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MEDITATION I KRISTEN MILJÖ 

Att meditera för att komma närmare sitt väsens grund, och tillvarons grund, är 
inte bara en sysselsättning för österländskt påverkade ungdomar. Även männi­
skor inom traditionell kristen tro börjar upptäcka meditationens, stillhetens, 
den inre tomhetens betydelse för en fördjupad andlighet, för att få kontakt med 
djupa inre källor, och som en medicin mot oro, stress och otro. 
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På S:t Davi�sgår�en �åd
.
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ändig tystnad. Dess hjärta är kapellet, modernt inrett och enkelt utsmyckat, där 

de ltagarna sttter t sma bas. Btlder K. E-foto, Rättvik. 

MEDITATION I RÄTTVIK 

Reportage Maria Adkinson 

Folke t  i Dalarna har alltid varit 
känt för att gå sina e gna vägar. Me d 
e n  e nvishe t  som gränsar till tj ur­
skallighe t  ge nomdrive r  de sina 
idee r. Man gör ost och smör på 
gammalt vis ute i byarna, och ung­
domarna fortsätte r  att bära folk­
dräkt på konfirmation och skolav­
slutningar. Man anpassar sig inte 
hur som he lst. Unde r  sommarmå­
nade rna när ljude t  av fiolspe l  hörs 
om kvällarna lite varstans och de t 
ordnas logdans stup i e tt,  kan man 
höra många främmande språk ta­
las. De t är inte för inte som de n in­
te matione lla turistströmme n  dras 
till "Dale carlia" och särskilt till de n 
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säge nomspunna trakte n  vid Silj an. 
Just här i hjärtat av Dalarna, i 

Rättvik, hände något ganska ovan­
ligt. På sve nska kyrkans stiftsgård 
fanns några me darbe tare som ble v  
intre sse rade a v  me ditation och re ­
tre at. De tta var för tjugo år se dan 
när sådana be gre pp ännu var okän­
da för allmänhe te n. stiftsgårde ns 
dåvarande före ståndare ,  Nils-Hugo 
Ahlste dt, hade re st till England och 
kommit i kontakt me d re tre atve rk­
samhe t  inom kyrkans ram där. Me d 
de tta som före bild börj ade man 
anordna re tre at på stiftsgårde n, 
och snart födde s  iden att bygga e n  
särskild re tre atgård i närhe te n. 

S :T DAVIDSG ÅRDEN 

De e ntusiastiska re ste runt i stif­
te t och vädjade om pe ngar till pro­
je kte t. De stötte på e n  he l de l mot­
stånd. Vad var nu de tta för konstig­
he te r? A t t dra sig undan i stillhe t  
och tystnad, de t är vä l att fly från 
ve rklighe te n? Är de t inte både 
osunt och farligt? Så lät de t, me n 
trots motstånde t  togs de t första 
spadtage t  1961 av de n store folkbil­
dare n  fil dr Alf Ahlbe rg. 1 962 invig­
de s S:t  Davidsgårde n, e n  skön ska­
pe lse i mode rn arkite ktur, be läge n  
på Kaplabe rge t  inte långt från 
Rättviks kyrka och stiftsgård. 

Att stiga in ge nom dörre n  till S : t  
Davidsgårde n  är som att stiga i n  i 
e n  annan till varo. Huse t  har e n  full­
ändad skönhe t. Rumme n  är vända 
mot e n  l ite n kringbyggd gård, pre cis 
som i orie nte n, me d e tt lite t  träd i 
mitte n  .. De vita väggarna andas 
stillhe t  och ro, och ytorna av glas 
och trä ge r e n  atmosfär av e nke lhe t  
och klarhe t. 

Kape lle t är huse ts hj ärta, där al la 
samlas fle ra gånge r  om dage n. I n­
re dninge n är djärvt mode rn. Ut­
smyckninge n  är e nkel - e tt stort 
Kristuskors, e n  lite n olje låga som 
ständigt brinne r, några graciösa 
blomste rstänglar i e n  vas, de t är 
allt. I ställe t  för vanliga kyrkbänkar 
finns de t små bås av trä så att varje 
de ltagare sitte r  dold upp till axe l­
höjd. 

En re tre a  t varar unge fär e n  
ve cka. På ankomstdage n  ge r re ­
tre atle dare n  instruktione r  och för­
be re de lse. Däre fte r  börj ar de n 
långa tystnade n, re tre atdagarna då 
man föl j  er e tt fast dagsprogram: 

8.45 nattvardsgudstjänst,f rukost 
10.30 me ditation 
1 1.30 middagsbön 
1 1 .45 instruktion 
12 .15  te måltid, vila, prome nade r  
16.00 me ditation 
16.30 middag 
18.00 ve spe r  (kvällsbön) e nskild 

me di ta tio n e lle r läsning 
20.00 te 
20.30 aftonbön 

TYSTNAD 

De t som skilje r re tre ate n  från an­
nan kyrklig ve rksamhe t  är tystna­
de n. På S :t Davidsgårde n  råde r  
ständig tystnad. De ltagarna talar 
inte all s  me d varandra. Tystnade n  
bryts bara unde r  gudstj änste rnas 
sång och högläsning, samt när e n  
de ltagare vill ha e tt e nskil t  samtal 
me d re tre atle dare n. De som de ltar i 
e n  re tre at brukar säga att tystna­
de n hj älpe r  de m att få kontakt me d 
Gud , me d de t inre live t. 

Eve rt Fre driksson från Köping 
be rättar: 

-Jag är kyrkvaktmästare och ar­
be tar alltså i kyrkan om dagarna. 
Folk tror att de t är e tt l ugnt j obb, 
me n de t kan bl i väl digt j äktigt me d 
många j ordfästningar och andra 
förrättningar. De t he la börj ade 
me d att j ag var he lt ne rkörd, stre s­
sad i jobbe t. Jag fick för mycke t  att 
göra, och jag förlorade kontakte n  
me d mitt inre. signale rna gick inte 
fram -j ag kall ar de t signale r. Mitt 
inre var splittrat och jag fick bara 
brus så att säga. Då kom jag att tän­
ka på " klostre t  i dalaskogarna" som 
jag hört talas om. Jag var i panik, 
måste finna hj älp ut ur situatione n. 
Så kom jag hit till S :t  Davidsgårde n. 

-Jag var- som e tt barn, hade inte 
e n  aning om vad de t var fråga om. 
De t tog tre dagar innan j ag kom in i 
de t. Se n ville j ag inte härifrån. Mina 
signale r  kom tillbaka. J ag l ärde mig 
att bli som e n  tom skål, som tar 
e mot de t som give s. De t var e n  så 
stark upple vel se att j ag inte ville 
avbryta de n - jag ville inte läsa 
tidningar, ville inte gå ne r till stora 
väge n, ville inte bli distrahe rad av 
live t  utanför. 

-Har du fått någon spe ciel l and­
lig upple ve lse se dan du börj ade 
me d re tre a  t? 

-Ja, unde r  e n  påskre tre at fick 
jag vad jag kan kalla e n  Kristus­
upple ve lse. Vid e tt annat tillfälle 
satt j ag och läste boke n  " Guds lj us­
blå buss". Då väll de någonting upp 
inom mig. J ag kände något unde r­
bart strömma fram, som inte går att 
be skriva. 

Eve rt fortsätte r: 
-Folk brukar säga att de är in­

tresserade av me ditation. Me n så 
kan j ag inte uttrycka de t. Jag är in­
te intre sse rad av de t andliga, de t är 
e tt behov , pre cis som mat. Man är 
tvunge n  att äta. Man är inte intre s­
se rad av mat, man är he lt be roe nde 
av de t! På samma sätt är jag he lt 
be roe nde av att mina signale r fun­
ge rar, och ge nom de här re tre ate r­
na kan j ag få de m att funge ra. 

En ung flicka från Ulrice hamn 
be rättar: 

-Jag hade inge n  kontakt me d 
kyr kan innan jag kom hit. Jag läste 
om S:t  Davidsgårde n  tio år tidigare 
och till sl ut be stämde j ag mig för att 
försöka. Första gånge n  var jag oro­
l ig för hur de t skul le gå, och för sä­
ke rhe ts skull tog jag me d mig e n  
massa böcke r. Me n de t gick bra och 
de t här är min andra re tre at. För 
mig känns de n dagliga nattvarde n  
som e n  unde rbar gåva. Här blir 
mässan e n  del av vardage n. De t in­
re kan finnas där he la tide n så att 
de t inte blir någon skil lnad me llan 
vardag och re ligion. 

- Vad tycke r  människorna i din 
omgivning om de t här? 

- Folk blir rädda. De tycke r  att 
de t där me d me ditation ve rkar 
kne pigt. Man får alla möj liga re ak­
tione r  när man be rättar vad man 
har gjort. 

Karin Bohm från Malung har ge ­
nomgått sin första re tre at :  

-J ag var trött och stre ssad och 
e n  sjuksköte rska rådde mig att åka 
hit. Nu är j ag gl ad för de t. De t ska 
bli roligt att be rätta om de t här för 
min man och mina barn. Min man 
ska också komma hit, me n vi tyckte 
att vi inte skulle åka samtidigt. 

Pe rsonale n  på S:t Davidsgårde n  
tycke r  att de t är e n  härlig plats att 
jobba på. Gre the l  Olsson, som har 
arbe tat här i åtta år, säge r: / 

Per Mases Leder v erksamheten p å  
S:t Davidsgården. 

-Me ditation och tystnad är något 
mycke t  fint, me n man kan inte för­
klara de t i ord. Var och e n  upple ve r  
Gud på sitt vis. Jag är glad öve r  att 
j ag bor här åre t  runt. För mig är S : t  
Davidsgårde n  som e tt he m. 

El isabe th från Söde rtälje har 
tjänstle digt från sitt nattvaksj obb 
för att arbe ta här. De t var e n  tillfäl­
lighe t  att hon kom hit, me n nu kän­
ne r hon sig också he mma här och 
ve t att hon komme r  att be hålla 
kontakte n  me d S:t  Davidsgårde n. 

Lotta är e n  ung flicka som har ar­
be tat här i e tt år nu. Hon ska snart 
börja stude ra i Uppsala me n ve t att 
hon komme r  att åte rvända hit ofta. 

PER MASES 

Pe r Mase s  är präst och är ansva­
rig för re tre atgårde ns ve rksamhe t. 
Han be rättar att de n nu blivit allt 
me r acce pte rad i kr istna kre tsar 
och äve n  utanför sv.e nska kyrkan. 
En je suit har hållit e n  re tre at, bli­
vande pastore r  i Foste rlandsstifte l­
se n har re ge lbunde t  re tre at här och 
nu i höst komme r  e n  grupp frikyr­
kopastore r  hit. Alla blivande präs­
te r, diakone r  och diakonissor e r­
bjuds nume ra att de lta i e n  re tre at 
och många tar chanse n  och kom­
me r. 

Pe r Mase s  förklarar: 
-De som söke r  sig hit söke r  ju 

stillhe te n. Alla är välkomna, äve n  
de som säge r  a t t de in te tror. 

I e tt bre v  från e n  re tre atde ltaga­
re fann Pe r Mase s  några ord som 
han tycke r  sammanfattar me ning­
e n  me d S:t  Davidsgårde n: 

-Ge nom kroppste rapikurse rna 
kan man komma nära sig själv och 
förstå e n  he l de l. De t är bra. Re ­
tre ate rna - kärle ke n - Guds kär-
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Zen-meditation pd Rättviks Meditationscentrum har utv ecklats ur en 
buddhistisk meditationstup. 

l ek - kan nå lä ngre. Förut kunde 
j ag inte förstå hur rel igionen kunde 
befria, hjäl pa mä nniskorna. Det 
förstår j ag nu. Om man vill bl i 
hjäl pt förstås. Jag menar, om jag 
sä tter mig så att Guds kä rleks sol 
kan l ysa på mig så lä ker och befriar 
den på ett mycket djupare plan. 

Nä r S : t  Davidsgården funnits i tio 
år, uppstod bland en del anhä ngare 
tank en att försöka gå vidare til l  en 
ny form av meditation. Nils-Hugo 
Ahlstedt berä ttar: 

- V i som arbetade med S : t  Da­
vidsgården upptä ckte att det fanns 
behov av något som inte ä r  traditio­
nell kristen meditation, som inte ä r  
objekts-meditation. En del av oss 
ville utöva ordl ös meditation, kon­
templation. V i  vill e trä nga vidare in 
i mystiken. V i  bjöd in Hans Hof, 
professor i religionsfil osofi i Uppsa-
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la. Hans Hof utövade z en för sin 
egen skull men hade inte håll it någ­
ra förelä sningar om metoden ell er 
på annat sä tt meddel at sina erfa­
renheter till andra. Han kom till S : t  
Davidsgården och förelä ste om 
z en-meditation, så som han lä rt det 
av Taisen Deshimaru, en japansk 
z enmä stare i Paris, och av den tys­
ke z enlä raren Karl fried von Du rck­
heim. Hans Hof berä ttade om sina 
personliga erfaren heter av z en och 
vi uppl evde att detta var d�t vi 
vä ntat på. 

Föl j den bl ev att man byggde upp 
ett nytt center, på gångavstånd 
från S : t  Davidsgården. Det nya 
centret fick namnet Rä ttviks Medi­
tationscentrum. Det invigdes år 
1970 och Hans Hof bl ev ledare för 
verksamheten som ä r  inriktad på 
z en-meditation. 

RMC 

Rä ttviks Meditationscentrum 
som vanl igen kallas R MC l igger l ik­
som S : t  Davidsgården inbä ddat i 
den tysta skogen strax utanför 
Rä ttviks samhäll e. Arkitekturen ä r  
enkel och rummen ä r  inredda i na­
turens fä rger - beige, brunt, vitt. 
Det finns 23 gä strum och så matsal , 
kök och bostä der för personalen. I 
en sä rskil d sal praktiserar man 
kroppsövningar av ol ika sl ag. Medi­
tationssalen ä r  ä nnu enklare ä n ka­
pell et i S :t Davidsgården. Hä r finns 
nä stan ingenting att fä sta bl icken 
på, endast en mossgrön heltä ckan­
de matta, naturfä rgade kuddar på 
golvet, slä ta lj usbruna vä ggar. 

R MC ä r  religiöst och livsåskåd­
ningsmä ssigt neutral t. Mä nniskor 
som kommer hit behöver inte kä n­
na en press på sig att till höra någon 
rel igiös grupp ell er åsiktsriktning. 
V erksamheten på R MC började 
med att Hans Hof samt Wilfrid Sti­
nissen från karmel itkl ostret i Skå­
ne ledde kurser i det de kall ar djup­
meditation, utan anknytning till nå­
gon religiös övertygel se, och cent­
ret har håll it fast vid denna linj e .  
Man vil l  lä ra ut  en metod, ett  sä tt 
att uppnå spä nningsbal ans. Dä rut­
över får kursdel tagarna tol ka bud­
skapet som de själ va uppl ever det , 
utifrån sina egna referensramar. 

B åde Nils-Hugo Ahl stedt och 
Hans Hof ä r  från börj an prä ster. 
Nil s-Hugo Ahl stedt ger sina syn­
punkter på z en-undervisningen: 

-I den hä r l ivshållningen finns 
ingen missionerande inriktning. 
Man ä r  inte ute för att omvä nda 
mä nniskor och man kä mpar inte 
hårt för att vinna anhä ngare. R ö­
relsen verkar genom sin egen kra ft. 
Mä nniskor hör tal as om z en och in­
spireras a t t söka i samma riktning. 
Det ta ä r  något ganska speciel lt och 
jag tror inte det kan bl i någon 
massrörel se, men man lä gger ju in­
te an på det. Man måste ha starka 
motiv för att håll a ut i det.  Det ä r  en 
all varlig sak a t t praktisera z en. Gör 
man det så gör man det. 

-Praktiserar du sjä lv z en? 
-Ja, jag har gj ort det i ol ika pe-

rioder sedan börj an av 70-talet, och 
nu i sommar går j ag upp til l  centret 
varj e morgon och del tar i morgon­
meditationen. Meditationen bety­
der mycket för mig och jag kommer 
att fortsä tta med den. Men det 
måste betonas att z enlä rarna ä r  
ointresserade av resultat. Man fö­
resä tter sig inte att nå det ell er det 
målet. Vä gen och mål et samman­
fal ler. Det viktiga ä r  att gå på vä ­
gen. 

Centret har ett omfattande pro­
gram med kurser året runt. Ett 
femtontal lä rare leder de ol ika kur-

serna. Katarina Wäll ivaara, en av 
medarbetarna på centret, sä ger att 
Hans Hof lä gger stor vikt vid att 
finna goda lä rare. I kursprogram­
met dekl arerar Hans Hof: 

-Undan för undan har det utfor­
mats vissa linj er i vårt utbud av te­
rapier. V i  har allt klarare avgrä nsat 
oss från en psykoterapeutisk ka­
raktä r  av vår verksamhet. Det vi 
erbjuder ä r, skull e j ag vil j a  sä ga, 
vä xtterapi i olika former. Z a-z en ä r  
just en vä xtterapi, ett naturl igt sä tt 
att anvä nda kroppen - i  inkä nnan­
de uppl evel se av dess bal ans och av 
rytmen i en fri andning - för per­
sonlig vä xt och aktivering av indi­
videns resurser. 

På R MC hålls nybörjarkurser och 
fortsä ttningskurser i z a-z en och 
avspä nning. Per Mases från S :t Da­
vidsgården l eder ofta detta sl ag av 
kurser, ett exempel på den nä rhet 
och det stä ndiga utbyte som råder 
mellan de båda kursgårdarna. 

Man har vidare kurser i Felden­
krais-metoden. Dr Moshe Fel den­
krais har sedan 40-tal et undervisat 
i Israel ,  USA och Kanada och nu 
också i bland annat London och Pa­
ris. Feldenkrais-övningarna vill öka 
del tagarnas medvetande om sin 
egen kropp. Ö vningarna resulterar 
i bä ttre kroppshål lning, fördjupad 
andning, större sjä lvkä nnedom och 
de bidrar til l  att återstä lla den psy­
kosomatiska bal ansen. 

Det håll s också både nybörj ar­
kurser och fortsä ttningskurser i 
z en-meditation i kombination med 
t' ai-chi. T' ai-chi b eskrivs som en 
traditionell ki nesisk rörelsegymna-

stik som ä ven kan anvä ndas som en 
försvarskonst. De mj uka rörel serna 
utförs stående och syftar til l att 
trä na den fysiska och mental a  ba­
l ansen. T' ai-chi innebä r rörel se, z a­
z en innebä r  still het, och nä r man 
praktiserar dem till sammans ge­
nomgår man en allsidig utveckling. 

Kurserna i z en-meditation och 
eutoni har liknande syfte. Del ta­
garna får lä ra sig en meditations­
teknik som ökar den psyko-fysiska 
bal ansen. E u to ni betyder "harmo­
nisk spä nning" och ä r  en metod att 
uppl eva sambandet mell an kropp 
och själ . Man vil l  uppnå en spä n­
ningsjä mvikt men inte en upplös­
ning av spä nningstill stånden inom 
mä nniskan. En mä nniska som för­
bä ttrar sitt spä nningstil lstånd kom­
mer i bä ttre kontakt med "sig själ v" 
vil ket också har betydelse för hen­
nes sä tt att möta omvä rlden. 

"Kroppen - ditt instrument" he­
ter en kurs dä r del tagarna med 
hjäl p av musik och rytm kan frigöra 
sig i rörel se och l jud. Man dansar 
och sjunger under fria, improvise­
rande former. Det krä vs inga för­
kunskaper. Deltagarna får öva ryt­
mer, suggestiva l jud, vissa rörel se­
mönster, de får fantisera till musik 
samt utföra grundlä ggande and­
nings-, röst- och kroppsövningar i 
ansl utning til l  z a-z en. Musiken ä r  
del s hä mtad från ol ika kul turer, 
dels special skriven av en av lä rar­
na, Stefan Linden. 

Så har man kurser dä r z en-medi­
tation kombineras med undervis­
ning i bioenergetik. B ioenergetiken 
handlar om mä nniskans psykiska 

Til L  Rättviks Meditationscentrum kan aHa komma, o beroende av Uvs­
åskådning. 

processer, hennes rel ationer till 
andra, hur hon fungerar som hel het. 
Kurserna vil l  visa del tagaren hur 
man kan komma i kontakt med sin 
kropp och förstå denna kroppsupp­
levelse i förhåll ande till sina önsk­
ningar och sin omvä rld. Dä rigenom 
kan man påverka sitt förhållande 
till omvä rl den. 

Jacq ues Dropsy, som har ett in­
stitut i Paris, hål ler regel bundet 
kurser på R MC i kroppshåll ning, 
andningsteknik, gruppdynamik och 

z a-z en. Metoden kal las "Att l eva i 
sin kropp".  En av hans kurser bä r 
namnet "Sesshin" och innebä r trä ­
ning som l iknar z enklostrets : Under 
hela kursen råder tystnad, delta­
garna arbetar i hushåll och trä d­
gård två timmar per dag och kosten 
ä r  vegetarisk och mycket enkel. 

Exempel på andra kurser: " Kurs i 
koncentrativ rörelseterapi", "Påsk­
sesshin" - z en-meditation för er­
farna, "Gestal t  och kroppsmedve­
tenhet" - kurs i gestal tterapi och 
z a -z en, "Me di ta tions- och faste­
vecka". 

Utbudet är all tså mycket stort, 
och det kommer också hundratal s  
del tagare från hel a  l andet. Man har 
lagt mä rke till att kurserna ä r  po­
pulä ra bland dem som har mä nni­
skovårdande yrken - lä kare och 
annan sjukvårdspersonal ,  psykol o­
ger, pedagoger . . .  Dropsys metod 
har nu börj at anvä ndas vid utbil d­
ningen av sjukgymnaster, samt i 
dramaundervisning vid Uppsal a 
universitet. R MC håll er ibland kur­
ser för grupper utskickade från in­
stitutioner, till exempel från Häl ­
sofrä mj andet och från fl era fol k­
högskol or. 

Hos gä sterna mä rks ett stort in­
tresse för vegetarisk mat. Man har 
konstaterat att 75 procent av de 
återkommande gä sterna vä lj er ve­
getarisk kost. 

Kokerskan B rita B jörkl und: 
-Jag ä r  från V ikarbyn (by nä ra 

Rä ttvik) och har tidigare arbetat 
som hembiträ de. Jag visste ingen­
ting om den hä r l ivsstil en innan j ag 
kom hit. Nu har j ag lä rt mig att ä l­
ska vegetarisk mat. Jag har inte 
fått grepp om det hä r med medita­
tion men j ag tycker mycket om att 
arbeta hä r just för att atmosfä ren 
ä r  så l ugn och fridfull och allting 
flyter så perfekt . 

Gunnar B oström från Linköping 
del tar regel bundet i Jacq ues D rop­
sys kurser: 

-Den hä r undervisningen bety­
der mycket för mig och j ag vet 
många som kä nner l ikadant. Det 
jag lä r mig hä r hjä lper mig i mitt 
dagl iga l iv. 

Gunnar ä r  civil ingenj ör och syss-

Forts på sidan 35 
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NIRVANA OCH VÅR TID 

Av Rune E A Johansson 

All a buddhister drömmer om att en 
gång uppnå nirvana, det stora, sl ut­
gil tiga mål et. Men nä stan al drig 
trä ffar man numera en buddhist 
som på all var rä knar med att nå 
detta mål under sitt nuvarande l iv 
ell er som ens mål medvetet arbetar 
på att förverkl iga det. Jag har bara 
hört tal as om en munk i Sri Lanka, 
som öppet bekä nt sin avsikt att gö­
ra all t för att nå mål et. Han ä r  en 
ung, intell igent man, förf attare till 
utmä rkta böcker. Nu övergav han 
all a sina intressen och stä ngde in sig 
i ett kloster, som inte till åter någon 
kontakt med yttervä rl den. Det ä r  
nu några år sedan, och j ag vet in te 
vad som hä nt. Men många i hans 
bekantskapskrets var kritiska: han 
kunde lä tt förl ora förståndet under 
sina ansträ ngningar, och det var 
ä ndå en omöjl ig uppgift ... 

Sådan ä r  i själ va verket uppfatt­
ningen sedan hundratal s  år. Man 
har säll an hört tal as om någon som 
uppnått nirvana, och det beskrivs i 
regel som ouppnåel igt. Moderna 
böcker om buddhism beskriver det 
gä rna som en överjordisk real itet, 
"höjd över varj e kosmisk erfaren­
het, l ångt utanför språkets rä ck­
vidd". Så var det inte på den första 
munkförsaml ingens tid. Man tal ade 
om nirvana i konkreta ordal ag, och 
det ansågs själ vkl art att all a mun­
kar som hade normal intell igens och 
tog sin uppgift på all var förr ell er 
senare nådde mål et. Ä ven l ekmä n 
kunde nå det och fortsä tta sitt l iv 
som l ekmä n. 

Om vi vill veta vad nirvana 
egentl igen ä r, bör vi all tså rådfråga 
den äl dsta l itteraturen. Dä r får man 
veta, att Buddhas ursprungl iga 
probl em var sjukdom, ål derdom 
och d öd. Han sammanfattade dem 
sedan under benä mningen l idande, 
som han definierade så hä r: "födel ­
se, ål derdom, död, sorg, kl agan, l i­
dande, ol ycka och förtvivl an, att in­
te få vad man önskar". Förvisso ä r  
det svåra och central a  probl em, 
probl em som vi fortfarande brottas 
med. Hä r i Vä sterl an det har vi prö­
vat rel igiösa, vetenskapl iga, ekono­
miska och pol itiska metoder, utan 
att nå den definitiva l ösningen. V ad 
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kunde då Buddha göra? 
Först bör vi nä mna, att hans ut­

gångspunkter var något annorl un­
da än våra. Han tvivl ade al drig, l ika 
l itet som vi, på att han skull e ål dras 
och dö, men som all a indier trodde 
han på en återfödel se. Om denna 
kunde hindras, skull e ju ä ven ål ­
derdom och död vara besegrade för 
all framtid. strä van att uppnå nir­
vana var för honom i stor utsträ ck­
ning en strä van att hindra ny födel ­
se efter innevarande l ivs sl ut. (Ef­
tersom han inte kl art tal ade om en 
möjl ighet att förlä nga l ivet i annan 
form, får vi nog hä r se en anl edning 
till att nirvana lä ngre fram inte bl ev 
så populä rt, sä rskil t  bl and l ekmä n­
nen: återfödel se har sedan urmin­
nes tider varit en önskedröm, ett 
sä tt att l ura döden och överl eva.) 
V idare hade uppl evandet en mera 
central ställ ning i Buddhas tä nkan­
de ä n  i vårt. För oss ä r  materien det 
enda verkl iga, medan vårt sä tt att 
uppl eva tingen hel a  tiden vä xl ar 
och dä rför anses vil sel edande. På 
Buddhas tid fanns ä nnu ingen fy­
sisk vetenskap, som beskrivit ting­
ens egenskaper innan de förvan­
skats av våra sinnen. Buddha kun­
de dä rför direkt observera att sin­
nena spel ar en aktiv roll i tingens 
uppkomst. Det uppl evda uppfatta­
de han i stort sett som verkl igt, 
ä ven om det stod kl art för honom 
att missuppfattningar också före­
kommer. 

Kan man all tså förvandl a  sig själ v 
så att man del s  inte uppl ever l idan­
de, del s  inte saml ar underl ag för en 
ny födel se efter döden? Buddha an­
såg att det var möjl igt. Normal t 
vä xl ar de uppl evda innehåll en 
stä ndigt. V i  ser saker som vi önskar 
och saker som vi avskyr: genom 
bä ggedera engagerar och binder vi 
oss, och dä rav uppkommer l idande. 
Samtidigt bygger vi upp ambitioner 
och vä rden, som bestä mmer den 
nya personl igheten i nä sta l iv. 
Buddha utformade ett program, 
som han huvudsakl igen såg som en 
reningsprocess, som syftade mot 
full stä ndig inre frihet. Man kan i 
stort sett sä ga att programmet om­
fattar moral , meditation och insikt. 

Omoral iska och själ viska hand­
l ingar hindrar uppnåendet av nir­
vana, ty del s  l eder de till straff i 
kommande l iv, del s  upptar de med­
vetandet i detta l iv genom dål igt 
samvete och eventuell t andra obe­
hagl iga föl jder. Den som uppnått 
nirvana måste vara osjäl visk, vä n­
l ig och medl idsam mot all a. Den 
grundlä ggande övningen för den 
som vill nå nirvana består dä rför i 
en moral isk rening. 

Som den viktigaste metoden 
nä mnes i regel meditationen, ä ven 
om det avgörande steget all tid ä r  en 
akt av insikt. Ofta behövs l ång öv­
ning i att observera uppl evel sernas 
uppkomst och försvinnande, att 
iaktta dem obj ektivt och utan kä ns­
l or och b ehov och sl utl igen i att 
tömma medvetandet så att det inre 
uppl eves som en tom, oä ndl ig rymd, 
utan förä ndring, med uppl öst jag­
kä nsl a: nä r sistnä mnda övning 
l yckas, så upplevs till ståndet som 
vil a, till fredsställ el se och tidl öshet. 
De första generationerna av mun­
kar till bringade mycket av sin tid i 
detta till stånd, och det bör ha gett 
dem en inre borg av trygghet och en 
kä nsl a av oberoende som de all tid 
kunde aktual isera. G enom att 
också j aguppl evel sen uppl östes och 
inga önskningar lä ngre uppl evdes, 
kunde också i nä sta moment för­
vissningen komma, att underl aget 
för en ny personl ighet söndersmu­
l ats: den enhet som j aget med orä tt 
uppl evt sig vara hade uppl östs. 

Men nirvana uppnåddes all tså ej 
under meditation och identifiera­
des al drig med ett meditationstill ­
stånd. Dä remot b erä ttas det ofta, 
att ett underl ag för insikt på så sä tt 
åstadkommits, och genom den defi­
nitiva insikten kom nirvana. Insikt 
om vad, all tså? V iktigast ä r  att man 
genom introspektiv observation av 
sitt eget inre förstår att den budd­
histiska lä ran ä r  sann och att den 
kan tillä mpas. Man kan på så sä tt 
direkt se och förstå att all t som 
uppl evs (och dä rmed all t som sker) 
inte ä r  någonting stabil t  och pål it­
l igt utan bara kortvariga processer 
och att de all a  har en orsak: man 
förstår hur man genom att anvä nda 

-

orsaksl agen kan få dem att upphö­
ra. Man förstår att man själ v ä r  
orsak till det l idande och den besvi ­
kel se man kä nner. Man kan obser­
vera hur begä r, hat, vrede, avund 
och själ viskhet uppkomm er och 
vad de l eder till : dä rm ed kan m an 
få dem att uppl ösas och försvinna. 
Då man inser att all t sådant för­
svunnit har man uppnått nirvana. 

All t detta l åter ganska destruk­
tivt och negativt, och lä saren und­
rar sä kert vad som egentl igen ä r  
kvar. I det dagl iga l ivets göromål 
fungerar arahanten - all tså den 
som l ever i nirvana - norm al t. Han 
l åter de naturl iga processerna och 
reaktionerna ha sin gång, fast de ä r  
noga kontroll erade. Han till åter 
ingenting ont och han ä r  fri från all a 

jagsynpunkter. Han uppl ever sig 
som opersonl ig och tom och endast 
de nödvä ndiga psykiska processer­
na läm nas utrymm e. Han ä r  inte 
personl igen engagerad i det som 
han gör utan kä nner full stä ndig in­
re frihet. Dä rför ä r  han avsl appad 
och konfl iktfri. All a psykiska kraf­
ter står all tså till buds för den upp­
gift som han för till fäll et ä gnar sig 
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åt, t ex diskussion, undervisning el ­
ler meditation. Han kä nner sig all ­
tid harmonisk och nöjd. Det ä r  inte 
bara fråga om ett angenä mt med­
vetenhetstill stånd u t an om en re­
nad personl ighet, som hel t  förstått 
sig själ v och fungerar på ett konse­
kvent men opersonl igt och oen­
gagerat sä tt. 

Detta till stånd kall ade B uddha 
ibl and "häl sa", och vi finner natur­
l igtvis vissa l ikheter med vad vår 
tids psykol oger kall ar "psykisk häl ­
sa". Den full t friske bör också vara 
harmonisk och till freds och bör ha 
kommit till kl arhet med sig själ v 
och övervunnit sina konfl ikter. Så 
l ångt kan man tal a  om överens­
stä mmel se. Men skill naderna ä r  
mer påfall ande. Nirvana innebä r en 
mycket mera genomgripande för­
vandl ing av personl igheten. Många 
mä nniskor har god psykisk häl sa så 
att sä ga av naturen och behöver 
al drig psykoterapeutisk behand­
l ing. Men nirvana skil jer sig så 
mycket från mä nniskans naturl iga 
till stånd, att en avgörande förä nd­
ring all tid erfordras. God psykisk 
häl sa sä ges vanl igen visa sig i ef­
fektivt arbete och god social an­
passning. Den friske har ett starkt 
jag och en väl organiserad person­
l ighet, l edd av social a  principer. 
C.G. Jung kall ade ideal till ståndet 
individuation, varmed han menade 
individens utveckl ing av all a sina 
krafter och anl ag till en unik, har­
monisk personl ighet genom över­
vinnande av motsatser och ökad 
själ vkä nnedom. Nirvana syftar inte 
till att skapa en unik personl ighet, 
snarare till att neutral isera de per­
sonl ighetsbil dande krafterna och 
skapa en uppl evel se av tomhet och 
opersonl ighet. Social anpassning 
har B uddha al drig framhåll it som 
vä sentl ig;  bä ttre ä r  det med en in­
trovert, meditativ inställ ning, och 
själ v drog han sig ofta undan från 
samhäll et till ensl iga medi tationer. 
Att arbeta för samhäll et och att 
överhuvudtaget arbeta ingick ej i 
munkarnas pl ikter. Arbete var till ­
l åtet men endas t  om det var fritt 
från personl iga ambitioner. 

Av detta tycks föl ja, att en ara­
hant skull e ha svårt att finna sin 
pl ats i ett modernt samhäll e, som 
bygger på prestation och ekono­
miska och social a vä rden. Detta ä r  
också vad all a traditionell a budd­
hister framhåll er: det anses högst 
otrol igt att någon skull e kunna 
uppnå nirvana, och om någon l yck­
as, så skull e han inte kunna existera 
utanför kl ostren. På B uddhas tid 
var det emell ertid annorl unda. Det 
berä ttas om fl era l ekmä n, både 
mä n och kvinnor, som uppnådde 
nirvana och sedan fortsatte att l eva 
sitt civil a l iv. Förmodl igen skull e 
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Buddhistmunkar i vår tid. De har avsagt sig världen för ett religiöst liv 
som tiggare. Men är nirvana deras måL? Foto Rein Vä lme. 

det vara möjl igt ä ven idag. Den äl d­
sta buddhistiska l itteraturen be­
skriver så pass utförl igt vä gen till 
nirvana och vad nirvana innebä r, 
att det med sä kerhet kan förverkl i­
gas . Y rkesl ivet skull e ge svårighe­
ter, men vi får inte gl ömma att 
B uddha själ v l evde ett aktivt l iv, 
full t av vandringar, undervisning 
och organisationpl ikter, all tsedan 
han uppnått nirvana vid 35 års ål ­
der till s han avl ed 80 år gammal .  
Det ä r  all tså tä nkbart att sådana 
uppgifter som undervisning, forsk­
ning och konstnä rl ig verksamhet 
kan utföras med den opersonl iga 
obj ektivitet som kä nnetecknar en 
arahant. Dessutom har vår moder­
na industri väl signat oss med en 
hel t  ny arbetstyp, som kan utföras 
nä stan automatiskt och hel t  utan 
personl igt intresse, nä ml igen tern -

. poarbetet. Det kall as all tid själ sdö­
dande och omä nskl igt, och visst kan 
det vara så. All t  beror på vad man 
anvä nder sitt mer ell er mindre fri­
ställ da medvetande till . Man skull e 
kunna utveckl a  sig själ v och för­
verkl iga buddhistiska mål sä ttning­
ar genom att kombinera arbetet 
med övningar i medvetenhet, dvs 
den typ av meditation som består i 
att en viss enkel ,  upprepad process 
oavbrutet föl j es med koncentrerad 
uppmä rksamhet. Även arahanten 
brukade fortsä tta med att anvä nda 
en stor del av sin tid till dyl ika öv­
ningar för att håll a sitt sinne fritt 
från engagerande kä nsl or och be­
hov. Många arbeten av denna typ 
skull e sä kert vara möjl iga för en 
arahant. Han skull e endast arbeta 
för att skaffa sig sitt existensmini­
mum och han skull e vara fri från fa­
mil j el iv. B efordran och karriä r 
skull e vara honom frä mmande. 
Hans enda vä rden skull e vara den 

frid och ro, den inre frihet och den 
insikt som nirvana gett honom, 
samt en vä nl ig och hjäl psam inställ ­
ning mot andra mä nniskor. 

Vad hä nder med arahanten då 
har dör? För B uddha stod det kl art 
att han inte återföds, men för övrigt 
vill e han inte uttal a  sig. "Nirvana" 
betyder utsl ocknande, och ordet 
anvä nds normal t  om en el d som 
sl ocknar. "Liksom en l åga som 
slä ckts av en stark vindstöt går till 
vil a  och inte kan beskrivas, på sam­
ma sä tt går den vise, som befriats 
från namn och kropp (dvs dött) , till 
vil a  och kan inte b eskrivas. För den 
som gått till vila finns det ingen 
måttstock, med vars hjäl p man 
kunde bestä mma honom." Men en­
l igt B uddha kan arahanten inte be­
skrivas ens i detta l iv :  han är "djup, 
omä tl ig, bottenl ös som den djupa 
oceanen". Han var van att till bringa 
en stor del av tiden förvandl ad till 
den ä ndl ösa tomhet som han upp­
l evde i vissa meditationstill stånd. 
Han hade nog denna tomhet som en 
permanent bakgrund. Men vad han 
uppl evde ansåg han verkl igt . Kan­
ske betydde dödsögonbl icket ingen 
förä ndring: han hade omskapat sig 
till en ope rsonl ig oä ndl ighet, ett 
stabil t  till stånd, som ej kunde 
omintetgöras? 

Anm. Fil. lic. Rune E.  A. Johansson är 
psykolog. Han har även bakom sig aka­
demiska studier i pali och sanskri t.  Han 
räknar sig inte som buddhist, men har 
ägnat mycket av sin fritid åt forskning 
rörande buddhismen. Han har skrivit 
böckerna "Psychology of Nirvana" 
( 1 969) ,  "Pali Buddhist Texts" ( 1 973,  
1977) och "The Dynamic Psychology of 
Early Buddhism" ( 1 979) samt till sven­
ska översatt Dhammapada ( 1 967) och 
Sutta Nipata ( 1 976). 

Jonzon lämnar 
UFO-Sverige 

I sl utet av 60-tal et, nä r det rådde 
ett vakuum i fråga om UFO-organi­
sationer och -tidskrifter i Sverige, 
startade Carl -Axel Jonz on en 
UFO-grupp i Motal a. Efter en trög 
börj an med svårighet att få tag på 
arbetsvill igt fol k  vä xte verksamhe­
ten ut till en riksomfattande orga­
nisation, UFO-Sverige, som bil da­
des 1970 med högkvarter i Motal a 
och Jonz on som ordförande och stor 
el dsjäl . 1 969 startades tidskriften 
UFO-Information med Jonz on som 
ansvarig utgivare och l edarskri­
bent. Den bl ev officiell t organ för 
UFO-Sverige men ä gdes av l okal ­
avdel ningen UFO-Motal a, dä r Jon­
z on var ordförande. 

UFO-Sverige expanderade 
mycket på grund av en annan el d­
själ s, Thorval d  B erthel sen, arbete 
- och UFO-Informations uppl aga 

steg. Men intern kritik framfördes 
då och då mot J onz on. 1 976 avgick 
han som ordförande. Organisatio­
nens ansikte utåt, tidskriften, fort­
satte han dock att dominera genom 
sin ställ ning som ordförande i För­
eningen UFO-Information, som bil ­
dades 1976 och bl ev en l okal avdel ­
ning av UFO-Sverige och tidskrif­
tens ä gare. Jonz on betraktade tid­
skriften som sin, samtidigt som den 
var organisationens officiell a 
språkrör, och han tvingade på den 
sina l edare. 

I Sökaren har red. uttryckt upp­
fattningen att Jonz ons l edarartik­
l ar inte varit av sådan kl ass ell er 
karaktä r att de representerat Sve­
riges UFO-intresserade och att 
Jonz on inte borde vara organisa­
tionstidskriftens ende l edarskri­
bent. 

Nu har Jonz on lä mnat riksorgani­
sationen och tagit tidskriften och 
dess ca 2 500 prenumeranter med 
sig. I sin l edare i nr 3 ger han inget 
kl art besked om skäl et till avhop­
pet. Han skriver i dunkl a  ordal ag 
att vissa personer sprä ckt UFO­
Sverige - fastä n  det är han själ v 
som val t att ge sig ivä g  - och han 
kall ar sina antagonister dumma. 

UFO-Sverige har nu startat en ny 
tidskrift med namnet UFO-Sveri­
ge-Aktuell t. Dess framtid ä r  osä ­
ker; den har inte till gång till UFO­
Inf ormations adresser, som Jonz on 
inte lä mnar u t, men dä remot till 
den nedl agda göteborgska GI­
COFF-Informations betydl igt 
mindre adressregister. Första num­
ret kom i somras. Ansvarige utgiva­
ren heter Håkan Ekstrand, och han 
skriver i en l edare om Jonz ons av­
hopp att denne enl igt egen uppgift 

kä nt sig åsidosatt. 
Jonz on har behä rskat organisa­

tionen i kraft av de röster/mandat 
han haft för all a UFO-Informations 
lä sare (medl emmar i l okal avdel ­
ningen Föreningen UFO-Informa­
tion) och inte kunnat röstas ned. 
Denna makt har man vel at beröva 
honom. 

Håkan Ekstrand skriver i sin l e­
dare: 

" . . .  Många av er som nu lä ser det­
ta tycker förstås att UFO-Sveriges 
grundare och el dsjäl sedan många 
år borde finnas med i organisatio­
nen. Men det ä r  hel t  hans egen ön­
skan att utträ da ur UFO-Sverige.  
Ingen har tvingat bort honom. 
Iställ et för att, som i normal a  fall , ta 
str id om motionen föredrog han att 
lä mna oss. För att man en gång 
startat en organisation kan man i 
riml ighetens namn inte ä ga och do­
minera denna på l ivstid." 

I redaktionen för den nya tid­
skrif ten finns bl and andra Thorval d 
B erthel sen, som nu all tså återigen 
vill se sitt namn förknippat med 
UFO-saken. 

Nr l innehåll er bl and annat en 
berä ttel se om "Vä ddö-fall et", med 
en mä rkl ig metall bit, samt en "nä r­
kontakt av andra graden" i Jä mt­
l and. Professor Martin Johnsons 
"Legenden om B ermuda-triang­
el n", som ä ven Sökaren haft och 
som ursprungl igen varit publ icerad 
i Vä rl d och vetande, finns också att 
lä sa i debutnumret 

Man ser i den nya tidskriften, l ik­
som i den gamla , en svårighet hos 
redaktionen att undvika all tför 
lä ttviktigt material .  En kval itets­
höjning behövs genom mer medve­
ten inriktning på vederhä ftighet. 

Adressen till UFO-Sverige-Ak­
tuell t ä r  B ox 175, 733 00 Sal a . Jon­
z ons tidskrift, UFO-Information, 
har adressen B ox 1 6, 596 00 Skä n­
ninge. 

SM 

Psi och upprepbarhet 

I ParapsychoLogy Review nr 2, 1980 
skriver Al bert W. Potts att kravet 
på upprepbarhet inom parapsyko­
l ogin beror på en missuppfattning 
av psis natur. Att upprepa ett ex­
periment, anser han, innebä r  att 
återskapa all a de betingel ser som 
rådde vid experiment A i ett expe­
riment B samt att få identiskt l ika 
resul tat i båda experimenten. Men 
varj e psi-experiment har att göra 
med det mä nskl iga medvetandet. 
Att upprepa ett experiment med 
psi skull e innebä ra att medvetan­
det hos försökspersonen i experi-

ment B skull e vara i precis samma 
till stånd som hos försökspersonen i 
A vad beträ ffar all a faktorer som 
har inverkan på psi, såsom motiva­
tion, tro, attityd, avsl appning m m. 
Eftersom sinnestill ståndet ä r  
åtminstone hal va experimentet, in­
nebä r  B ingen upprepning av A, om 
inte sinnestill ståndet är l ika vid de 
två experimenten. Detta ä r  natur­
l igtvis omöjl igt att uppnå, ä ven om 
det rör sig om samma försöksper­
son i båda fall en, eftersom en per­
sons sinnestill stånd förä ndras från 
stund till stund. Och ä ven om sin­
nestill ståndet vore precis detsam­
ma i två experiment, så har för­
söksl edaren ingen möjl ighet att ve­
ta detta. All tså ä r  upprepning av 
psi-experiment något omöjl igt. 

studiet av psi skall inte jä mföras 
med exakta vetenskaper som fysik 
och kemi, utan i ställ et med geol ogi, 
astronomi, antropol ogi och sociol o­
gi. Ingen förnekar att geol ogin ä r  en 
vetenskap fastä n  j ordens till komst­
processer inte kan upprepas. Detta 
innebä r, anser Al bert Potts, att 
varj e l aboratorieexperiment i 
grund och botten ä r  ett individu­
ell t fall , ä ven om avsikten varit att 
upprepa tidigare experiment. Så­
l unda finns ingen vä sentl ig skill nad 
mell an ett kontroll erat l aboratorie­
experiment och studiet av sponta­
na psi-fall i verkl iga l ivet. Kravet 
på det upprepbara men undfl yende 
experimentet har gjort psi-for­
skarna all tför fixerade vid l abora­
toriet, anser Potts. Laboratorieex­
periment har givetvis sin pl ats inom 
psiforskningen, men betydel sen av 
att studera spontana fall har förbi­
setts. 

Psi i vanl iga l ivet beror av många 
samverkande faktorer. I l ab orato­
riet förenkl ar man det hel a  och iso­
l erar en ell er två variabl er för att 
studera dessa. Dä rmed försä mrar 
man starkt förutsä ttningarna för 
att psi skall uppträ da l iksom för att 
förstå de dynamiska l agarna bakom 
psi. Om man tar ut psi ur de vanl iga 
l ivssammanhangen och pl acerar 
det i l aboratoriet, då bryter man ut 
det ur funktionen i dess naturl iga 
mil j ö, vil ket innebä r  att resul tatet 
kan bl i skevt ell er noll ell er rentav 
missvisande. 

Det kan hä nda, menar Potts, att 
psi-forskningen kunde göra större 
framsteg om den mer saml ade sig 
kring sp ontana fall i ställ et för att 
försöka det omöjl iga : att konstru­
era upprepbara experiment. 

SM 

Hur säll synt sanningen ä n  ä r  har 
till gången all tid varit större ä n  
efterfrågan. 

Josh BiUing 
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"l morgon är en ny dag och en ny dag är en ny möj lighet." Harry Lindquist 

H ARRY LINDQUIST 
positiviletsprofet 

Av Asa Frei} 

I Harry Lindq uists egen anda skull e 
j ag vil j a  sä ga: Tack! Tack för att det 
fini) s  mä nniskor som du, Harry! 

Harry Lindq uist ä r  kä nd för 
många saker, men i förhåll ande till 
vad han uträ ttat och fortfarande 
uträ ttar ä r  han all tför l itet kä nd av 
den stora all mä nheten. Om fol k  ä g­
nade l ika mycket intresse åt det po­
sitiva och konstruktiva som åt mot­
satsen och stödde idesprutor och 
el dsjäl ar som Harr y Lindq uist, då 
skull e det se hoppfull t ut för vä rl ­
den. 

Han har en säll synt förmåga att 
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inspirera mä nniskor till goda hand­
l ingar och har fått till stånd impo­
nerande insaml ingar till u-lä nder 
och satt igång stora hjäl pprojekt -
det största och kanske mest kä nda 
ä r  hans initiativ med uppodl ing av 
öknar. 

-För fem kronor pl anterar du ett 
trä d  i öknen! " D en som pl anterat 
ett trä d  har inte l evat förgä ves" ,  ci­
terar Harry ett gammal t  kinesiskt 
ordspråk. 

Många har hörsammat hans upp­
maning. Och bl ir de till rä ckl igt 
många skull e jordens försörj nings-

probl em kanske kunna l ösas bara 
på detta sä tt. En mil j on trä d  - till ­
sammans med ett angrä nsande 
åkerområde - ger mat och försörj­
ning åt 200 000 mä nniskor - år efter 
år. Det snabbvä xande prosapis j u­
ZifZora, varts rötter drar upp vatten 
från stora dj up, ger redan efter 2 - 3  
år en god skörd av proteinrika frö­
skidor. Nä r Harry Liu dq uist fyll de 
75 år fick han en present, som l åg 
honom varmare om hjä rtat ä n  nå­
got annat - en hel skog trä d  till sina 
ökenodl ingar! 130 000 trä d  hade 
vä nner och bekanta och beundrare 
bl and all mä nheten skä nkt. Harry 
var rörd till tårar. 

Det som många annars förknip­
par med Harry Lindq uist ä r  bo k­
förl aget Harriers, tidningen Sven­
ska Journal en och en rad böcker i 
l evnadskonst. 

TACKSAMHET ! 
I hel a  sitt l iv har han arbetat för en 
praktisk andl ighet, för att hjäl pa 
mä nniskor - inkl usive sig själ v -
till ett " rikare l iv" ,  som också ä r  
namnet på hans biografi (Harriers 
1980) . 

Tacksamhet ä r  ett av hans nyck­
el ord. En attityd av tacksamhet och 
av kä rl ek och förtröstan bä r dig sä ­
kert över l ivets all a svårigheter, 
förkunnar han stä ndigt. 

Dä rmed menar han inte att man 
med den inställ ningen kan undvika 
svårigheter ell er att påverkas av 
dem och bl i missmodig. Men den 
tacksamma och positiva attityden 
tar udden av rä dsl a, ångest, aggres­
sioner, apati och andra destruktiva 
kä nsl or. Ty, understryker han, det 

ä r  våra kä nsl or, och tankar, som av­
gör hur vårt l iv gestal tar sig. Det 
finns inte ol ycka ell er l ycka, bara 
ol yckl iga ell er l yckl iga tankar och 
attityder. Ell er som en god vä n till 
honom, en psykiater, sa om sina pa­
tienter: " Det ä r  inget stort fel på 
dem, det är bara deras tankar det ä r  
fel på." 

-Tankar ä r  skapande! V i  bl ir vad 
vi tä nker! Dä rför ä r  det så viktigt 
vad vi programme rar oss med, 
framhåll er Harry Lindq uist. Och 
det ä r  viktigt vad vi sä ger! 

KÄRLEK ! 
Harry Lindq uist har en stark guds­
tro. Men hans Gud ä r  ingen person­
l ighet utanför oss själ va, som styr 
och ställ er bä st han vill , och krä ver 
och straffar. Hans tro ä r  l ika myck­
et praktisk psykol ogi som rel igion 
- och den ä r  uppl evd och prövad av 

honom själ v under ett l ångt och 
hårt l iv. Hans Gud ä r  de goda möj ­
l igheter vi har inom oss, den positi­
va, skapande l ivskraften, kä rl eken. 
Att denna kraft sedan inte begrä n-

sas av vårt j ag utan finns i hel a  uni­
versum som en fantastisk drivkraft 
och samordnare av all t till det bä s­
ta, gör den inte, enl igt Harry, till en 
mindre konkret verkl ighet för var 
och en som lä r sig l yssna till den. 

Harry Lindq uists tro ä r  också en 
gl ad och odogmatisk tro. Den ä r  
mer en tillä mpning av kä rl ek, en 
förankring i kä rnan av all a rel igio­
ner, ä n  inramad i en teol ogisk form 
- ä ven om han all tid till hört och 

fortfarande till hör baptistkyrkan. 
Hans praktiskt tillä mpade rel i­

giositet tar sig uttryck inte bara i 
hans attitydlä ra och hans impone­
rande hjäl pprogram, utan också i 
ett ivrigt propagerande för en sund 

l ivsföring. Otal iga ä r  hans föredrag, 
artikl ar och böcker mot tobak och 
al kohol och för rä tt kost, hygien och 
motion. 

Även om man förl itar sig på Gud i 
svåra situationer, så får man al drig 
sitta och rull a tummarna och l åta 
Gud göra j obbet, anser Harry Lind­
q uist. Det ä r  viktigt att ta ansvar 
för sig själ v, att arb eta, att göra sitt 
bä sta. Uttrycket " Gud hjäl per den 
som hjäl per sig själ v" skull e passa 
bra för att beskriva hans tro. 

Han understryker att bön måste 
var positiv och handl ingskraftig. 
Det gör mer skada ä n  nytta att be 
som en tiggare, med en pessimistisk 
och nedvä rderande syn på sig själ v, 
menar han. 

TÅLAMOD ! 

- V ar och en har möjl ighet att för­
ä ndra sig själ v. Men det ä r  ofta ett 
l ångsiktigt arb ete, som krä ver tål a­
mod. Ofta har vi ett inrotat fel ak­
tigt beteendemönster och en pessi­
mistisk l ivssyn, som det tar tid och 
energi att bygga om. 

-En tungt l astad havsångare kan 
inte vä nda ögonbl ickl igen, skriver 
han i en av sina populä ra småskrif­
ter, " Uppmuntran". 

-Ä ven om rodret lä ggs om och 
båten får styrfart, tar det en viss tid 
och ett visst utrymme att stanna 
och vä nda och gå framåt. Men om 
du beaktar den kompassriktning 
j ag hä r ger dig och lä gger om rod­
ret, kommer du sakta och sä kert att 
vä nda stä ven ut mot frihet, glä dj e, 
förtröstan och företagsamhet och 
du kommer hell er inte att bekymra 
dig för bl åst och sj ögång, enl igt den 
gaml a  sj ömansregel n: " En sjöman 
ber inte om vackert vä der, han lä r 
sig segl a". 

Harry tar ofta l iknel ser från sjön. 
Bl a sä ger han att l iksom segl aren 
kan utnyttj a ä ven motvind till att 
gå framåt, så kan vi inte bara fördra 
motgångar utan ä ven vä nda dem 
till något positivt, till lä rdomar som 
för oss framåt i utveckl ingen. 

Harry Lindq uist har uppl evt all t 
vad han tal ar om. Han har inte all ­
tid själ v haft en positiv l ivsinställ ­
ning. 

-Jag var all tför all varsam i min 
tro nä r j ag var ung, berä ttar han, 
och j ag var otål ig och ibl and miss­
modi g. Mitt arbete och mitt l iv har 
varit fyll t av motgångar och svårig­
heter. De upphörde inte i och med 
att j ag fick upp ögonen för kraften i 
den positiva l ivsinställ ningen för ca 
25 år sedan. Men den nya attityden 
gjorde ä ndå all skill nad i vä rl den. 

* 

Harry Lindq uist föddes 1905 i 
Gä vl e, dä r hans far, Karl ,  arbetade 
på en kvarn. Modern, Maria, var 10 
år äl dre ä n  sin man och 42 år, nä r 
Harry föddes, 39 nä r hon fick första 
barn et, Signe. Modern var en ovan­
l ig kvinna, som bl a vågat det då 
oerhörda att utträ da ur Svenska 
kyrkan. Hon var baptist. Karl lä t 
också döpa sig, och Harry och Signe 
vä xte upp i ett gudfruktigt frikyr­
kohem, som också bl ev ett bonde­
hem. Karl bytte något år efter Har­
rys födel se det dammiga kvarnj o b­
bet mot en egen stenig torva i norra 
Uppl and. 

FÖRL ÅT !  
Harry betecknar sin barndom som 
l yckl ig och hä ndel serik. V issa per­
soner och episoder minns han sä r­
skil t, de som gav honom lä rdomar 
för l ivet. Minnet av den gång han 
lä rde sig sä ga förl åt och hur svårt 
det var, gav honom senare iden till 
den s k förl åtel sekl ockan som 
Svenska Journal ens förmedl ings­
avdel ning till handahåll er. Egentl i­
gen gavs uppsl aget till kl ockan av 
en förnuftig man som l öste si t t pro­
bl em med vad han skull e hitta på 
som bröll opspresent till ett brudpar , 
genom att köpa en l iten handring­
kl ocka och gravera in ordet " förl åt" 
på den samt orden " Om du har 
svårt att sä ga förl åt, ring i kl ockan". 

En gammal gumma på bygden, 
kall ad moster Maj a, lä rde honom 
något om barnuppfostrans psykol o­
gi nä r hon bad honom, en av de vä r­
sta ä ppel knyckarna, att vakta hen­
nes ä ppel trä d  medan hon var bort­
rest. 

Nä r Harry var 13 år hände något, 
som bl ev avgörande i hans l iv. En 
vä ckel serörel se gick genom byg­
den. Harry bl ev omvä nd och enl igt 
egen utsago verkl igen förä ndrad. 
Den gl ada buspojken tog sin rel i­
gion på bl odigt all var, fastade och 
bad, och efter ett år börj ade han 
som rekordung evangel ist. 

-saker och ting hä nde all tför 
fort och j ag var all tför fanatisk, be-

rä ttar han själ v. (Han har all tid 
gjort all ting snabbt och med gl öd. 
Det var inte för inte som han kall a­
des " Med-detsamma-Harry".) Och 
j ag hade inte lä rt mig den positiva 
metoden ä nnu, och att den också 
måste anvä ndas med tål amod. Man 
måste ha tål amod medan fröet gror. 

Endast 15 år gammal börj ade han 
år 1921 som evangel ist i Ö rebro 
Missionsförening. Hans första ar­
betsfäl t var V all a utanför Katrine­
hol m. Framgångar och massor av 
fol k  på ol ika pl atser: Finnerödj a, 
Mora, Storvik, Gä vl e. Många vill e 
se och höra barnevangel istens tal 
och sång. Men efter några år kä nde 
han sig ganska utbrä nd och vill e gö­
ra något hel t  annat. 

NYA UPPGIFTER 

Harrys första anställ ning bl ev på en 
pl antskol a  i Smål and. Dä r trä ffade 
han också sin bl ivande fru, Margit, 
mor till hans fem barn. 

Nä sta pl ats var som biträ de i en 
tapetaffä r. Men han drömde om en 
annan framtid och om något sä tt att 
fortsä tta att sprida sin tro. B okut­
givning var ett sä tt. Ö versä ttningen 
av den amerikanska succen "I Hans 
fotspår ell er V ad skull e J e sus gö­
ra?" bl ev början till en l ång, hä n­
del serik och strapatsrik förlä ggar­
bana. Samtidigt debuterade han 
som författare med en egen l iten 
skrift för 40 öre som hette " Fäll inte 
modet". 

Förl aget höll i börj an till i kar­
tonger under förlä ggarens sä ng. 

Senare gav det vä xande Harriers 
förl ag bl a ut 100 biografier över hi­
storiska gestal ter i serierna " B ragd 
och hjäl tedåd" och " Odödl iga ögon-
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bl ick i mä nskl ighetens historia" .  
193 1  gifte sig Harry med sin Mar­

git. Aret dä rpå föddes äl dsta sonen. 
Y tterl igare ett år senare hä nde nå­
got mindre rol igt. Harry fick mag­
sår, en föl j d av sl itsamma år med 
j obb nä stan dygnet runt och stä ndi­
ga penningbekymmer. 

På Sabbatsbergs sjukhus skrev 
han boken "storstadens son", som 
bl ev en stor framgång hos lä sarna 
och en stor fl op hos kritikerna. 

Harry startade också tidningen 
HerrJnet och Famil j en, som senare 
sl ogs ihop med Svenska Journal en, 
vil ken fortfarande kommer ut efter 
50 års överl evnadskamp. 

Goda vä nner och medarbetare 
gav Harry inspiration att fortsä tta. 
Tecknaren Marcus Hentz el sa en 
gång: "Harry, kom ihåg, mä nni­
skorna behöver tröst, mod och 
g Lädje, hoppfuLLhet, kurage och fö­
retagsamhet. Ge dem det ! Då ger 
du ut en tidning som mä nniskorna 
behöver." 

-Det var då artikel serien i Sven­
ska J o urnal en "Hur man bl ir god 
vä n med l ivet" föddes. Dä r beskri­
ver Harry Lindq uist på ol ika sä tt 
sin positiva l ivsåskådning och dess 
förmåga att hjäl pa mä nniskor att 
bemä stra personl iga svårigheter. 

Harry var en el dsjäl , som inte ba­
ra l yckades knyta goda författare 
till sitt förl ag och att skriva själ v. 
Han tog sig också tid att hitta på 
och genomföra små men betydel se­
full a uppsl ag, som han trodde på. 
Ett av dem var " Vä nl iga veckan". 

HUSTRUNS DÖD 
1957 drabbades Harry Lindq uist av 
ett hårt sl ag, förmodl igen det hår­
daste i hans l iv. Hans hustru dog i 
cancer efter en tä rande sjukdoms­
tid och lä mnade honom ensam med 
fem barn. 

Även en del slä ktingar och vä n­
ner hade dött i cancer, vil ket bidra­
git till att Harry ä gnat sig sä rskil t  
mycket åt att stödja forskning 
kring cancerns gåta. 

Mitt i sin svåra situation upptä ck­
te Harry emell ertid på all var den 
positiva l ivsinställ ningen. Den in­
nebar en revol ution för honom -
stor och mä ktig som en sol uppgång 
öv�r ett hav ell er en öken, som han 
själ v uttryckt det. 

Han fick ytterl igare en puff i ryg­
gen nä r 70 000 kronor på några da­
gar strömmade in till Svenska 
Journal ens lä karmission - kondo­
l eansgåvor från all mä nheten! 

Det var början till Svenska 
Journal ens lä karmission och hjäl p­
verksamhet, som ':;edan vä xt med 
åren och nu har ett insaml ings­
resul tat på omkring 23 mil j oner 
kronor per år. 
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I Asien, Afrika och Latinamerika 
ä r  idag tusental s  mä nniskor syssel ­
satta i den hjäl pverksamhet som lä ­
karmissionen stöder. 

1965 gifte Harry Lindq uist om sig 
med Maj -B ritt Skoog, som han trä f­
fade första gången då hon höll före­
drag i Stockhol m  om sitt arbete som 
missionä r  i J apan. 

- Det bä sta som kunde ha hä nt 
mig! Och det bä sta som kunde hä n­
da mina barn, sä ger Harry. Han be­
rä ttar om hennes ovä rderl iga stöd 
på ol ika sä tt, inte minst vid den ti­
den då han hade en tumör i ryggen 
med ohyggl iga pl ågor och operera­
des tre gånger innan man kom på 
vad det var för fel .  

- Då höl l  j ag nä stan på att tappa 
min positiva l ivsåskådning, sä ger 
Harry. Men Maj -B ritt påminde mig 
om den bl a genom att överall t sä tta 
upp små ansl ag i huset med upp­
muntrande bibel ord, som erinrade 
mig om vad j ag själ v försökt lä ra ut. 
Det hjäl pte, kraften återkom och 
jag bl ev all t bä ttre. 

ONT TILL GOTT 
Många mä nniskor ä r  negativa och 
missmodiga trots att de har det bra. 
Det ä r  ganska lä tt att se att det ä r  
tanken och attityden hos dem som 
gör deras l iv miserabel t  i onödan. 
Och det förefall er l ogiskt att dessa 
mä nniskor skull e kunna ä ndra sig 
om de fick orsakerna till sitt l idande 
kl ara för sig. Men Harry Lindq uist 
går lä ngre ä n  så. Han vill få oss att 
se att ä ven det verkl igt svåra och 
onda kan vara direkt positivt. Just 
genom den ansträ ngning vi tvingas . 
till nä r vi har en brist som måste 
kompenseras, kommer ofta en väl ­
dig kraft. B risten bl ir inte bara 
kompenserad, vi utveckl ar också 
ofta en speciell skickl ighet i det vi 
från börj an var sä rskil t  svaga i. 
Åtskill iga el itidrottsmä n  har börjat 
sin bana med att trä na upp ett han­
dikapp. Det finns l iknande exempel 
bl and vetenskapsmä n  och andra 
stora gestal ter. 

Och det ä r  kanske signifikativt 
att Harry Lindq uist, den stora posi­
tivitetsprofeten, nä r man frågar 
honom om vad som ä r  hans största 
svaghet, svarar: 

-Att bl i modfäll d! 
Hade han inte haft den svaghe­

ten, då hade han förmodl igen inte 
hell er haft sin kl ara insikt om mod­
fäll dhetens destruktiva makt och 
inte kunnat ge oss botemedl et -
den tacksamma och positiva l ivs­
inställ ningen, som han bl ivit expert 
på. Att modfäll dheten inte fått till ­
l åtel se att styra Harry Lindq uists 
l iv ä r  han ju ett l evande bevis på. 
Hans jä mnåriga vä n och koll ega 
Agne Windmark har sagt om 
honom: 

Maj -B ritt och Harry Lindquist 

-Han ä r  den mest energiska, 
fantasirika och handl ingskraftiga 
mä nniska jag mött . Och det vill inte 
sä ga l itet! 

Och han har all tid varit före sin 
tid. Nä r det t ex gäll t rökning, al ko­
hol och fel aktiga kostvanor skrev 
han för nä rmare 30 år sedan en 
kraftfull appell dä r han påpekade 
att unga mä nniskor inte styrs av 
fakta och varningar utan av hä rm­
nings- och modeinstinkten. Harry 
vill e bl and annat att "Modehuset 
Sverige" via massmedia skull e 
marknadsföra rök- och al kohol fritt 
som "toppen", medan tobak och 
sprit skull e karakteriseras som 
gammal modigt. Men gensvaret bl ev 
dål igt. Han sä ger själ v: 

-Det var som att kasta en fjä der 
utför ett stup och vä nta på ekot. 
Det kom inget. 

Man förstod tydl igen inte meto­
dens finess.  Men 1 979 och 1980 har 
metodens genomsl agskraft demon­
strerats i Sverige genom "En rökfri 
generation". 

Men Harry Lindq uist gav inte 
upp, och han slä pper inte sin positi­
va övertygel se att all t fl er mä nni­
skor trots all t ska ä ndra sitt l iv mot 
mer kä rl ek och positiv handl ings­
kraft och dä rmed vä nda vä rl dens 
utveckl ing mot l ycka. 

-Lycka, sä ger han, ä r  en bipro­
dukt till en positiv attityd! 

Arun. Asa Freij utexaminerades från 
Journalistinstitutet i Stoclrnolm 1 965. 
Hon har varit anställd på flera 
landsortstidningar, bl a 10 år på Katri­
neholms- Kuriren, samt på United Press 
i Stockholm, och frilansat med interna­
tionella reportage, mest om hästsport. 
Hon har också varit ridinstruktör. F n är 
hon frilansj ournalist.  

Sten Rodhe 
• •  

HJALMAR EKSTROM 

Hjal mar Ekström (1885 - 1962), om 
vil ken jag skrev en artikel i Söka­
ren nr 5 i år, publ icerade mycket 
litet. Tidigt drömde han om att bli 
författare och publ icerade en di kt­
samling 1912 .  Efter svåra personliga 
kriser fann han sig ti llrä tta som 
skomakare och sjä lasörjare i Hel ­
singborg. Dä r utgav han en enda 
bok, en kommentar ti ll Höga V isan 
i Bibeln, 193 7 .  Mot slutet av sitt liv 
medgav han att ett urval ur hans 
många själavårdande brev skulle 
publiceras, och det skedde efter 
hans död. 

B åda dessa senare böcker har nu 
utgivits igen: Sa Lomos Höga Visa 
(Pro V eritate 1 979) och Den fördo L­
da verks taden (Artos 1 978).  Den 
förstnä mnda boken har försetts 
med en inl edning av Antoon Geel s, 
som våren 1 980 disputerade på en 
rel igionspsykol ogisk avhandl ing om 
Ekström. Den sistnä mnda boken 
har som inledning bara förordet 
från första uppl agan, undertecknat 
"Utg.".  Denna anonyma utgivare 
var, enl igt vad Martin Lönnebo 
meddel ade i "R el igionens fem 
språk" ( 1 975),  Ul rika (Ull a) Ljung­
man, en av Ekströms nä ra vä nner i 
Hel singbor g. 

Språket i böckerna ä r  inte mo­
derniserat utan bevarar Ekströms 
l ite ål derdoml iga stil med pl ural a 
verbformer. Men svårlä sta ä r  de in­
te. 

Höga V isan tol kas hel t  i den krist­
na mystikens anda. B ruden ä r  den 
på Kristus troende mä nniskan, 
brudgummen ä r  Kristus. V ad tex­
ten anses skil dra är den kristnes 
uppl evel ser i mötet med Kristus. 
Ekström urskil j er tre stadier: för­
l ovningstiden, trol ovningstiden och 
den full a föreningens tid. Mål et ä r  
"förmäl ningen" mell an Kristus och 
den enskil da mä nniskan, en förmäl ­
ning som gör de två till ett . Förut­
sä ttningen för att denna förening 
skall nås ä r  att mä nniskan hel t  ut­
bl ottar sig, bl ir Intet för att Kristus 
skall kunna bl i All t. På vä gen till 
detta mål måste hon genomgå både 
själ ens mörka natt och andens mör­
ka natt: "I själ ens natt fl yttas um­
gä ngel sen över från det sinnl iga till 

det andl iga, i andens natt fl yttas 
umgä ngel sen över från det anQ.l iga 
till det himmel ska, d. v. s .  till Her­
ren sjä lv" (s. 56) . 

Ingenstans i sin bok hä nvisar Ek­
ström till någon annan text ä n  B i­
bel n. Den som något kä nner till vad 
andra kristna mystiker skrivit kä n­
ner emell ertid igen åtskill igt. Själ v 
har j ag lä st något av Teresa av Avi­
l a  och Johannes av Korset och kä n­
ner hos Ekström igen mycket av 
vad dessa skrivit om vä gen till den 
andl iga "förmä lningen", om själ ens 
och andens mörka nä tter, om vä gen 
till mål et, som måste kä nnetecknas 
av "Intet" osv. Man frågar sig, i vil ­
ken mån Ekström direkt bygger på 
Teresa och Johannes, fastä n  h an in­
te nä mner dem. Man funderar 
också över vil ken skill nad det bl ir 
nä r uttrycken anvä nds av en ka­
tol sk munk och en katol sk nunna i 
Spanien på 1 500-tal et och nä r de 
anvä nds av en l uthersk skomakare i 
Sverige på 1900-tal et.  I sin bok "R e­
l igionens fem språk" ställ de Martin 
Lönnebo Hj al mar Ekström vid si­
dan av J o hannes av Korset (och i 
någon mån andra företrä dare för 
kristen mystik) men gick inte in på 
detal j  era de jä mförel ser. 

Ekströms enda redovisade käll a 
ä r  B ibel n. Att han studerade vad 
kristna mystiker skrivit vet vi, fas­
tä n han inte nä mner något dä rom i 
sin bok. En tredj e käll a för Ek­
ströms utlä ggning av Höga V isan 
var hans egna uppl evel ser. I sin 
doktorsavhandl ing har Antoon 
Geel s  visat hur framför all t en upp­
l evel se i Ö rkell junga 1 9 1 6  kom att 
bl i bestä mmande för Ekströms 
fortsatta l iv. Uppl evel sen kommen­
teras i korthet också av Lönnebo. 
Utan att direkt hä nföra uppl evel ­
sen till sig själ v beskriver Ekström 
den i sin utlä ggning av Höga V isan 
5:6. 

I den bibl iska texten sä gs att 
B rudgummen till B rudens förtviv­
l an pl ötsl igt ä r  försvunnen. Ek­
ström utlä gger detta så, att själ en 
befinner sig i andens mörka natt.  
"Nu står hon ute i natten, ensam­
mare ä n  någonsin, en ensam l iten 
mä nniska under en fruktansvä rt 

öde och tom himmel skupa. All t ä r  
bortsopat, från j orden först och 
från himmel en sedan. All t l jus, ytt­
re som inre, blir till mörker och för­
tvivl an. Men hon förnimmer något i 
denna mörka natt, hon förnimmer 
en väl dig och förkrossande him­
mel srymd över sig och omkring sig, 
ur vil ken det l iksom ekar ett enda 
ord: Intet, åtföl jt av en bl ixt, som 
från en medel punkt fl ammar nedåt 
och uppåt och åt sidorna, l iksom ett 
kors, fyll ande hel a  himl aval vet och 
hel a  j orden, förtä rande all t ."  (s 53 -
54) 

Ekström jä mför uppl evel sen med 
Paul us Damaskus-uppl evel se.  
Mä nniskan bl ir som en död. "Men i 
rä tt stund vä cker Herren upp hen­
ne genom Sin All makt. Och då be­
gynner hon 1eva upp i ett nytt l iv,  i 
ett nytt l and." 

Den titel som gavs urval et av Ek­
ströms själ avårdande brev, Den 
fördoLda v erks taden, går till baka på 
Ekströms egna ord i "Sal omos Höga 
V isa" .  I kommentaren till 8: 1 -2 sä ­
ger han om de mä nniskor som nått 
fram till "förmäl ningen", att om­
vä rl den inte mä rker något av vad 
som hä nt dem: "De mä nniskor, som 
hon ä r  ibl and i vä rl den, se intet av 
detta. De se henne som en vanl ig 
l iten obetydl ighet, och en sådan ä r  
hon ju också. D e  kunna all s icke 
ana hennes ställ ning i det andl iga 
ell er hennes rä tta vä sende, ty all t 
hennes varande och verkande hör 
Guds fördol da verkstad till ." (s 83) 

Urval et omfattar brev som Ek­
ström skrev till några honom i tron 
nä rstående vä nner mell an 1 927 och 
1 938. stä ndigt återkommer tankar 
om att acceptera l idande och för­
ödmjukel se som en del aktighet i 
Kristi l idande. Men l idandet skall 
inte sökas, bara tas emot i tystnad 
och still het, nä r det kommer. Man 
kan öva sig i still het, så att utbl ot­
tel sen och passiviteten bl ir all tmer 
meningsfyll da, bl ir all t mer fyll da 
av l juset från Kristus . Så hä r skri­
ver Ekström: "Det ä r  gott att taga 
sig tid till still a stunder, dä r man 
l iksom går från det ena steget av 
still het till det andra. Det ä r  tre steg 
som j ag brukar tal a  om: 
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Första steget: att bli stilla från 
allt det yttre, från vä rlden omkring 
en, att komma till vila från det. 

Andra steget: att bli stilla från det 
inre, från alla begä r, ä ven från be­
gä ret att komma in i stillheten och i 
det himmelska - det skall allt kom­
ma till vila. Tredje steget: att stilla, 
mi lt, mjukt följ a dragningen som 
utgår från det himmelska, låta sig 
sugas in, uppsugas i den fullkomliga 
sabbatsvilan, som ä r  såsom ett lj ust 
mörker, som stilla sä nker sig ned 
över anden och som sedan strålar 
upp till himmelsk klarhet och him­
melskt ljus. Denna sabbatsvila ä r  
kä llan till livet i det himmelska. 

Nä r man kommer till förtrogen­
het med denna stillhet, följ er den 
en också ut i vä rlden och ä r  om­
kring en, var man går och var man 
ä n  ä r  och vad man ä n  gör och sä ­
ger." ( 1 936) 

Jag citerar vidare ur Ekströms 
brev: 

"Det ä r  nog lä tt att vara stilla, då 
allt ä r  ljust och vi ljuvligt förnimma 
hur Han bä r oss. Men nä r vi bä ras 
genom natt och mörker och tomhet 
och kä nslolöshet och nä r vi förnim­
ma att det andliga ljuset förbytes i 
oförmåga att förstå något av det 
andliga, så att det blir liksom utan 
kraft för oss, då ä r  det icke lä tt att 
bli stilla inför Herren och Hans bä ­
rande - vi förnimma ju då icke ens 
att vi bä ras. Då kostar stillheten 
något, ty sjä len vill då icke vara 
stilla, utan vill giva sig ut ur den 
bä rande famnen för att sjä lv hjä lpa 
till , söka nytt ljus och ny vä g. Men 
det gä ller för henne att bli stilla i 
Herrens famn j ust i mörkret. Hon 
får vä nta efter Herren hur det ä n  
kä nns. Hon måste offra sina kä nslor 
och lita på Honom allena. I allt som 
vill oroa henne eller komma henne 
att sjä lv vilj a hjä lpa till, har hon ba­
ra att sjunka djupare ned i stoftet . 
Ty ju djupare hon så sjunker, desto 
djupare sjunker hon in i Hans famn, 
ty det finns för henne ingen annan­
stans att sjunka." ( 1938) 

"De som vaka och bedj a  i den inre 
ordlösa bönen, de ä ro i Herren all­
tid ... Andens tysta, ordlösa bön sti­
ger av sig sjä lv upp ur hjä rtats 
hunger efter död med Herren och 
liv med Honom. Den bönen ä r  icke 
som bön i vanlig mening, utan den 
ä r  r viljans stä ndiga underkastelse 
under Herren, den ä r  hjä rtats vid­
öppenhet för Honom i stilla vä ntan 
på vad Han vill göra, den ä r  ett 
sjunkande in i Hans vilja.  I den bö­
nen lä r mä nniskan att ä lska stillhe­
ten och tystnaden, ty stillheten och 
tystnaden ä r  liksom livsluft för den. 
I stillheten och tystnaden stiger det 
Eviga ned över mä nniskan och för­
vandlar henne genom att föra hen­
ne ned i stoftet. 
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Dä rmed ä r  ju icke sagt att hon i 
det yttre alltid bör vara stilla och 
tyst. Det bör hon icke. Men stillhe­
ten och tystnaden bli det element, i 
vilket hon har sin inre varelse och 
ur vilket hennes ord och tystnad 
och görande och icke-görande fly­
ter." ( 1933) 

"Nä r  j ag ser att alla mina vä gar 
ä ro stä ngda - då har j ag kommit till 
utblottelsens allra skönaste punkt: 
til l  den stora ödsligheten. Där får 
j ag se Herren som jag aldrig har 
sett Honom förr - det ä r  dä r Han 
blir allt för mig - det ä r  dä r den 
översvinnliga rikedomen i Kristus 
blir min." ( 1935) 

"Den nya mä nniskan födes, fo­
stras och tillvä xer genom lidande. 
Den är motsatsen till den j ordiska 

mä nniskan och kommer dä rför så 
småningom att finna sin lust i lidan­
de - dock icke så, att hon sjä lv sö­
ker lidandet, utan så att hon med 
glä dj e  bä r det Gud lä gger på hen­
ne." ( 1930) 

"Mä nniskan skall bliva en levan­
de bön, hela hennes liv skall bli en 
bön i anda och sanning. Då är det 
vä l ej många ord i bedj andet, men 
hela hennes vä sen drages till Gud, 
andas upp inför Honom, lever och 
rör sig i Honom." ( 1929) 

"Det finns intet som så bereder 
rum för Gud som hungern efter Ho­
nom. Det är salighet att hungra ef­
ter levande Gud. - Giv oss, Herre, 
att allt djupare lä ra kä nna den and­
liga fattigdomens och hungerns 
evangelium! "  ( 193 1 )  

"Den egentliga och förblivande 
hjä lpen ligger sålunda i att man helt 
kommer in i Gud, så helt att man 
mister smaken för att beskåda sig 
sjä lv, vare sig det gä ller egna bris­
ter eller egna dygder. Helt över­
lä mnad åt, helt inlä mnad i Gud, lå­
ter man Honom obehindrat utföra 
sitt verk på de vä gar Han sjä lv vill . 
V åra fingrar blanda sig då icke stö­
rande in i Hans verk i oss. Ju mera 
vi giva tappt för att låta Honom al­
lena regera oss, desto rikare blir 
Hans gä rning i oss ." ( 1927) 

"Ingen kan för den andre förklara 
hemligheten lä ngre ä n  den andre ä r  
mottaglig för den . . .  Paulus arb etade 
på att lä ra var mä nniska de för just 
henne nä rmaste stegen in i denna 
hemlighet. Men hemligheten upp­
enbarades icke till fullo för sådana 
mä nniskor, förrä n  de av Gud blivit 
dragna in i erfarenheten av den -
undan för undan och steg för steg. 
Det Gud uppenbarade för dem ge­
nom Paulus kunde icke bli en full 
uppenbarelse mer ä n  i den mån de 
sjä lva komma in i erfarenheten 
dä rav." ( 1 934) 

Det förefaller mig uppenbart, att 
inte allt men mycket av vad Hj al­
mar Ekström skrev till sina förtrog­
na vä nner kan tjä na som hjä lp och 
vä gledning också åt andra. Kanske 
finns det mer av vä rde att hä mta ur 
Ekströms rika brevproduktion. An­
toan Geels har spårat upp och sam­
lat en mä ngd brev och förbereder 
ett urval ur vad han funnit. 

Arun. Sten Rodhe är teol. dr i religions­
historia med indisk religion som speciali­
tet. Han disputerade 1946 på avhand­
lingen "Deliver us from Evil - studies 
on the Vedic Ideas of Salvation". Sedan 
tjänstgjorde han fram till 1980 som gym­
nasielektor i religionskunskap och filo­
sofi. Tillsammans med Erland Sund­
ström har han författat läroboken "Re­
ligionskunskap för gymnasieskolan". 
Han har också skrivit boken "Att kom­
ma till sig själv - om olika former av 
meditation" ( 1978) .  

PERSONLIG UTVECKLING -
HÄLSA- MILJÖ 

Malmö l - 2/ 1 1 . Samtal Avspänning 
Övningar. 
Ledare : Olle Årman , Gösta Wilson . 
Kursavgift 75 : - .  Anmälan , upplys­
ningar O .  Årman , Granstigen 5 ,  
240 1 7  S .  Sandby 046-5 1 2  66. 

PERSONLIG UTVECKLING -
HÄLSA- MILJÖ 

Östagården , Stallarholmen,  
1 7 - 1 9/ 1 0 .  
Samtal A v spänning Övningar. 
Ledare : G Wilson , O Årman 
250: - inkl veg mat och rum .  
Anmälan , u ppl . Wilson P I  43 1 70 
705 90 Örerbro 0 1 9-28 02 92 . 

Tokerier 
Det ä r  inte lä tt att vara mä nniska, men man tar det vanligen inte 
allvarligare ä n  att vem som helst kan göra anspråk på att vara det. 

De flesta mä nniskor har nog större sjä lvkä nsla ä n  vad omgivning­
en anser att de har tä ckning för. 

Att leva ä r  konsten att kunna vänj a  sig vid livet. 

Livet ger nog av materiens timligheter och så ytterst ringa av 
evighetens ögonblick. 

"Det gä ller att kunna leva upp till förestä llningen om sig sjä lv."  
Hi ra 

De kristna ser på sig sjä lva som alla reklamchefer på sitt eget 
företag. Det finns absolut inget bä ttre! Garanterar framgång nu och 
icke minst - sedan. 

I sinnevä rlden ä r  ingenting vad det synes vara, allt ä r  dä r annor­
lunda. 

Det ä r  inte bara missvisande utan direkt vilseledande att söka lä ra 
kä nna livet utifrån, genom sinnena. 

Den andliga vä rlden ä r  mä nniskornas verkl iga vä rld, den vä rld dä r 
man styrs av sina visioner och ideal. 

V ilka åsikter man ä n  kan ha om det hela, så ä r  i alla fall livet det 
fullkomligaste som vi vet. 

"Den, som aldrig ä ndrar mening, ä lskar sig sjä lv mer ä n  sanning-
en." 

Joseph Jou b ert 

Man kan aldrig bli lycklig genom att försöka lura sig fram i livet. 
Den mest lurande blir den mest lurade. 

Måndagsgruppen 

föredrag varje måndag kl 1 9 .30 
ABF, Sveavägen 4 1 , Fabi ansalen.  

V issa föredrag specialannonseras . 

Astrologiska analyser 
Personliga årshoroskop för 1 00: - ,  
1 50 :- eller 200: - + porto samt karak­
tärsanalyser för 1 00: - ,  1 50: - ,  200: ­
och uppåt, pris beroende på utförlighet . 
Tid , plats och klockslag för födelsen er­
fordras. Även rådgivning från 100: - ut­
föres .  Astrolog Karin Nordgren 

Yvradsvägen 55 D 792 00 M O R A  
TEL. 0250/ 1 47 04 
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Bertil Falk 

Löfström, Beskow, Notovitch och Jesus 
i Ladakh 

Det är för tidigt att avfärda Notovitch som en bedragare! 
Flera av hans uppgifter stämmer med verkligheten . 

Intre sse t för le ge nde rna om J e sus i 
Indie n, Kashmir, Ladakh och Tibe t  
har varit stort i Sve rige unde r  70-
tale t  och fortfarande strömmar de t 
in artiklar från olika håll i dive rse 
tidningar och tidskrifte r. Spe cie llt 
många sve nska be sökare tycks på 
sistone ha farit till Srinagar, där e tt 
lite t  trivsamt mausole um, officie llt 
re st öve r  de n muslimske profe te n  
Y us As af (J e sus Församlare n),  upp­
ge s vara Je su grav. 

I Sökaren (nr 9, 1979) har Tomas 
Löfström skrivit e n  artike l, där han 
lägge r  fram e n  intre ssant te ori. Han 
hävdar att je suitmunke n  Ippolito 
De side ri kan ha varit upphov till fö­
re ställningarna om Je sus och att 
Notovitchs tal om e tt bokfynd om 
Je sus i Indie n  skulle kunna vara re­
minisce nse r  av e n  bok som De side ri 
författade om kriste ndome n  och 
buddhisme n, e n  högst rimlig ar­
be tshypote s. 

Me n Löfström gör också e n  fri­
handste ckning öve r  hur de t "gick 
till" när j ag tillsammans me d yogin 
Pre m  Chand Jain be sökte He mis­
klostre t  1978. Löfströms be skriv­
ning utgår ifrån att j ag och Jain bad 
att få se inte bara e n  statye tt e lle r 
bild av e n  skäggig lama, utan att vi 
bad att få se avbildninge n  av e n  l a­
ma kallad lama Y ashosh. 

De t var de t vi INTE gjorde. Vi 
ute slöt me d flit namne t  Y ashosh 
när vi frågade. Vi bad bara att få se 
e n  skäggig lamaavbildning. De t 
le dde oss till två olika statye tte r, 
varav de n se nare uppgavs före stäl­
la e n  lama Y ashosh. Vi drog då de n 
rimliga slutsatse n  att vi träffat på 
de n bild som Aziz Kashmiri 1969 
ide ntifie rat som e n  avbildning av 
Je sus. Därme d  inte sagt att de n fö­
re ställe r  Je sus. 

I likhe t me d Tomas Löfström an­
se r j ag att Notovitchs re se be skriv-
1 6  

ning bär sanninge ns präge l. Man 
kan re sa me d hans bok i hande n  
från Srinagar till Le h och ha de n 
som re se handle dning i långa styck­
e n. I likhe t  me d Tomas Löfström 
har j ag också ifrågasatt uppgifte n  
hos N otovitch, där han talar om 
manuskript i form av "rullar" e lle r 
"bokrul lar". 

Tibe tanska böcke r  i de n form som 
man i dag se r i klostre n  i Ladakh är 
inte alls i form av rul lar. De är i 
form av avlånga lös blad, inlindade i 
e nfärgad brokad och hopklämda 
me llan lacke rade trälattar. Y tte rst 
vackra sake r  för övrigt. 

Me n när j ag hävdade de tta i e tt 
te le fonsamtal me d · Bo Sommar­
ström, förste inte nde nt vid Etno­
grafiska musee t i Stockholm, så på­
pe kade han för mig att de t visst fö­
re komme r  tibe tanska böcke r  i form 
av rullar. De t gäl le r då främst äldre 
dokume nt. Vi skulle här kunna ha 
förkl aringe n till att Notovitch an­
vände r  be gre ppe t  "rullar". 

Pe r Be skow tar i sin bok Fynd och 
fusk i Bibelns värld också upp No­
tovitchs historia. Hans dom är klar. 
Notovitch är e n  skojare ,  be dragare 
och bibe lförfalskare. Han tar gärna 
fram e xe mpe l för att be lysa N oto­
vitchs notoriska opålitlighe t. 

De n bilde n  av Notovitch stämme r  
inte me d de n j ag själv har och i sin 
ive r att komma åt Notovitch ham­
nar Be skow stundom lite väl sne tt. 
Så t e x  skrive r han att profe ssor J 
Archibald Douglas vid sin re sa ge ­
nom Sinddale n  "f ö inte fann e tt 
spår av de pantrar och tigrar som 
Notovitch så målande hade be skri­
vit". De tta konstate rande ,  inskjute t  
i förbigåe nde i Be skows re dogöre l­
se , är uppe nbarlige n  ditplace rat för 
att nästan lite subliminalt (d v s i lä­
sare ns unde rme dve tna) skapa fö­
re ställninge n  att Notovitch är e n  

riktig skummis. 
Tyvärr har både Douglas och Be­

skow fe l i sak, om de här vill miss­
tänkliggöra Notovitch. Jag råkade 
vid mitt se naste be sök i Kashmir 
höste n  1979 träffa re daktöre n  och 
utgivare n  av ve ckotidninge n  Kash­
mir Herald, författare n  J N Gan­
har. De nne har skrivit e n  rad böck­
e r, som B uddhism in Kashmir and 
Ladakh (Buddhism i Kashmir och 
Ladakh). Jammu: Shrines and Pilg­
rimages ( Jammus he liga platse r  och 
vallfärdsorte r) samt The Wildlife of 
Ladakh (Vilda djur i Ladakh). 

Efte rsom j ag vid vårt samman­
träffande var på väg till Ladakh, 
bad J N Ganhar mig att ta några 
bilde r  åt honom till hans nästa bok 
om Ladakh, och han skickade me d 
mig som re se le ktyr de n nämnda 
boke n  om vilda dj ur i Ladakh. 

J Archibald Douglas i all ära. De t 
faktum att han inte såg några stora 
katte r  i Ladakh be höve r  förvisso 
inte inne bära att Notovitch inte såg 
några. I sin bok be skrive r  J N Gan­
har att bland andra rovdjur i La­
dakh finns också snöle oparde n  (Fe­
lix unica), som ladakhe rna kallar 
för Sah e lle r Schan e lle r Shun. 

J N Ganhar skrive r  bland annat:  
"Ladakh-le oparde n  är mindre än 
tige rn och till och me d mindre än 
pante rn. De n skilje r sig från de ssa 
båda ge nom de n mjuka ull-artade 
be klädnade n  och de n tj ocka pälse n. 
De t gälle r  särskilt svanse n. 

Snöle oparde n  är cirka 24 tum 
(60,95 cm) hög, räknat från marke n  
till boge n, och av de ss fulla längd på 
omkring se x och e n  halv fot (nära 
två me te r) upptar svanse n  nästan 
hälfte n." 

Me n snöle oparde n  är inte de t e n­
da kattdjure t  i Ladakh. De ssutom 
finns där också e tt lodjur (Fe lix 
lynx isabe llinus) ,  avslöj ar J.N. Gan-

har i sin bok. De n kallas E e e lle r  E ch 
av ladakhe rna. De t finns alltså e tt 
stort och e tt mindre kattdjur i La­
dakh, liksom de t finns stora katt­
djur på andra håll i Himmalaya, vil­
ke t bl and annat de n dansk-finska 
författarinnan Birgitte Val vanne 
vittnat om i e n  dramatisk be rätte l­
se från e tt lamakloste r. Notovitch 
kan me d andra ord mycke t  väl ha 
haft anle dning att  målande be skri­
va snöle oparde r, äve n  om han inte 
kunde · skilja de m från pantrar och 
tigrar. 

Snöle oparde n  le ve r  i Ladakh. 
De n hålle r  till vid snögränse n  och 
har nattliga vanor. Vinte rtid går 
djure t  ne d på lägre höjde r. Le opar­
de n pryde r  omslage t  till J.N. Gan­
hans bok och inne i boke n  har han 
e n  bild av Indie ns pre miärministe r  
Indira Gandhi til lsammans me d e n  
fångad snöle opard. 

Ä ve n på de nna punkt bär all t så 
Notovitchs skildring sanninge ns 
präge l. Löfström påpe kar dock två 
andra ställe n, där N otovitchs upp­
gifte r  kan ifrågasättas. I de t e na 
falle t  rör de t sig om e n  dire kt fel ak­
tighe t. Notovitch har blandat ihop 
"höge r" och "vänste r". 

I de t andra falle t  ifrågasätte r  
Löfström om de t ve rklige n är möj ­
ligt att på så pass kort tid, som N o­
tovitch hävdar, färdas från Spitok 
till He mis. 

Avsnitte t låte r  så här hos Noto­
vitch: 

"Jag hade gj ort upp e n  plan att 
fara till Kashmir och någon tid där­
e fte r  re sa tillbaka till Himis, me n 
öde t  be stämde annorlunda. Då j ag 
passe rade framför e tt be rg, på vars 
topp klostre t  Fiatak är bel äge t, 
snafvade min häst, och j ag föll till 
marke n  så olyckligt, att j ag bröt ut­
af högra be ne t  ne danför knät. De t 
var mig omöjligt att fortsätta min 
re sa; j ag hade icke he lle r  lust att 
åte rvända till Le h, och utsigte n  att 
be gära gästfrihe t  i klostre t  Piatak, 
och stanna i de tta osnygga kyffe 
var icke särde le s  lockande. J ag gaf 
såle de s  be fal lni ng att man skulle 
föra mig till Himis, dit j ag kunde 
hinna fram e fte r  e n  dryg hal f  dags 
färd i gåe nde. Man förband de t ska­
dade be ne t, e n  ope ration som för­
orsakade mig olidliga plågor, och 
lyfte mig upp i sade ln;  e n  bärare 
unde rstödde mitt sj uka be n, e n  an­
nan le dde min häst vid tygel n. Vi 
ste go öfve r  porttröske ln till Himis 
vid en ganska l ångt framskride n  tid 
på aftone n." 

Är de tta tidsmässigt möjligt? 
Svårt att svara på. Låt oss anta att 
klostre t  Fiatak ve rkl ige n är Spituk, 
vilke t före falle r rimligt att anta. 
De n jee p-bara väge n  i dag tar e n  
timme til l  Re mis och då är de n vä­
ge n längre än de n äl dre väge n, 

(Jee p-väge n  är 40 km). He lt orimlig 
före falle r inte tanke n  att väge n  kan 
ha tillrygalagts på de n tid, som N o­
tovitch antyde r. Efte rsom de t al lt­
jämt finns folk som både vandrar 
de ssa sträckor och färdas på djur­
ryggar, så borde man vid e tt åte r­
be sök i Ladakh e me lle rtid lätt kun­
na klara ut de n sake n. 

Jag ska här ta upp e n  glidning i 
argume ntatione n  mot Notovitch, 
som ge r e n  fe laktig uppfattning om 
vad han själv påstår. De n härrör 
från Douglas och j ag har vid något 
tillfälle sj äl v  gj ort mig skyl di g  till 
de n. Jag ska här ta de n i Be skows 
tappning: "En och annan läsare 
undrar nu om Notovitch öve rhu­
vudtage t  hade varit i orie nte n. J o­
då, de t kunde Douglas me dde la om. 
N otovitch hade till och me d varit i 
Le h och blivit be handlad på de t lo­
kala sjukhuse t, inte för be nbrott, 
me n däre mot för tandvärk." 

De tta är förrädiskt, ty när man 
läse r  de tta får man intrycke t  att 
N otovitch äve n här fört oss bakom 
ljuse t; hans be nbrott var tandvärk ! 
Me n om man läse r  Notovitchs e ge n  
framställning, så påstår han inte 
alls att han varit på sjukhus me d 
sitt be nbrott. Tvärtom, som vi se tt i 
de t tidigare citate t, så undve k  han 
se dan han fått be nbrotte t  att åte r­
vända till de t mycke t  närbel ägna 
Le h och re ste i ställe t  till de t längre 
bort liggande Re mis. 

När han anlände till Re mis tog 
han hand om sitt sjuka be n:  "Om 
morgone n  omgaf j ag sje lf de t sjuka 
ställe t  me d små afl ånga träribbor, 
som j ag hopband me d se ge lgarn. 
Jag be mödade mig att icke göra nå­
gra öfve rflödiga röre lse r, och de t 
gynnsamma re sultate t  dröjde icke 
att visa sig: två dagar däre fte r var 
jag i stånd att le mna gon pa och 
sakta styra kosan mot Indie n  för att 
söka l äkare." 

Och Notovitch säge r: "På tre dje 
dage n  förbättrade s  mitt til lstånd så 
mycke t  a t t j ag kunde fortsätta min 
re sa. Se dan j ag skött om mitt be n, 
åte rvände j ag och styrde kosan till 
Indie n  tvärs ige nom Kashmir. De t 
var e n  re sa på tjugo långsamma da­
gar, uppfyl lda av ol idliga pl ågor; 
me n tack vare e n  hängbår, som e n  
fransman, mr Pe ice au, artigt skick­
ade mig (j ag be gagnar mig af tillfäl­
le t att tacka honom för hans artiga 
gästfrihe t) ,  och en ukas från storvi­
sire n  hos maharadj an av Kashmir, 
som inne höll be fall ning till alla 
myndighe te r att skaffa mig bärare ,  
kunde j ag uppnå Srinagar, som j ag 
nästan ge nast le mnade ,  e me dan jag 
vil le hinna tillbaka til l  I ndie n  före 
de första snöfalle n." 

Me d andra ord, N o to vi tch å te r­
vände inte e ns till Le h utan for 
samhälle t  förbi på väge n  tillbaka 

till Kashmir. Kanske hade hans e r­
fare nhe te r av tandvårde n  på sjuk­
huse t varit sådana att han före drog 
att själv spj älka sitt be n? 

En rad e uropee r  som N otovi t ch 
träffade ,  är namngivna i boke n. 
Kanske kan man de n väge n  nysta 
vidare och på så sätt få fram andra 
källor i form av dagböcke r, bre v  
e tc., som be lyse r  vad Notovitch ha­
de för sig och måhända också nä m­
ne r hans manuskriptfynd. De t kan 
vara e n  uppslagsände för de n som 
vill forska vidare. 

Jag vill slutlige n  påpe ka e n  sak, 
som inge n  tycks ha tänkt på. J e sus 
var faktiskt känd unde r  namne t  Is­
sa i Ladakh se dan lång tid tillbaka, 
när Notovitch i klostre t  Mul be kh 
för första gånge n  hörde e n  lama ta­
la om Is sa. J e sus, som kallas Is sa i 
Koranen, är ju e n  stor profe t  e nligt 
I slam. 

Kashmir hade sin förste islamske 
monark unde r  åre n  1324 - 1327, sul­
tan Sadar-ud-Din. Och år 1 53 1  in­
vade rade muslime n  Mirza Raide r  
Dughlat Ladakh. Muslimska tros­
be kännare har funnits i lande t  un­
de r minst 500 år. I praktike n  torde 
I sl am ha funnits på plats långt tidi­
gare ,  e fte rsom väge n  ge nom La­
dakh var e n  allfarväg se dan årtu­
se nde n  tillbaka. 

Ä ve n om faktum kvarstår att N o­
tovitchs påstådda Je sus-dokume nt 
inte har kommit i dage ns ljus, så är 
de t ännu för tidigt att avfärda ho­
nom som e n  be dragare. Mycke t  av 
de t som pådyvlas honom som osan­
ning har visat sig inte vara osant 
och annat som ifrågasätts kan för­
visso diskute ras, me n bör inte okri­
tiskt vändas e mot honom. J ag tror 
pe rsonlige n  att vi komme r  att få 
höra me r om Notovitch vad de t li­
de r. 

B ertil Fa lk är j ournalist pd Kvälls­
posten i Malmö. Han har o cksd 
skrivit ett par böcker. 
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Karl Christiansen: 
NY INLÄRNINGSMETOD 
REVOLUTIONERAR 

UNDERVISNINGEN 

Med Lozanovs metod kan man förbättra sin 
inlärningsförmåga så att man lär sig tio gånger snabbare 
än förr och kommer ihåg bättre . Dessa märkliga 
uppgifter finns i en bok "Superlearning" av Sheila 
Ostrander och Lynn Schroeder, samma personer som 
skrev "Psykiska upptäckter bakom järnridån" . 

Undervisningskravet är enormt i våra dagar. Aldrig förr har 
så många varit tvungna att lära sig så mycket. Och detta 
betyder stress. 

Men mdste det vara så? Kan det inte göras lättare att lära, 
mycket lättare - utan att kraven sänks? Den bulgariske läka­
ren och institutsledaren Georgi Lozanov säger ja. Vi kan göra 
det lekande lätt att lära. Vi kan lära oss mer än någonsin 
tidigare och vara helt avslappnade. Det låter fantastiskt, men 
den nya undervisningen har redan prövats i Östeuropa. Nu 
kommer den till väst. 

För tio år sedan väckte Sheila Ostrander och Lynn Schroe­
der uppmärksamhet med sin bok om de östeuropeiska länder­
nas satsning på parapsykologisk forskning. "Psykiska upp­
täckter bakom järnridån" blev en internationell bästsälj are. 
Nu kommer de två amerikanska författarna med en ny bok 
som är lika väldokumenterad och ännu intressantare. "Super­
learning", som är bokens namn, har ett budskap till alla som 
lär. Och till alla som undervisar. 

Låt oss ta ett exempel: språkundervisning. För att tillägna 
sig så mycket av ett främmande språk att man verkligen kan 
använda det måste man kunna minnas och använda cirka 
6 000 ord plus grammatik. Normalt kräver detta 2 -3 års un­
dervisning. Men samma resultat kan uppnås på bara tre må­
nader med användning av dr Lozanovs metod. Kursdeltagar­
na är vanliga människor från skilda yrken. Efter en vanlig 
arbetsdag, inte precis utvilade, utan snarare lite trötta, kom­
mer de till dr Lozanovs institut för att lära sig franska. I 
grupper på 12 till 15 sitter de avslappnade i bekväma länssto­
lar av passagerarflygtypen och lyssnar till musik, långsam 
musik med korta franska meningar inpassade emellan. Lära­
ren läser på ett märkligt sätt, rytmiskt och med skiftande 
tonfall. Och eleverna bara sitter där och lyssnar, utan an­
strängning, avslappnat. Efter 15 minuter har de hört 50 - 1 50 
nya ord. Och kan dem ! Kontroller efteråt visar att de kommer 
ihåg i genomsnitt 97 procent. Och detta av ett språk som är 
lika skilt från bulgariska som ryska från svenska. 

Lozanov kallar sin metod suggestopedi - undervisning med 
hjälp av suggestion. Och suggestopedi är en gren av suggesto­
logi - suggestionsvetenskapen. Som läkare och psykotera­
peut uppmärksammade han tidigt suggestionens enorma be­
tydelse. Han fick sin sovjetiska doktorsgrad från Kharkovu­
niversitetet för en avhandling om suggestologi. Hemma i So­
fia väckte hans insatser på detta område så stort intresse att 
han erhöll medel till att upprätta och driva ett "Institut för 
suggestologi och parapsykologi". (Den parapsykologiska de­
len av namnet slopades sedan som följd av en antiparapsyko­
logisk våg i Sovjetunionen.) Institutet sysselsätter 30 forskare 
från så skilda områden som medicin, psykologi, pedagogik 
och musikvetenskap, vilka arbetar under Lozanovs ledning. 
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SUGGESTIONENS MAKT 
Ursprungligen var Lozanov mest upptagen av suggestionens 
psykosomatiska betydelse. Han lägger vikt vid att skilja sug­
gestion från hypnos. Det har ju länge varit känt att man med 
hypnotiska suggestioner kan framkalla hallucinationer, för­
ändringar i puls, paranormala kraftprov, okänslighet för 
smärta. Men hypnos innebär nedsatt eller smalnat medvetan­
de. Detta framstod för Lozanov som en olägenhet. Han för­
sökte uppnå liknande resultat genom att bara använda sugge­
stion, utan hypnos. Och det lyckades. Han använde suggestio­
ner - utan hypnos - vid operativa ingrepp på patienter som 
varken fick narkos eller lokalbedövning. Vid ett tillfälle rörde 
det sig om en svår underlivsoperation. Patienten fick bara 
suggestioner som skulle blockera smärtförnimmelserna, an­
nars ingenting, och var vid fullt medvetande. En film om ope­
rationen, vilken visades på internationella läkarkongresser, 
visade hur patienten utan minsta tecken på obehag kunde 
skämta och prata med personalen under hela den timslånga 
operationen. Den visade också att blödningen var minimal, 
helt i överensstämmelse med förhandssuggestionen. Vad den 
inte kunde visa var att operationssåret läkte mycket snabba­
re än normalt, också i överensstämmelse med vad Lozanov 
hade suggererat. Liknande fenomen är kända från yogan, un­
derstryker Lozanov. Han har själv i många år praktiserat 
Raj a Yoga och iakttagit ledande yogier under studieresor i 
Indien. Deras så kallade mirakler beror egentligen på sugge­
stion, menar Lozanov. Yogin kan övervinna smärtan med tan­
kens makt och kan medvetet kontrollera kroppens annars 
omedvetna funktioner. Men för att vi skall kunna dra nytta av 
yogans landvinningar under moderna västliga förhållanden, 
måste den avmystifieras och moderniseras. Resultatet är sug­
gestologi. Och suggestopedi. 

Lozanovs intresse för suggestionens pedagogiska möjlighe­
ter började då han åter och åter uppsöktes av studenter som 
led av examensångest och andra stressymptom. De klarade 
inte trycket. Varför inte? Det visade sig att de ofta hade varit 
utsatta för dåliga undervisningsmetoder. Han myntade be­
teckningen "didaktogen" - förorsakat av (dålig) undervis­
ning. Offren för dålig undervisning finner det svårt att följ a 
med, mister självtilliten och hänger sig åt sådana tankar, dvs 
självsuggestioner, som att "jag är hopplös", vilket åter bara 
förvärrar tillståndet. Den naturliga glädj en vid att lära, sin­
nets växt- och upptäcktsglädje, vissnar bort, man måste 
tvinga sig till att arbeta och gör det dåligt, vill helst ge upp. 
Men med suggestologisk behandling kunde dr Lozanov hj älpa 
sådana patienter så att de blev mindre stressade, kom ihåg 
bättre och blev kvitt sin examensångest. Samtidigt var Loza­
nov på det klara med att dessa fall endast representerade 
toppen på ett isberg; långtifrån alla som vantrivs i det moder-

na utbildningssamhället kan få hjälp och behandling. Han var 
tvungen att fråga sig: varför inte börj a från början - med den 
dåliga undervisningen? Kan inte den förbättras så att det inte 
blir några misslyckade studenter? Med suggestologins hjälp 
är det möjligt att ta bort smärtan vid barnfödslar och opera­
tioner. Kan vi inte också ta bort smärtan från inlärningspro­
cessen? 

DE OUTNYTTJADE RESERVERNA 
Med denna fråga som utgångspunkt utvecklade Lozanov och 
hans medarbetare den pedagogiska grenen av suggestologin 
- suggestopedin. Det påstås att människor bara kan utnyttj a 

en bråkdel av sin egentliga hjärnpotential, kanske 5 - 10 pro­
cent. Resten ligger i träda hela livet. Men ibland kan man få en 
glimt av de outnyttjade reserverna, under djup hypnos exem­
pelvis, eller i samband med hjärnoperationer. När bestämda 
hjärnceller blir stimulerade med en mycket svag elektrisk 
ström, kan detta utlösa en oerhört klar och detaljrik erinring 
av annars otillgängliga minnen. Mycket tyder på att vi redan 
är utrustade med fullständig minnesförmåga och att allt som 
någonsin har hänt oss, alla sinnesintryck, också de omedvet­
na, alla förnimmelser, tankar, upplevelser osv finns lagrade i 
oss som data i en dator, dock med den avgörande skillnaden 
att vi bara i mycket begränsad omfattning har tillgång till de 
minnen vi äger. Vår problem är att vi också bara delvis har 
tillgång till det vi viLL komma ihåg och mdste komma ihåg -
med undantag från de jämförelsevis få lyckliga personer som 
av naturen har utrustats med så kallat "läskpappersminne". 

Det finns hjälptekniker för dem som vill komma ihåg bättre, 
så kallade mnemotekniska metoder. De bygger på en speciell 
associationsteknik som man måste sätta sig in i och som oftast 
är långtifrån enkel. Det fordras tankearbete för att bygga upp 
associationsräckor som verkligen är användbara. Tillväga­
gångssättet är omständligt och tankeenergikrävande. Resul­
taten kan nog vara imponerande, men det fordras ett bety­
dande mått av vilj a, ett överskott som långtifrån alla intresse­
rade förfogar över. Att kunna komma ihåg direkt, utan krång­
liga omvägar, vore i hög grad att föredra, och det var en sådan 
metod som Lozanov letade efter. 

DE FYRA MEDLEN 
Suggestopedin utvecklades experimentiellt som en kombina­
tion av fyra olika medel. Betraktade var för sig var de inte 
nya, men kombinationen var ny, delvis åtminstone, dosering­
en var ny, och ny var inte minst deras användning i pedago­
giskt sammanhang. Lozanovs lösning på undervisningspro­
blemet var, kort sagt, en kombination av suggestion, avs lapp­
ning, rytmisk andning och musik. 

I den suggestopediska praktiken är dessa fyra medel helt 
integrerade, de fungerar som instrumenten i en kvartett, och 
det är samspelet, den totala verkan, som det kommer an på. 
Var och en av de fyra faktorerna kan vara nyttig i psykoso­
matiskt sammanhang, men den suggestopediska målsättning­
en att lära lättare, att minnas bättre, kräver mer. Det är bra 
att vara avslappnad, men det är inte nog. Man kan vara aldrig 
så avslappnad på en undervisningstimme och likväl inte kom­
ma ihåg något av vad som sagts. Det Lozanov ville uppnå var 
egentligen en paradox, nämligen avslappnad koncentration, 
dvs att vara på en gång fysiskt avslappnad och mentalt upp­
märksam, arbetsmässigt uppmärksam. 

SUGGESTOPEDI OCH TM 
För att klargöra det speciella med den suggestopediska meto­
den har Ostrander och Schroeder fogat en tabell till boken, 
vilken visar de fysiologiska förändringar som förekommer a) 
under en Superlearning-lektion, b) under Transcendental 
Meditation. I det första fallet hör deltagarna långsam barock­
musik, i det andra upprepar de tyst ett mantra. De fysiologis­
ka förändringarna (hjärnelektriska vågor, puls, blodtryck) är 
likadana i båda fallen, likaså medvetandet som i a) karakteri­
seras som "relaxed concentration" och i b) som "restful alert­
ness". Den enda skillnaden är av pedagogisk art. I det ena 
fallet har man lärt sig 100 nya ord, medan man suttit avslapp­
nad, i det andra ingenting. 

Låt oss nu se lite närmare på suggestopedins medel. De två 
första är övervägande av förberedande karaktär; samspelet 
mellan suggestion och avslappning har mycket som talar för 
sig i psykosomatiskt träningssammanhang (som t ex autogen 
träning). Med suggestionens hj älp är det lättare att slappna 

av. Och genom att vara avslappnad gör man sig mer mottaglig 
för suggestioner. I suggestopedin har kombinationen avslapp­
ning - suggestion en dubbel funktion: att ta bort de didakto­
gena blockeringarna ("jag har aldrig varit något skolljus . . .  
har så dåligt minne . . .  kan inte koncentrera mig . . .  ") och att 
sätta in positiva suggestioner i stället för dessa negativa. 
Själva det faktum att man har börjat intressera sig för sug­
gestopedi innebär, utsagt eller outsagt, en positiv suggestion: 
"Har metoden hjälpt så många andra, kan den väl också hj äl­
pa mig . . .  " För att stärka den svikande sj älvtilliten rekom­
menderar Lozanov också att man tänker tillbaka på episoder i 
ens liv då man haft glädje av att lära sig något nytt eller då 
man utmärkt sig med en eller annan prestation, vare sig det 
varit i skolan eller på jobbet eller fritiden. Det slaget av posi­
tiva minnen skall manas fram så klart och levande som möjligt 
och med hela sin ljusa stämning. 

Den tredj e suggestopediska hjälptekniken, rytmisk and­
ning, är först och främst känd från den indiska yogatraditio­
nen. Lozanov erinrar om att minnesträning varit ett särdrag i 
den indiska kulturen, mer utpräglat där än på andra håll. 
Vedaböckerna, indo-ariernas heliga skrifter, nedskrevs först 
sent; i över tusen år överfördes de muntligt "från mun till 
öra", som det heter. Detsamma gäller för den tidiga buddhis­
men. Det gick över 400 år innan Buddhas tal blev nedteckna­
de, inte för att skrivkonsten saknades, utan för att man lade 
en avgörande vikt vid att ha kunskapen fast förankrad i sitt 
inre i stället för att ha den på papper. Till en viss grad är 
denna inställning levande den dag som är. I Thathana Yeikta 
vid Rangun träffade jag en Mahathera som, försäkrades det 
mig, kunde hela den tredelade pali kanon - tal, ordensregler, 
psykologi - utantill ; detta är en skriftsamling som är flera 
gånger större än bibeln. Han kunde också kommentera varj e 
avsnitt, sades det. Tyvärr föll det mig inte in att fråga om han 
använde någon bestämd teknik för att lära sig och komma 
ihåg så fantastiskt mycket. Men j ag minns att mahatheran 
verkade mycket avslappnad som en typsik representant för 
munkeliten. Och j ag kommer väl ihåg att när munkarna stu­
derade eller blev förhörda, så reciterade de texterna med en 
rytmiskt mässande röst. När det gäller avslappning bör vi 
också komma ihåg att förutsättningarna inte är alldeles de­
samma i öst och i väst. Hos oss kräver avslappning en bestämd 
insats: Slappna av ! eller Nu vill jag slappna av ! Det är alltså en 
omkoppling från ett normaltillstånd som är mer eller mindre 
anspänt. Men för österns människor, och speciellt för de yoga­
orienterade bland dem, är det mera vanligt att vara avslapp­
nad också utan att vilj a det. Hela deras livsrytm verkar na­
turligt avslappnande i stället för stressande som hos oss .  

DEN RÄTTA MUSIKENS HEMLIGHET 
Även suggestopedins fjärde komponent, musiken, har an­
vänts förr i syfte att uppnå psykosomatiska resultat. Från 
äldre tider känner vi till vaggvisor för att få barnet att sova, 
arbetsvisor för att stimulera till största kraftinsats, hymner 
till sinnets uppbyggelse, musik till strid och musik till fest, 
musik för att döva smärtor, läkande musik och musik för att 
utlösa mediala och extatiska tillstånd. Modern forskning har 
utvidgat musikens användningsområde ännu mer: musik som 
stimulerar växter, musik som får hönsen att värpa fler ägg 
och korna att ge mer mjölk - samma slags musik som gör 
varuhusens kunder behagligt dåsiga så att de köper saker som 
de inte behöver och inte bryr sig om att se på priset. Och så 
den psykoterapeutiska musiken. 

Att musik kan läka det sjuka sinnet visste man redan i 
forntiden. Men först mot mitten av detta århundrade börj ade 
musiken slå igenom i den moderna psykoterapin. En av pion­
järerna var svensken Aleks Pantvik som 1 948 publicerade en 
avhandling om "Grundgedanken zur psychischen Heilwir­
kung der Musik" och startade sitt Aleks Fontvik-Institut för 
Musikterapi och Musikuppfostran i Stockholm. Idag är musik­
terapi ett vanligt inslag i behandling av olika slags sinnes- och 
nervsjukdomar i den vetenskapligt avancerade delen av värl­
den. I Bulgarien var det dr Lozanov som var först att behand­
la patienter med musik. Han fick tidigt klart för sig musikens 
möjligheter i suggestologiska sammanhang. Och efter en del 
experimenterande upptäckte han vad för slags musik det 
måste vara. Senare använde han sina kunskaper för att ut­
veckla suggestopedin. Att man med musikens hjälp kan göra 
det åtskilligt lättare att låra är kanske det viktigast bidraget 
till suggestopedin. Och det mest missförstådda. 

Varför tog det så många år innan den suggestopediska me-
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Man sitter avslappnad, andas djupt och läser tyst med vad läraren läser högt. 

toden började tas på allvar även i den västliga världen? Fors­
kare som Lozanov hade inte något emot att dela sina upptäck­
ter med västliga kolleger, men i öststaterna är det politikerna 
som bestämmer över sådana saker. Speciellt sovjetledarna 
var inte intresserade av att låta väst få profitera på de nya 
undervisningsmöjligheterna. Det är storartat när sovjetiska 
militärer kan lära sig kinesiska på rekordtid. Men varför göra 
det lättare för NATO-militärer att lära sig ryska? Att man i 
väst uppmärksammade dr Lozanovs fantastiska resultat var 
oundvikligt. De omtalades ju i ledande tidningar som Pravda. 
Men pressen gick inte in på detaljer. Att Lozanov kunde träna 
upp människor så att de kunde tillgodogöra sig 15 vanliga 
fransklektioner med tillsammans 500 ord vid ett enda under­
visningstillfälle, var ju en spännande nyhet, men det saknades 
precisa uppgifter om hur han gick tillväga. Och succeberättel­
serna blev allt mer otroliga från år till år. 1966 lärde sig en 
Lozanov-grupp l 000 ord per dag, 1 974 kom man upp i 1 800 
ord och 1977 förklarade Lozanov att en elevgrupp presterade 
hela 3 000 ord på en dag ! Men Moskvas kall a censurhand 
vilade tungt över Lozanovs arbete. Då Ostrander och Schroe­
der kom till Sofia efter att ha korresponderat med institutet i 
några år, fick de lov att vara närvarande under en undervis­
ningstimme, men de upplysningar de fick var mycket spar­
samma. Man försökte till och med att få dem att tro att insti­
tutet aldrig hade befattat sig med yogaforskning, något som 
de två amerikanarna dock kunde motbevisa genom att hänvi­
sa till institutets tidigare publikationer och Lozanovs doktors­
avhandling. Senare, 1 977,  då yoga åter var "inne" i öststater­
na, kunde Lozanov öppet diskutera detta tema under en före­
dragsresa i USA. ( 197 1 hade yoga i ett sovj etdekret förklarats 
vara "hälsofarlig" och "skadlig för vårt land" . satellitstaterna 
följde efter, och förbudstiden varade alltså i sex år.) 

Inte alla västliga forskare som kom till Sofia var så väl 
förberedda som Ostrander och Schroeder med sina slaviska 
språkkunskaper. Det var inte bara hemlighetsmakeri på den 
ena sidan, utan också bristande kompetens på den andra som 
ledde till att flera år gick förlorade innan Lozanovs pedago­
giska revolution började få insteg i väst. En vanlig missupp­
fattning var att musiken som var förbunden med undervis­
ningen användes som ett slags bakgrundsmusik. Man lade inte 
ens märke till vad för slags musik det rörde sig om, och ännu 
mindre märkte man att eleverna andades på ett särskilt sätt. 
Och när man på hemmaplan försökte upprepa Lozanovs me­
toder och gav undervisning med musikackompanjemang, så 
slutade det med fiasko. Någon trodde då att det måste vara 
något särskilt med stolarna som inspirerade till superlearning, 
och ett kanadensiskt universitet anslog över 10 000 dollar till 
att anskaffa så kallade "beanbag"-stolar, men resultatet blev 
en lika stor besvikelse. Språkundervisning med musik med-
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förde inte nämnvärt bättre resultat än vanlig undervisning 
utan musik. Och de andra faktorerna - suggestion, avslapp­
ning, andningsövningar - hade man ju inte varit uppmärksam 
på överhuvud taget. Slutsatsen blev att Lozanovmetoden inte 
hade några nämnvärda fördelar och att den inte kunde re­
kommenderas. Ett kulturkommunistiskt propagandanummer, 
det var allt. 

GENOMBROTT FÖR DEN ÄKTA METODEN 
Men Ostrand er och Schroeder hade sett och läst all tf ör myck­
et för att kunna godta en sådan bortförklaring. De fick en 
bundsförvant i dr Jane Bancroft, som var professor i franska 
vid Torontouniversitetet, kunde slaviska språk och hade stu­
derat musik. Hon läste allt hon kunde få tag på om suggesto­
pedi, suggestologi, yoga, avslappningsmetoder, hypnos och 
ryssarnas berömda "sleep-learning" (som nu hade trängts un­
dan av suggestopedi) och gav sig så iväg på en fyra veckors 
forskningsresa till Sofia. Till att börja med fick hon bara se 
och höra det som andra västliga besökare fick lov att se och 
höra, men en dag följde hon genom ett misstag(?)  med en rysk 
studiegrupp in i demonstrationsrummet. Hon gjorde en band­
upptagning, och då hon var tillbaka i Toronto j ämförde hon 
inspelningen med de andra inspelningarna hon gjort. Det gick 
inte att ta miste på skillnaden. Medan besökarna från väst 
hade fått höra ett slags romantisk bakgrundsmusik, var det en 
helt annan sorts musik vid ryssarnas suggestopediklektion. 
studium av de olika banden visade också att undervisnings­
texten lästes upp på vanligt sätt i närvaro av de icke-privile­
girade utlänningarna, men däremot i en mycket bestämd 
rytm för ryssarna. Det rörde sig alltså om två metoder, en 
äkta och en vilseledande, oäkta. Gåtan med den icke funge­
rande suggestopedin började lösas. Jane Bancroft uppsökte 
nu flera undervisningscentra i Sovjetunionen och Ungern, 
gjorde ljud- och videoupptagningar och kontaktade också av­
hoppare som hade varit knutna till suggestopedi-institut. Till 
slut föll de många informationsbitarna på plats och blev till ett 
meningsfullt helt. Nu kunde den äkta metoden beskrivas i 
fackpressen. Artiklarna väckte genast intresse.  Riktiga sug­
gestopedikurser startades både i Kanada och i USA. Positiva 
rapporter börj ade strömma in, inte bara från institut, utan 
också från enskilda personer som gj ort sina egna suggestope­
diprogram. Kaliforniska studenter som använde metoden i 
sina studier hemma, steg snabbt från C- till A-nivå. En j a­
pansk vetenskapsman skrev: "Jag lärde mig engelska på sju 
dagar, franska på femton." Grisen hade sluppit ut  ur säcken 
och därmed hade de tidigare försöken att mörklägga metoden 
blivit meningslösa. Den bulgariska regeringen sålde nu meto­
den till västliga länder, bland annat till den amerikanska fir­
man Mankind Research, Unlimited, Inc. i Washington, D.C., 

HL. Robert Turner. 

Musik, andning och upp läsning integreras i en rytmisk helhet. Med s lutna ögon visualiseras texten. 

som startade ett "Lozanov Learning Institute" i Silver 
Springs, Maryland. Det är naturligtvis bara rätten att använ­
da namnet Lozanov som kan säljas, själva metoden låter sig 
lika lite monopoliseras som dess enskilda komponenter från 
yoga till barockmusik. 

BAROCK, INTE ROCK! 
D å  jag för ett antal å r  sedan uppsökte den indiske botanisten 
professor T.C.N. Singh vid Anamalainagaruniversitetet, visa­
de han mig ett brev från en kanadensisk storfarmare som 
meddelade att han hade ökat sin veteproduktion med 66 pro­
cent över det normala. Förklaringen var att han hade sänt 
Bach-sonater över markerna. För Singh var detta bara en ny 
bekräftelse på de fantastiska resultat som han själv hade 
uppnått med att stimulera olika slags växter med musik. I 
talrika försök hade han kunnat påvisa att musik kan få växter 
att växa snabbare och bli större och samtidigt mer mot­
ståndskraftiga mot sjukdomar och parasiter. Men inte all mu­
sik var bra för växterna. En del musik hade inte någon regi­
strerbar verkan alls, en del kunde skada växterna, ja till och 
med verka dödande, och han nämnde rockmusik i detta sam­
manhang. De bästa resultaten hade han uppnått med europe­
isk klassisk musik och med indiska ragas. 

Det är två saker som är av speciellt intresse i detta sam­
manhang. För det första: växter har inga öron, inget hörsel­
sinne, likväl kan de påverkas av ljudvågor och till och med 
påverkas mycket genomgripande. Måste vi då inte räkna med 
att också vi människor påverkas av musik inte bara genom att 
höra den, utan också mera direkt i det den verkar på vår 
organism utan att ta omvägen över hörselorganen och det 
centrala nervsystemet? Den andra intressanta observationen 
vi kan göra är att samma musik som är bra för växter är bra 
för oss människor. (I  vilken grad musik som skadar växter 
också skadar människor, skall vara osagt.)  

Medan Singh i Indien försökte komma fram till vilken musik 
som hade mest gynnsam verkan på växter, letade Aleks Font­
vik och några andra västerländska psykoterapeuter efter vil­
ken musik som var lämplig för det stressade eller sjuka sinnet 
- och kom till samma resultat. Pontvik fann att det var bäst 

att låta patienterna lyssa till musik av J.S. Bach. Psykotera­
peuten Hildebrand Teirich kombinerade autogen träning med 
en alldeles speciell musikterapi. Han lät patienterna inte bara 
höra musiken, utan överförde vibrationerna direkt till deras 
solarplexus med hj älp av en apparat som var inbyggd i vilo­
soffan. Och vilken musik fick patienterna höra-känna? Toc­
cata och fuga i d-moll av B ach. Motivering: "Eftersom basto­
nerna som påverkar det vegetativa nervsystemet på ett spe­
ciellt sätt, är särskilt framflödande här." Den av Teirich av­
sedda verkan var att Bachs vibrationer stimulerade associ-

ationer och inre bilder. 
Lozanov kom till liknande resultat. På hans lista över den 

bästa suggestopediska musiken finner vi de stora barock­
kompositörerna B ach, Corelli, Händel, Teleman och Vivaldi. 
Och det är utvalda långsamma satser (largo) som åstadkom­
mer den fina balansen mellan fysisk avslappning och mental 
vakenhet som är själva grunden för superlearning, en musi­
kens yoga, om man så vill. Dessa satser har en rytm på unge­
fär 60 slag i minuten, basen kan påminna om en långsam puls. 
Det faller sig naturligt att man börjar lyssna med hela krop­
pen och att kroppen försöker anpassa sin funktionsrytm till 
musikens taktslag. Ingen form av avslappning kan vara en­
klare, och samtidigt undgår man faran med sömnighet och 
dåsighet som så lätt följer med vanlig avslappning och medi­
tation: musiken, denna speciella musik, förhindrar en reduce­
ring av medvetandet, den upplyfter och klarar medvetandet 
och ger optimal mottaglighet. Valet av musik är på intet sätt 
subjektivt och har inget med musikalisk smak att göra. Det är 
gärna largos från skilda musikstycken som sammanförs till 
dess de sammantagna varar från 20 minuter till en halv tim­
me. Man kan göra det själv, men enklare är att beställa färdi­
ga kassetter med den musik Lozanov själv använder på sina 
kurser. Det torde för övrigt vara klart att suggestopedins be­
tydelse inte bara ligger i det rent praktiska att den revolutio­
nerar all slags kunskapsförmedling, utan att den också samti­
digt har en gynnsam psykosomatisk verkan. Deltagarna upp­
ger att de blivit avstressade, att de blivit av med huvudvärk 
och muskelspänningar, att koncentrationsförmågan ökat och 
att minnesförmågan blivit bättre också i det dagliga livet. Det 
kan tilläggas att amerikanska experiment med psykiskt han­
dikappade barn visat att de med suggestopedisk behandling 
kunnat normaliseras; barn som funnit det helt omöjligt att 
lära sig de mest elementära färdigheter såsom att läsa och 
skriva, kunde efter några månaders suggestopedisk förbere­
delse överföras till vanliga skolor som fullvärdiga genom­
snittselever. En amerikansk pedagog besökte en helt vanlig 
skola i Sofia och fann att nybörjare efter de första fyra måna­
derna kunde flytande läsa och diskutera folksagor, något som 
man annars tidigast kan vänta sig av tredjeklassister; alla 
klasser i skolan klarade ett två års pensum på fyra månader, 
nioåringar löste invecklade algebraiska ekvationer av en 
svårighetsgrad som verkade helt oförenlig med deras ålder. 
Och lika slående som prestationerna var intresset och arbets­
glädjen i klasserna. Men de svaga eleverna då? Det fanns inga 
sådana. När ett barn visade tecken på att bli efter, fick det 
genast all den hjälp, suggestologisk och suggestopedisk hjälp, 
som det behövde för att komma ikapp de andra. Vanlig skol­
undervisning har alltid besvärats av ett tillsynes olösligt pro­
blem: elevernas olika nivå beroende på skillnader i miljö och 
bakgrund. Några blir frustrerade eftersom de finner det svårt 
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att följa med, andra blir frustrerade eftersom det är alltför 
lätt för dem att följ a med, de har tråkigt, och vi kan inte 
erbjuda dem en elitskola som de skulle ha i Sovjet eller USA. 
Men suggestopedisk undervisning kan utjämna den sortens 
nivåskillnader, utjämna dem uppåt väl att märka, inte nedåt 
så som är vanligt idag. Suggestopedin har visat att den kan 
göra det smärtfritt att lära både för vuxna och barn, den kan 
också ta bort frustrationen från skolan och därmed en huvud­
orsak till disciplinproblemen. 

SUPERLEARNING I PRAKTIKEN 

Främmande språk är bara det mest iögonfallande området för 
suggestopedisk undervisning, men det finns många flera. 
Överallt där det gäller att lära sig och komma ihåg kan Loza­
novs nya undervisning vara till ovärderlig nytta. Alla slags 
ämnesområden såsom anatomi, geografi, historia, biologi, ma­
tematik, kemi, fysik osv är självskrivna, överallt där det gäller 
att komma ihåg fackuttryck, främmande ord, namn, siffror, 
formler osv. kan man med stor fördel använda sig av sugges­
tapedisk metod. Eller ta något så vardagligt som att komma 
ihåg en massa telefonnummer eller prisuppgifter i en katalog. 
En grupp som i särskilt hög grad skulle kunna dra nytta av 
suggestopedisk hjälp är invandrarna. Trots modern utrust­
ning är språkundervisningen för dem oftast mödosam och 
långtråkig. Men om de fick möjlighet att lära sig på 14 dagar 
vad de annars knappt klarar av på sex månader eller ett år, då 
skulle detta vara botemedlet för ett helt problemkomplex. 
Språkbarriären med dess fatala psykologiska och ekonomiska 
konsekvenser skulle helt enkelt falla bort. 

Låt oss nu se hur suggestopedi fungerar i praktiken. I de 
flesta länder, där metoden används, har man haft goda erfa­
renheter av en föregående avslappningskurs på en vecka till 
10 dagar. Speciellt i Sovjet och östtyskland är det vanligt med 
en sådan inledande övning i autogen träning. (Autogen trä­
ning har blivit kolossalt populär i öststaterna, inte minst när 
det gäller att uppnå toppresultat inom idrotten.) Lozanov 
själv brukade förr ge fyra dagars avslappning innan undervis­
ningen började, men han finner inte längre detta nödvändigt. 
Det kan enligt Ostrander och Schroeder bero på att livsför­
hållandena i sin helhet är mer avslappnade i Bulgarien än i de 
flesta andra länder, öststatsgrannarna medräknade. Men det 
kan också vara av betydelse att Lozanov lägger stor vikt vid 
att de som undervisar vid institutet har fått lära sig att visa 
upp en suggestiv personlighet. Det är klart att lärarens sug­
gestionskraft i hög grad kan bidra till snabb avslappning, pre­
cis som den kan vara en medverkande faktor när det gäller att 
uppnå de helt fantastiska undervisningsresultaten. Men de 
flesta västliga universitet och institut som går in för Lozanovs 
metod, börjar med förberedande avslappningsövningar. Även 
boken "Superlearning" erbjuder läsaren ett urval tekniker 
för snabb avslappning, däribland några för barn, som man kan 
använda sig av innan man på allvar sätter igång med ett sug­
gestopediskt program, och de ljudband med suggestopediskt 
arrangerad barockmusik som man kan köpa i England och 
USA, bjuder också på både fysiska och mentala avslappnings­
övningar. 

Och nu till sj älva undervisningen. 
Man sitter avslappnad i en bekväm länsstol, andas djupt och 

läser tyst med vad läraren läser högt. Detta är, utan musik, 
den första, aktiva undervisningsfasen. Och sedan följ er den 
avgörande, passiva fasen, när musik, andning och uppläsning 
integreras i en rytmisk helhet. Man sitter med slutna ögon, 
lyssnar till musiken och försöker att visualisera texten. Man 
andas in fyra sekunder, medan läraren tiger. Så håller man 
andan medan läraren talar i fyra sekunder. Så andas man ut 
och .in under nästa fyra sekunder, medan läraren tiger. Åter 
hålls andan i fyra sekunder, medan läraren talar ... Så fortsät­
ter det de 20 till 30 minuter som lektionen varar. Men är det 
inte svårt att hålla sig vaken och koncentrerad när man sitter 
så bekvämt avslappnad med slutna ögon och lyssnar till lång­
sam musik? Det kunde det vara, men för att vidmakthålla en 
viss spänning använder sig läraren av ett trick. Han ändrar 
nämligen rösten från fas till fas. Först talar han med vanlig 
röst. Sedan viskar han de följande orden. Och sedan talar han 
högt och befallande. Därefter med vanlig röst igen . . .  En sak 
till : när det rör sig om att lära sig ett språk, så läses först ordet 
på modersmålet och därefter motsvarande ord på det främ­
mande språket. Låt oss demonstrera metoden med ett enkelt 
exempel från spansk-undervisning: · 
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2 3 4 l 2 3 4 Röst 
tyst räkningen - la cuenta normal 
tyst betala -pagar viskande 
tyst kompisen - el companero hög 

Vill man lära sig en rad korta uttryck eller formuleringar, 
vilket ju är det mest praktiska sättet att få tag i ett främman­
de språk, så använder man sekund 3 och 4 av första takten för 
den svenska motsvarigheten och hela andra takten till det 
som skall läras in. Den svenska texten sägs ganska snabbt. 
Exempel: 

l 2 3 4 l 2 3 4 Röst 
tyst mitt namn mi nombre es . . .  normal 

är . . .  
tyst j ag har he hecho una reserva viskande 

reserverat 
tyst ja,  här är si, aqui esta hög 

bekräftelse la confirmaci6n 

Man kan göra detta själv, om man inte vill eller kan gå på kurs. 
Antingen kan man bilda ett litet lag, där en läser upp det som 
skall läras in, medan den eller de andra lyssnar. Eller också 
arbetar man helt på egen hand. Man behöver en kassettband­
spelare för musiken (som ju kan spelas om och om igen) och en 
bandspelare för texten. Texten uppdelas på förhand så att 
den passar in i rytmen, vilket kan göras med hj älp av en 
metronom som är inställd på fyra sekunders hastighet. ( Kan 
också erhållas färdiginspelad på ljudband.) Andningen är 
densamma som i första exemplet. Det säger sig sj älvt att man 
först måste göra sig bekant med uttalet, innan man kan sätta 
igång med en sådan ljudbandsinspelning. Detta är förhållan­
devis lätt när det gäller tyska och spanska, men svårare med 
engelska och franska. Man kan då till att börj a med använda 
sig av en uttalsskiva, som ofta följ er med vanliga språkkurser. 
Eller man kan ta en intalad språkkurs och dela den, rytmiskt, i 
delar. Om man är intresserad av gammalindiska språk som 
sanskrit och pali, är saken extra enkel. Där är uttalet grundat 
på fonetiskt alfabet, som man kan sätta sig in i på en halvtim­
me. 

En vanlig Lozanovkurs varar 30 dagar med fyra timmar 
dagligen. Först rekapituleras det man lärt sig dagen innan. 
Sedan blir det nya materialet presenterat, ofta i form av dia­
log och, när det passar, agerande. Och så kommer den tredj e 
och avgörande fasen, som är beskriven ovan. Man bör också 
komma ihåg att suggestopedi inte är ett färdigt system utan 
en metod i ständig utveckling där det finns åtskilligt utrymme 
för experiment. Det är en holistisk metod som påverkar hela 
människan. Den skulle vara intressant nog även om den bara 
producerade minnesfenomen och glada elever, men det är 
minst lika viktigt att metoden verkar psykiskt utvecklande. 
Och så till sist ett närliggande spörsmål. Lozanov fick frågan 
om inte suggestopedi kan vara farligt, om det inte kan miss­
brukas till exempelvis hjärntvätt. Lozanovs svar var ett kate­
goriskt nej . Det rakt motsatta var fallet, hävdade han. Sug­
gestopedin försvagar inte medvetandet utan stärker det, gör 
det klarare. Medvetandet expanderar liksom, när man prakti­
serar superlearning. Det uppfattar också påverkan som ligger 
under tröskeln för den normala iakttagelseförmågan, det ge­
nomskådar t ex de dolda köpsuggestioner som vi känner till 
från amerikansk reklamteknik Detta är inte en optimistisk 
förhoppning utan ett vetenskapligt bevisat faktum. Det har 
nämligen visat sig att studenter blev mindre suggestibla (lätt­
påverkade) allt eftersom de gjorde framsteg under sin sug­
gestapediska kurs. 
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MARCOS ORBITO 
missionären med de helande händerna 

Han tal ar fort och hans engel ska ä r  
nä stan obegripl ig. Hans ögon gl ider 
runt på oss församl ade, medan hans 
hä nder blä ddrar i Den hel iga skrift. 
Han tycks all tid hitta det rä tta stäl ­
l et, åtminstone får man det in­
trycket, men oj vad svårt det ä r  att 
hä nga med, nä r han hoppar från det 
ena bibel ställ et till det andra för att 
få oss att inse att det faktiskt står i 
bibel n  att Gud skä nker all a den he­
l ande kraften bara de öppnar sig för 
Honom. 

Mareos Orbito ä r  en av de fil ip­
pinska hel are som ä r  kä nda för att, 
som det synes, kunna trä nga in i 
mä nniskokroppens vä vnader med 
bara hä nderna, utan kirurgiska in­
strument, och avlä gsna bl odiga de­
l ar av sjuka organ. 

Han sä gs vara en av de skickl i­
gaste av de fil ippinska "psykiska 
kirurgerna", och det var med spä nd 
förvä ntan som vi l etat oss u t till en 
avlä gsen sommarstuga i stock­
hal ms skä rgård, dä r Mareos skull e 
demonstrera sin mä rkl iga förmåga. 

Mareos l er mot oss och ger ordet 
till sin föl j esl agare som på en bä ttre 
engel ska berä ttar om ett stort hea­
l ingcenter som håll er på att byggas 
på Fil ippinerna. Det ska kunna ta 
emot utlä ndska gä ster och bjuda på 
vä sterlä ndsk komfort. 

De nä rvarande ombeds ge en l i­
ten koll ekt till bygget. 

Så, ä ntl igen, ska vi få vara med 
om en demonstration. V i  trä ngs 
med varandra, fyll er till bristnings­
grä nsen ett l itet rum dä r Mareos 
bett en kvinna lä gga sig på ett bord. 

stä mningen ä r  förtä tad och tyst­
naden total. J ag står all del es bakom 
Marcos, en hal v  meter från hans 
bara hä nder. Han har en kortä rmad 
skjorta på sig, och han börj ar 
snabbt massera kvinnan strax un­
der magen. 

Och pl ötsl igt hä nder all ting 
mycket snabbt. Jag hör ett l itet 
pl oppande l jud och ser hur Mareos 
fingrar trä nger in i kvinnans kropp, 
och en röd vä tska kommer upp 
kring fingrarna. 

Så vä nder han sig till mig och ber 
om bomull som ligger strax bakom 
honom. Jag tar paketet och ger ho­
nom en l iten sudd. Han torkar av 
kring sin vä nstra hand som fortfa­
rande har sina fingrar i kvinnans 
kropp. Han masserar vidare, och 

Mareos Orbito, vars "psykiska" operationer, med bara händerna, vdr re­
porter fick bevittna men inte fotografera. 

pl ötsl igt pl ockar han upp små 
mörkröda korn, en del större, andra 
mindre. Han arbetar nu mycket 
snabbt, torkar av igen och masserar 
kring ställ et dä r han nyss har "ope­
rerat". 

Så ä r  det över. Endast en rodnad 
finns kvar på magen och nu hör j ag 
hur andra börj ar andas igen. 

Jag kä nner hur mitt sinne förä nd­
rats. Jag börj ar tä nka och inser ge­
nast att det ä r  omöjl igt vad Mareos 
nyss gj ort. Jag behöver frisk l uft 
och en enkel förkl aring på vad som 
hä nt. Luft finns i mä ngder, men 
förkl aringen utebl ir. 

- Du såg väl själ v vad som hä nde, 
bl ir svaret nä r j ag försiktigt frågar 

andra vad de uppl evt och hur de 
förkl arar det. 

Ja, jag hade sett det själ v, men 
trodde ä ndå inte på vad jag sett. 

Att se det omöjl iga bl i möjl igt gav 
mig en annorl unda uppl evel se som 
för all tid kommer att sitta inprä g­
l ad i mitt sinne. 

J ag har hört tal as om dessa fil ip­
pinska hel are i många år, sett fil ­
mer, lä st tidningsreportage - och 
skakat på huvudet. 

-Det verkar inte kl okt, har j ag 
sagt. 

Och det ä r  precis vad det ä r: inte 
kl okt. Jag har fortfarande svårt att 
tro på vad j ag sett. 

Per SeL Lmann 
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Adrian Parker 

PARAPS YKOLOGIN 
EN HUNDRAÅRIG VETENSKAP 

1882 bildade s  de t br ittiska sällska­
pe t för psykisk for skning, SPR, och 
de n hände lse n, för nu när a hundr a 
år se dan, br ukar r äknas som par a­
psykologins föde lse . 

Vad är då par apsykologi? Är de t 
e n  ve te nskap? 

Tyvärr används or de t par apsy­
kologi idag om alla möjliga slag av 
ockult tr o. De t har i de t samman­
hange t  sagts att par apsykologin har 
mer att fr ukta fr ån de m som vill bli 
de ss vänner än fr ån de m som för­
håller sig natur ligt ske ptiska till 
e xiste nse n av par afe nome n. För 
min de l vill j ag dr a e n  skar p gr äns 
mot sådan gr undlös tr o som pyr a­
midkr aft, växtte le pati, Ber muda­
tr iange ln, Kidiankr after och många 
aspe kter av spir itism. De t som pa­
r apsykologin sysslar me d är sådana 
psykiska fe nome n  som te le pati, 
klär voaj ans och psykokine si, för 
vilka de t finns e xper ime nte lla be­
vis. 

Utan tvive l ber or hopblandning­
e n  av par apsykologi me d ockult tr o 
och ockulta r öre lser fr ämst på de n 
s k ockulta re volutione n  i slute t  av 
60-tale t  och bör jan av 70-tale t. Då 
växte de t fr am e tt stor t  intre sse 
bland allmänhe te n  för par afe no­
me n, vilke t  inte he lt kunde till­
fre dsställas av de be gr änsade r ön 
som par apsykologin re dovisade .  
Me n där de ve te nskapliga r öne n 
saknade s, där saknade s  inte gur uer 
och mir ake lmakare som gär na stäl­
de upp och ble v  utnyttjade i kom­
mer sie lla sammanhang. En följ d av 
de tta är att de t blivit svår are att få 
univer site te n  att ta ämne t  par a­
psykologi under ser iöst över vägan­
de . 

Me n att par apsykologin är e n  
str ikt ve te nskap gör de n inte mind­
re fasciner ande .  Någr a av de ss r ön 
är lika häpnadsväckande som e n  
de l av de t char lataner na hittat på. 

De t är viktigt att klar t de finier a 
vad par apsykologi idag är . Jag an­
ser för min de l att de n vanligaste 
de finitione n, nämlige n  for skning 
r ör ande sådan kommunikation som 
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sker ober oe nde av se nsor iska pr o­
ce sser , är olämplig, e fter som de n 
har e n  ne gativ for muler ing och inte 
säger något om vad för slags fe no­
me n de t r ör sig om. En bättre de fi­
nition kan var a : utfor skning av fe­
nome n  som dire kt ber ör för hållan­
de t me llan me dve tande och kr opp 
dvs me llan me ntala och fysiska 
pr oce sser . I e nlighe t me d de n tan­
ke n har de t före slagits att ämne t  
döps om till psykofysik. 

Par apsykologin är e n  ve te nskap, 
e fter som de n använder vanliga 
for skningsme toder för att mäta, 
kontr oller a och re pr oducer a fe no­
me n. De n fr amståe nde antr opolo­
ge n Mar gre t Me ad uttr yckte sam­
ma åsikt när hon ar gume nter ade 
för de t par apsykologiska samfun­
de ts me dle mskap i de t amer ikan­
ska samfunde t  för ve te nskape ns 
fr ämjande . Att avfär da par apsyko­
login skulle såle de s  inne bär a  att 
man avfär dar de n ve te nskapliga 
me tode n  i sig ; och att de t par apsy­
kologiska samfunde ts ansökan ble v  
godkänd måste r äknas som e n  av 
de ss stör sta fr amgångar under de t­
ta år hundr ade .  

Par afe nome n  tycks ha före kom­
mit i olika kulturer och olika tider . 
(För de m som är intre sser ade av 
de n histor iska aspe kte n  re kom­
me nder as Br ian I nglis nya bok Na­
turaL and SupernaturaL, Abacus, 
1979.)  När SPR bildade s, uttalade 
de ss or dföande , de n ber ömde earn­
br igde -filosofe n  He nr y Sidgwick, 
att de t var skandal att dispyte n  om 
de par anor mala fe nome ne ns e xi­
ste ns inte för länge se dan hade av­
gj or ts me d ve te nskapliga me toder . 
På de n tide n, i slute t  av 1800-tale t, 
uttr yckte sig par apsykologer na 
me d stor optimism och sa att om 
vissa avgör ande e xper ime nt gj or­
de s, så skulle he la kontr over se n  
upphör a inom 25 år . En sådan opti­
mism är sällsynt idag. Ändå har re­
lativt mycke t  uppnåtts. Alan Gauld 
har skr ivit att de n klassiska boke n  
fr ån de nna per iod, Myer s Phan­
tasms of the Living, som är e n  

gr anskning av spontanfall och de­
r as samband me d kr issituationer , 
skilj er sig lika mycke t  fr ån tidigare 
litter atur på omr åde t som Linnes 
Systema Naturae fr ån e n  me de ltida 
ör tkatalog. 1 ) 

Me n de för sta par apsykologer nas 
optimistiska för väntningar har inte 
infr iats. Par apsykologin har for tfa­
r ande e n  pr oble matisk ställning 
som ve te nskap. De tta gäller inte 
minst dage ns Sver ige .  Rolf Ejve ­
går d, som är or dför ande i Sällska­
pe t för Par apsykologisk For skning, 
komme nter ade på par apsykologi­
konfere nse n  i St Louis 1 978 ir oniskt 
de n sve nska situatione n  me d att 
säga att Sver ige s stör sta insats på 
omr åde t  under många år har var it 
att e xpor ter a sin fr ämsta par apsy­
kolog, Mar tin Johnson, till e n  pr o­
fe ssur i Utre cht, Holland !  

Fastän par apsykologin möter 
pr oble m  i de n ve te nskapliga vär l­
de n, finns där e n  ganska stor öp­
pe nhe t  inför de t par anor mala. 1973 
gjor de Chr istopher Evans e n  e nkät 
me d läsare av de n br ittiska tid­
skr ifte n  New Scientist. Nästan alla 
som svar ade hade högre utbildning 
som ve te nskapsmän e ller te knolo­
ger . 25 pr oce nt av de m be tr aktade 
ESP som e tt be visat faktum, 42 
pr oce nt tr odde att ESP sannolikt 
finns och e ndast 3 pr oce nt me nade 
att ESP är he lt omöjligt. Cir ka 40 
pr oce nt gr undade sin uppfattning 
på litter atur läsning och 50 pr oce nt 
på per sonliga upple ve lser . 

Tr ots de n öppe nhe t  som alltså 
finns, får par apsykologin mycke t  
små anslag. De t är e n  populär me n 
tyvärr gr undlös uppfattning att de t 
satsas mycke t  på de tta for sknings­
omr åde i både USA och Sovje t. I 
ver klighe te n  är r appor ter na om 
r ysk par apsykologisk for skning yt­
ter st opålitliga, och de n for skning 
som finns, utsätts ibland för poli­
tiskt för tr yck. Äve n i USA är situ­
atione n  dyster . Char le s  Tar t  r ap­
por ter ade för två år se dan re sulta­
te t av e n  e nkät till alla de 14 par a­
psykologiska ce ntr a som finns i 
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USA. Unge fär hälfte n  av de m fick 
klar a sig me d 80 000 sv .kr onor per 
år - me dan cir ka 300 000 sv. kr onor 
anse s be hövas för e tt e nda for sk­
ningspr oje kt me d e n  e nda for skare 
i USA ! Och de t fanns inge nting som 
tydde på a t t de t amer ikanska för ­
svare t satsade på par apsykologisk 
for skning. Tar t  kunde inte hitta nå­
got annat ve te nskapligt omr åde 
me d lika lite n  omfattning som pa­
r apsykologin. En likar tad situation 
r åder i Stor br itannie n, där par a­
psykologin stöds he lt me d pr ivata 
me de l. 

Var för är par apsykologin så miss­
gynnad? Till stor de l tor de de t ber o  
på tr aditione lla för domar inom ve­
te nskape n och äve n  på fr uktan för 
något som kan för knippas me d de t 
ockulta. Me n fr amför allt anse s de t 
inte lönsamt att satsa på e tt omr åde 
där re sultate n  ännu så länge inte 
har kunnat utnyttj as pr aktiskt. 

De stor a  amer ikanska tidskr if­
tern a Science och Scientific Ameri­
can har e n  nästan öppe t  uttalad po­
licy att e ndast publicer a kr itiska 
ar tiklar om ESP. De n e nge lska tid­
skr ifte n  Nature tr yckte e n  absur d 
ar tike l  av John Taylor där han an­
såg att e fter som hans för sök att 
för klar a ESP me d e le ktr omagne ­
tiska vågor hade misslyckats, så 
åter stod e ndast slutsatse n  att ESP 
inte finns. 

Ändå anser j ag att för domar inte 
är he la för klar inge n  till de t ve te n­
skapliga motstånde t  mot par apsy­
kologin. En antydan till ytter ligare 
för klar ing finns i Chr istopher 
Evans ovan nämnda r ön. Tr ots att 
många me nade att ESP var be visad 
e ller sannolik, ansåg e ndast någr a 
få att par apsykologin gjor de fr am­
ste g. 53 pr oce nt tyckte att de t gj or­
de s få e ller inga fr amste g  alls inom 
de nna ve te nskap. 

Ändå är de t uppe nbar t  att vissa 
fr amste g  gjor ts åtminstone under 
de n för sta per iode n  av par apsyko­
logisk for skning. 1882 bildade s  de t 
br ittiska sällskape t för psykisk 
for skning, och de t amer ikanska tre 
år se nare . I Skandinavie n  bildade s  
de t danska sällskape t 1 905, de t nor­
ska 1917 och de t sve nska 1 94 7 .  I de t 
br ittiska sällskape t  var de fle sta 
me dle mmar na unga - me de lålder n 
var bar a  33 år - r ika, välutbildade 
och kunde fr itt disponer a sina pr i­
vata tillgångar och sin tid. De t var 
e n  lysande per iod. Ar thur Koe stler 
har anmär kt att listan över or dfö­
r ande inkluder ar 3 nobe lpr istagare , 
10 me dle mmar av br ittiska ve te n­
skapsakade min och där till e tt fler­
tal pr ofe ssorer . Pr oduktivite te n  
var hög. For skninge n  be stod me st 
av gr anskning av spontanfall och av 
spir itism. En de l påstådda fe nome n  

Forts. på nästa sida 

Adrian Parker 
forskare 

Adr ian Par ker , som är född 1 947 i 
Rave nswor th,  Dur ham, England, 
kom till Sver ige 1 976 " för äve n­
tyr s skull", som han säger , och 
för att han länge var it intre sse­
r ad av Skandinavie n  (fler a släk­
tingar är danskar ) .  Nu är han gift 
me d e n  sve nska. 

Hans "bakgr und" ser ut så här :  
1 969 er höll han M.A. Honour s i 

psykologi vid univer site te t  i 
Edinbur gh, Skottland, och 1 974 
diplom i klinisk psykologi vid 
Tavistock Clinic i London. 1 977 
ble v  han filosofie doktor i psyko­
logi vid univer site te t i Edin­
bur gh. 

1 976 - 1978 var han lär are vid 
Kur sver ksamhe te n  i Göte bor g, 
1 978 gr oppsykoter ape ut vid Ce l­
lar Hill Dag-Ce nter i Sunder­
land, Stor br itannie n. 1 978 - 1 97 9  
ar be tade h a n  s o m  psykolog vid 
Mar ie ber gskliniker na i Kr istine­
hamn. 1 97 9  var han psykolog vid 
B ar n- och undomspsykiatr iska 
klinike n  i Göte bor g - f.n. är han 
tjänstle dig där ifr ån och ar be tar 
på psykiatr iska institutione n  vid 
univer si te te t i Edinbur gh. 

Adr ian Par ker har be dr ivit pa­
r apsykologisk for skning inom 
fler a omr åde n  - me st me d syfte 
att hitta e tt uppre pbar t  ESP-e x­
per ime nt. Han har gjor t  för sök 
me d hypnotiska dr ömmar , me d 
avslappningsme toder , e xe mpe l­
vis ganzfe ldte knike n, och han 
har gjor t  små djur för sök samt 
e xper ime nt r ör ande "för söksle­
dare ffe kte n". De t fr ämsta for sk­
ningsomr åde t  för honom har va­
r it för ändr ade me dve tande till­
stånd. 

1976 de ltog Adr ian Par ker som 
före läsare i e n  före läsningsser ie 
som anor dnade s  av de t br ittiska 
sällskape t  för par apsykologisk 
for skning, SPR, och talade om 
för söksle dare ffe kte n  inom ESP­
for skninge n. 1976 de ltog han 
också i SPR:s inter natione lla 
konfere ns i Cambr idge och tala­
de om för ändr ade me dve tande­
tillstånd. 1977 - 1 978 var han e n  
av före läsar na i IPPF:s  före läs­
ningsser ie i Göte bor g. (IPPF är 
Institute t  för psykologisk och 
par apsykologisk for skning. An­
svar ig:  Obr ad Doncic.)  

Par ker har haft fler a ar tiklar 
publicer ade i ve te nskapliga pa­
r apsykologiska tidskr ifter . Han 
har utge tt skr ifte n  states of 

Mind (De nt, London, 1 975) som 
handlar om för ändr ade me dve­
tande tillstånd. Han är me dle m i 
SPR (br ittiska par apsykologiska 
sällskape t) ,  ASPR (amer ikanska 
par apsykologiska sällskape t) 
de n inter natione lla Par apsycho� 
logy Association samt Sver ige s  
Psykologför bund. 

För när var ande ar be tar Par­
ker vid Edinbur ghs univer site ts 
avde lning för psykiatr i  som for­
skare och "honor ar y le cturer " i 
psykiatr i. Han tr ivs bäst i Sver i­
ge , säger han, och tänker åter­
vända hit, me n han har bättre 
möjlighe ter att få lämpligt ar be­
te i England. I Sver ige är de t 
mycke t  be gr änsade ar be tsmöj­
lighe ter för psykologer i allmän­
he t och par apsykologer i synner­
he t. He lst vill han ar be ta halvtid 
me d klinisk psykologi och halv­
tid som for skare och le ktor , me n 
de t är svår t att få univer site ts­
anställning i Sver ige . Par ker an­
ser att de n sve nska akade miska 
vär lde n  för håller sig fie ntlig e l­
ler likgiltig till par apsykologin. 
De t har också visat sig svår t att 
syssla me d par apsykologi som 
fr itidsver ksamhe t  i Sver ige . 

Adr ian Par ker anser att pa­
r apsykologisk for skning är be ty­
de lse full av följande skäl:  

l .  De n har en gr undläggande 
be tyde lse för ve te nskape n  om 
me llanmänskliga re lationer . 

2. De n har be tyde lse för liv e f­
ter döde n-pr oble matike n. Fö­
de lse och död är de stor a och av­
gör ande hände lser som är ge ­
me nsamma för oss alla och som 
där för bör var a  av ce ntr alt ve­
te nskapligt intre sse . 

3. Par apsykologin har e n  
Forts. på sidan 35 
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visade sig ha l iten ell er ingen grund, 
t ex andefotografier och ektopl as­
ma. Svårast att granska bl ev spiri­
tismens fysiska fenomen, eftersom 
många medier var skickl iga ill usio­
nister. (Ä ven idag har det visat sig 
svårt att kontroll era exempel vis 
Uri Gell ers fenomen, trots att man 
har till gång till moderna appara­
ter.) Den lä xa man lä rde sig var att 
de parapsykol oger som undersöker 
medier behöver samarbeta med 
professionell a ill usionister. 

Nä r Eusapia Pall adina undersök­
tes vid sekel skiftet, var forskarna 
Fiel ding, Baggall y och earrington 
skeptiska, kunniga i ill usionistkons­
ter och hade kä nnedom om mediers 
trick. Ändå bl ev de övertygade om 
att det förekom ä kta paranormal a  
fysiska fenomen. Undersökningen 
av mental a  mediumfenomen bl ev 
en lä ttare uppgift. Två medier, mrs 
Piper och mrs Leonard, undersök­
tes noggrant i många år av det brit­
tiska säll skapet för psykisk forsk­
ni ng - mrs Piper i cirka 25 år och 
mrs Leonard i 40. I ingetdera fall et 
förekom fusk ell er misstanke om 
fusk. Ändå var det inte lä tt att be­
döma spiritismens påstående om l iv 
efter döden. Det visade sig a t t f rå­
gan "ä r spiritismen sann?" var fel 
fråga. I och med att man accepterat 
ESP, kunde man förkl ara all a med­
del anden genom medier som ESP 
ell er någon variant dä rav. 

Fortfarande finns det parapsyko­
l oger som ä r  intresserade av frågan 
om personl igheten överl ever 
döden, ä ven om man måste ifråga­
sä tta vad "personl ighet" ä r. störst 
ä r  intresset för s k uppl evel ser i dö­
dens nä rhet. Det var lä karen Ray­
mond Moody som vä ckte all mä n­
heten intresse för dessa erfarenhe­
ter - rapporter från mä nniskor 
som återuppvä ckts från ett döds­
l iknande till stånd och vil kas berä t­
tel ser överensstä mmer i stora 
stycken. Andra forskare har be­
krä ftat Maodys fynd. Det mest in­
tressanta ä r  enl igt min mening a t t 
l ikartade uppl evel ser rapporteras 
rel ativt oberoende av rel igiös tro. 

Psykiatern Ian Stevenson har bi­
dragit till försöken att besvara frå­
gan om det finns l iv efter döden ge­
nom att undersöka många fall av 
reinkarnationstyp. Det rör sig om 
sammanl agt 1 600 fall , de fl esta med 
barn som huvudperson. I 15 fall har 
Stevenson kunnat intervjua de in­
bl andade famil j  e rna (dvs barnets 
nuvarande famil j ,  samt dess på­
stådda famil j  i det "tidigare l ivet") 
innan dessa trä ffats. Trots den kon­
troversiell a karaktä ren av Steven­
sons forskning och rön har hans re­
sul tat publ icerats i en ortodox psy­
kiatrisk tidskrift, eftersom proj ek­
tet ansetts så noggrant genomfört.2)  
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Detta visar att om det ä r  hög 
vetenskapl ig kval itet på en para­
psykol ogisk undersökning, så kan 
den publ iceras i en ortodox veten­
skapl ig tidskrift. 

I och med att parapsykol ogin har 
professional iserats, har huvud­
drivkraften fl yttat från de äl dre 
säll skapen till den internationell a 
Parapsychology Association , dvs 
Parapsykol ogiska Samfundet. Dok­
torsutbil dning ä r  i vanl iga fall in­
trä deskrav dä r. Något nytt ä r  att 
fl era psykol oger har disputerat in­
om parapsykol ogin, de senaste tre 
åren sex enbart i Storbritannien, 
och det skä nker en viss respektabi­
l itet åt området. Och det finns pro­
fessurer i parapsykol ogi i Utrecht, 
Freiburg och Charl ottesvill e (Virgi­
nia, USA) samt en l ektorstjä nst vid 
Kal if ornienuniversitetet, Santa 
Barba. Det finns numer också fyra 
engel skspråkiga parapsykol ogiska 
tidskrifter som har en l ika hög stan­
dard som de ortodoxa psykol ogiska 
tidskriftema. 1977 utgavs The 
Hand book of Parapsychology av 
förl aget Van N ostrand, vil ken ä r  en 
översikt av den viktigaste forsk­
ningen inom området.3) 

Rel ativt få vanl iga psykol oger 
ä gnar sig åt parapsykol ogin. Ändå 
har den haft stöd av fl era av histo­
riens mest framstående psykol oger. 
Will iam James, C G Jung, Sigmund 
Freud och Will iam MeDaugall var 
all a medl emmar i det brittiska säll ­
skapet. I våra dagar har Hans 
Eysenck, Gardner Murphy och Carl 
Rogers gett parapsykol ogin sitt 
stöd. 

Om vi jä mför dagens parapsyko­
l ogi med dess viktorianska motsva­
righet, måste man sä ga att de stör­
sta framstegen ä r  de tekniker och 
metoder som utveckl ats för att un­
dersöka parafenomen i l aborato­
riet. Mest kä nda ä r  naturl igtvis de 
kortgissningstest som utfördes av J. 
B .  Rhine på 30- och 40-tal et vid 
Duke-universitetet i USA. Under 
de senaste åren har dessa test fin­
sl ipats för att bl i absol ut fusksä kra 
genom att bä ttre sl umpurval sme­
toder har anvä nts samt automatisk 
registrering av targets (mål )  och 
gissningar. Hel mut Schmidt har 
uppfunnit en sl umptal sgenerator 
dä r måll ampor tä nds enl igt en 
sl umpprocess baserad på radioak­
tivt sönderfall : Försökspersonens 
uppgift ä r  att gissa vil ken av l am­
porna som kommer att tä ndas - el ­
l er också att påverka l amporna så 
att j ust de som han vill skall tä ndas, 
gör det. 

Parapsykol oger har också expe­
rimenterat med drömmar, hypnos 
och förä ndrade medvetandetill ­
stånd. Upplä ggningen av försöken 
ä r  enkel . "Sä ndaren" iakttar en bil d  

och försöker få "mottagaren" att 
uppfatta den; dä refter skall motta­
garen identifiera mål bil den i en 
saml ing bil der. Resul taten utvä rde­
ras statistiskt : man ser efter om 
mottagaren har l yckats väl ja rä tt 
bil d  i fl er fall ä n  rena sl umpgiss­
ningar åstadkommer. 

Trots dessa framgångar i metodik 
har det saknats en upprepbar och 
pål itl ig metod att framkall a parafe­
nomen. John B el off, som ä r  en 
framstående forskare, har exem­
pel vis om J. B .  Rhine sagt att han 
"har gett parapsykol ogin all t som 
krä vs i metodik för att den skall 
kunna rä knas som en vetenskap, 
men inte den erforderl iga kunska­
pen hur man får positiva resul tat 
nä r och var det krä vs". Men möjl i­
gen finns två undantag. Det ena ä r  
ganz fel dtekniken, en sensorisk iso­
l eringsmetod, dä r sinnena avskä r­
mas från vanl iga intryck, och den 
andra ä r  en avsl appningsmetod för 
att framkall a fjä rrseende, s k 
remote viewing (se Targ och Put­
hoff: Mind Reach Pa�adin, 1978).  De 
30-tal et experiment som gj orts med 
ganz fel dtekniken antyder att det 
ä ntl igen existerar ett upprepbart 
experiment inom parapsykol ogin. 

Vid universitetet i Edinburgh 
håll er vi på och prövar ganz fel d­
tekniken, bl and annat med frågan: 
hur mycket av framgången beror 
på en förvä ntningseffekt? En hel 
del parapsykol ogiska resul tat torde 
bero på förvä ntningseffekter. Om 
man har försöksanordningar och 
till vä gagångssä tt som verkar mys­
tiska och imponerande på en för­
söksperson, då ä r  det lä tt för denne 
att intal a  sig att experimentet 
kommer a t t l yckas. 

Uppenbart är i all a hä ndel ser att 
frånvaron av upprepbara experi­
ment har varit det största hindret 
för framsteg inom parapsykol ogin. 
Betydel sen av att man får upprep­
bara experiment har understrukits 
under de senaste åren, nä r det före­
kommit ett bekl agl igt fall av fusk 
inom parapsykol ogin. Det gäll er 
den man som J. B. Rhine utsåg till 
sin efterträ dare som chef för det 
parapsykol ogiska l aboratoriet i 
Durbarn - och som efter upptä ck­
ten naturl igtvis avskedades. Dess­
utom vet vi nu att ä ven forskaren S. 
G.  Soal fuskade på sin tid, så ä ven 
hans arbeten måste vi nu bortse 
från. Det kan då l igga nä ra till 
hands för en skeptiker att förkl ara 
hel a  ä mnet som ett bedrä geri. Men 
för min del kan j ag omöjl igen göra 
detta, eftersom det finns all tför 
många experiment som inte kan 
bortförkl aras. Fusk förekommer l i­
ka ofta bl and andra forskare, och de 
metoder som idag anvä nds inom 
parapsykol ogin ä r  rel ativt fusksä k-

GANZFELDTE KNIKEN 

En "sändare", t v, försöker överföra innehållet i en bild ti l l  en "mottagare", som är avskärmad från sinnesintryck. 

ra. 
Kunde man visa skeptiker hur de 

skall anordna experiment för att få 
positiva resul tat, då skull e hel a  
kontroversen om parapsykol ogin 
snart vara över. Men tyvä rr ä r  det­
ta ä nnu så lä nge inte möjl igt. 

Ett psykol ogiskt synsä tt kunde 
vara en framgångsvä g: all tså att 
avgöra vil ka karaktä rsdrag hos en 
individ som frä mj ar ESP-förmåga, 
för att till sl ut kunna formul era en 
ekvation av dessa faktorer som ett 
sl ags recept för framgång. Tanken 
ä r  vacker men har tyvä rr inte för­
verkligats. (Carl Sargent vid Cam­
bridge-universitetet ä r  en repre­
sentant för den riktningen.) 

Den enda faktor som haft experi­
mentell betydel se ä r  tro kontra icke 
tro på existensen av en paranormal 
förmåga, den s k sheep - goat-effek­
ten. De som tror på ESP erhåll er 
oftast positiva poä ng, medan de 
som inte tror får en poä ngsumma 
som ä r  lä gre ä n  sl umpvä rdet. 

I övrigt har man kunna t konsta­
tera att det finns en försöksl edaref­
fekt. Den innebä r  att vissa experi­
mentl edare stä ndigt erhåll er posi­
tiva resul tat, medan andra kan hål ­

l a  på och forska i många år utan 
framgång. Idag tycks det finnas 
omkring tio forskare inom parapsy­
kol ogin som genomgående får posi­
tiva utfall i sina experiment. D et ä r  
naturl igtvis svårt att förkl ara vad 
detta beror på. Men det finns goda 
skäl tro att mycket beror på för­
sökspersonernas förvä ntningar, 
motivation, sinnesstä mning och 
samspel med experimentl edaren. 
Detta ä r  f ö probl em som ä r  väl kä n­
da inom psykol ogin i all mä nhet. 
(Lä s Irwin Sil vermans The Human 
Subject in the Psy chology Labora­
tory !) 

Negativt för parapsykol ogin ä r  
att området saknar en fungerande 
teori. Man har försökt att förkl ara 
ESP genom vågor som informa­
tionsöverförare. Men detta har 
missl yckats av fl era skäl: Fenome­
nen verkar vara oberoende av tid 
och rum. Dessutom ä r  det svårt att 
förstå hur en vågrörel se kan nå 
fram till en individs hjä rna och se­
dan dekodieras. Ännu större svå­
righeter uppstod nä r man på det 
sä ttet sökte förkl ara prekognition 
(förutvetande) och psykokinesi 
(psyki sk verkan på föremål ) . Nya 
experiment har dessutom visat att 
paraeffekter inträ ffar oberoende 
av om sl umptal sgeneratorn ä r  
konstruerad så att vågrörel ser har 
till gång till dess inre ell er ej . Ännu 
mer svårförkl arl igt ä r  resul tatet av 
en undersökning, dä r det gäll de att 
påverka det radioaktiva sönderfal ­
l et hos ett ä mne så som det mani­
festerades i form av knä ppar i hör­
l urar och dä r en del av mål materi­
al et för psykokinesiexperimentet 
spel ades in tre veckor innan expe­
rimentet gj ordes, medan den andra 
del en sä ndes under experimentets 
gång. Försökspersonen l yckades 
påverka det radioaktiva sönderfal ­
l et, och han l yckades jä mnt fördel at 
på båda del arna av mål material et, 
vil ket tyder på att hä ndel ser som 
ingen hade iakttagit och som sked­
de i det förfl utna kunde ä ndras l 

Sådana resul tat har l ett till att 
soml iga parapsykol oger (mest fysi­
ker) har framställ t en teori om ESP 
och PK enl igt vil ken den paranor­
mal a  hä ndel sen inträ ffar under 
själ va iakttagel sen och beror på 
kvantprocesser som ä ndras genom 
medvetandets direkta samverkan 
med materian. Denna teori ä r  all ­
del es för kompl icerad att hä r tas 

upp i detal j ,  men den anvä nder så­
dana matematiska b egrepp inom 
kvantmekaniken som "hidden vari­
abl es" och "state vectors". 

Teorin om vil j  emä ssig påverkan 
på kvantprocesser kanske också 
kan förklara den s k försöksl edar­
effekten. Den effekten ä r  lä tt att 
förkl ara om man antar att försöks­
l edare ibl and anl itar sin egen psy­
kiska förmåga för att åstadkomma 
positiva resul tat. En sådan hypotes 
har förts fram av B rian Mill ar i en 
viktig artikel . 4) Mill ar visade att i 
framgångsrika experiment var för­
söksl edaren nä stan all tid en person 
som först hade l yckats som sin egen 
försöksperson. Den förmåga som 
kommer till uttryck i vissa para­
psykol ogiska experiment kan i 
själ va verket finnas hos försöksl e­
daren. Mill ar har också kritiserat 
tron att ESP ä r  en förmåga som all a  
har och sä ger att i verkl igheten får 
man kl art b evis på ESP hos kanske 
en person på tusen. 

Om hypotesen att vissa fram­
gångsrika parapsykol oger får posi­
tiva resul tat på grund av egen pa­
ranormal förmåga, ä r  riktig, då ut­
gör dessa vetenskapsmä n  en lä ttill ­
gä ngl ig grupp försökspersoner, som 
det kan vara fruktbart att undersö­
ka. 

Ett intressant försök att förkl ara 
svårigheterna att upprepa para­
normal a resul tat ä r  en tä nkt l ag om 
"bevarande av ordning" i univer­
sum, vil ken gäll er för parapsykol o­
giska fenomen. Den skull e innebä ra 
att för varj e positivt utfall måste 
det också finnas en motsvarande 
negativ effekt för bal ansens skull 
och för att bibehåll a mä ngden till ­
gä ngl ig psykisk energi. Det ä r  väl ­
bekant inom parapsykol ogin att 

Forts på sidan 3 5 
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KARLIS OSIS, parapsykolog 
söker efter dödens hemlighet 

Denna presentation bygger p å  ett kapitel i e n  bok av 
MARTIN EBON: " The Evidence for Life after Death " ,  
som 1977 utkom på förlaget Signet .  

Karlis Osis, född och uppväxt i 
Lettland som son till en lantbruka­
re, blev doktor i psykologi vid uni­
versitetet i Munchen på en avhand­
ling om olika förekommande hypo­
teser rörande utomsinnlig varse­
blivning, ESP. Därefter flyttade 
han till Förenta staterna, där han i 
ett års tid arbetade på ett sågverk i 
Tacoma, Washington - samtidigt 
som han studerade ESP hos en hö­
na. Den ledande parapsykologen 
professor J B Rhine vid Duke Uni­
versity i Durham, North Carolina 
hörde talas om doktorn och såg­
verksarbetaren som experimente­
rade med djur-ESP, och han skick­
ade en kollega för att se efter vad 
denne Osis var för en person; och 
det som sedan rapporterades till 
Rhine gjorde att han inbjöd dr Osis 
att komma till Durbarn och arbeta 
som forskare vid universitetets pa­
rapsykologiska laboratorium. 

Under fyra år hos Rhine, från 
1 952, gjorde Osis en rad olika expe­
riment, bland annat studerade han 
ESP hos djur, samt fjärr-ESP. I 
Durbarn lade han också grunden för 
en ambitiös och mycket omfattande 
serie experiment med medier för 
att undersöka deras "kontakter 
med de döda". De experimenten 
fortsatte han med under fyra år, 
1 957 - 1962, hos Parapsychology 
Foundation i New Y ork, en veten­
skaplig stiftelse som grundats 
( 1 952) och leddes av det berömda 
mediet Ellen Garrett. 

Det var under åren på 
ParapsychoLogy Foundation som 
Osis påbörjade den stora intervju­
undersökning rörande syner på 
dödsbädden som gj ort honom känd. 
1961 utgav han en monografi som 
blivit klassisk, Death bed Observa­
tions of Physicians and Nurses. Han 
hade sänt ut frågeformulär till 
10 000 läkare och sköterskor och 
fått 640 svar vilka han noga följ t 
upp med telefonsamtal och brev-
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växling. 
Osis är pionjär när det gäller stu­

dium av dödsbäddsvisioner, den 
typ av forskning som sedan blivit 
allmänt känd genom främst dr Ray­
mond Moody och dr El isabeth Ku­
bler-Ross. Den stora skillnaden 
mellan Osis och de två andra är att 
han har försökt finna statistiskt sig­
nifikanta element i de döendes sy­
ner, medan Moody och Kubler-Ross 
för fram "hjärtevärmande" och fa­
scinerande enstaka fall. 

Men Osis är inte ointresserad av 
gripande berättelser av enskilda 
personer. Han skriver till exempel 
om en läkare i Boston som genom 
hjärtmassage lyckades återföra en 
patient till livet. När patienten vak­
nade till medvetande, frågade han 
doktorn: "Men varför lät ni mig 
komma tillbaka? Det var så vack­
ert." En sådan reaktion är ganska 
vanlig. 

I 884 fall hade de döende visioner 
av religiös typ, bland annat i över­
ensstämmelse med vad B ibeln be­
rättar, såsom himmelen och hel ve­
tet.  B land dessa finns "scener av 
obeskrivlig skönhet och med strå­
lande färger". 

Men huvuddelen av undersök­
ningen rörde visioner, eller "hallu­
cinationer", av människor. Sam­
manlagt 1370 "hall ucinatoriska per­
soner" rapporterades. Osis bekräf­
tade vad tidigare forskare funnit, 
nämligen att döende i sista stadiet 
främst har syner av döda, vil ka ofta 
säger sig ha kommit för att hj älpa 
den döende vid hans övergång till 
en ny existens. Detta är också pre­
cis vad Moody och Kubler-Ross har 
funnit. Det överensstämmer även 
med spiritualismen, som säger att 
nyss döda välkomnas och tas om 
hand på "andra sidan". 

En huvudfråga för Osis var om 
dödsbäddssynerna endast var fan­
tasier, beroende av den kultur där 
den döende levde, av önskningar, 

förväntningar, inre konflikter, stor­
ningar i hjärnan. Därför ville han 
veta om psykologiska, biologiska 
eller kul tureila olikheter hos de dö­
ende medförde skillnader i visio­
nerna. Det visade sig att sådant som 
personlighetsskillnader mellan kö­
nen, fysiologiska faktorer såsom 
sjukdomens art samt bildningsnivå 
och samfundstillhörighet inte med­
förde några skillnader i synernas 
innehåll hos olika personer. 

Dr Osis fann också att visioner 
som stämde med överlevnadshypo­
tesen förekom hos patienter som 
inte var påverkade av medicin eller 
hade någon diagnostiserad halluci­
nogenisk sjukdom utan var fullt 
klara i huvudet och medvetna om 
sin omgivning. I de flesta fall var de 
döda som sågs i synerna nära släk­
tingar. De icke-släktingar som visa­
de sig, var för det mesta ännu le­
vande människor. 

Sedan Karlis Osis 1962 börj ade 
arbeta inom American Soci ety for 
Psychica l Research, ASPR, där han 
blev forskningsledare, har han gj ort 
liknande enkätundersökningar i 
östra Förenta staterna och i Indien. 
l 004 läkare och sköterskor svarade 
i USA och 704 i Indien. De som rap­
porterade om döendes visioner in­
tervjuades ingående. Intervjuerna 
databehandl ades, varvid rappor­
terna från de båda länderna j äm­
fördes så att man skulle se om det 
fanns kulturella skillnader. 

De döende såg olika slags gestal­
ter vilkas närvaro saknade mening, 
men i fl ertalet fall innebar den dö­
endes ord att den gestalt han såg 
vil le ta honom med sig till en annan 
värl d; gestal ten kallade på den dö­
ende, nickade åt honom ell er upp­
manade honom att komma. Detta 
drag i dödsbäddsuppl evelserna 
fanns oberoende av patienternas 
kulturella bakgrund. I den första 
amerikanska undersökningen vill e 
gestalterna i 76 procent av fallen ta 

den döende med sig; i den andra 
amerikanska undersökningen var 
det 69 procent och i den indiska 79 
procent. Ett typiskt fall var en 60-
årig kvinna med tarmcancer. Hen­
nes läkare berättar: Pl ötsl igt öpp­
nade hon ögonen. Hon ropade på sin 
avl idne man och sa att hon skull e 
komma till honom. Hon hade det 
mest fridsamma, fina leende, precis 
som om hon var på väg att falla i 
armarna på någon som hon höll kär. 
Hon sa: Guy, j ag kommer! Hon 
tycktes inte märka l äkarens närva­
ro. Det var precis som om hon be­
fann sig i en annan värld. 

Dr Osis och hans koll ega dr Er­
lendur Haraidsson vid universitetet 
i R eykj avik, Isl and, fann också att 
många dödsbäddsvisioner stred 
mot vad patienterna väntat sig. Det 
förekom till exempel att de såg dö­
da vänner ell er sl äktingar som de 
trodde fortfarande var i livet. 

En l äkare berättar: Hon sa att 
hon såg min farfar vid min sida och 
uppmanade mig att omedel bart be­
ge mig hem. J ag gick hem klockan 
4.30 och fick veta att han hade avl i­
dit kl ockan fyra. Ingen hade väntat 
att han skull e  dö då. B åde l äkare 
och patient hade trott att farfadern 
var i l ivet. 

KIDDS TESTAMENTE 

Dr Karl is Osis fortsatta sökande ef­
ter dödens hemlighet fick ett ovän­
tat stöd - från en död. En guldgrä­
vare i Ariz ona, J am e s Kid d, hade 
efterl ämnat cirka 300 000 dol lar, 
som han testamenterat till "forsk­
ning el ler något vetenskapligt bevis 
för att det finns en själ som vid dö­
den l ämnar den mänskl iga krop­
pen". 

1 949 hade Kidd rapporterats sak­
nad, och 1 954 dödförkl arades han 
officiell t. Tio år senare fick man 
kännedom om hans testamente och 
efterl ämnade pengar, vil ka växt til l  
en ansenl ig summa. Många perso­
ner och organisationer ville bl i äga­
re till Kidds pengar, men till slut 
besl öt en domstol i Phoenix, Ariz o­
na att American Society for Psychi ­
caL Research och Psychica L Re­
search Foundation i Durbarn skull e 
del a  på summan. 

Testamentspengarna gj orde att 
Karlis Osis kunde ägna sig hel t  åt 
sitt stora intresse, överl evnadsfrå­
gan. I två och ett hal vt år pågick 
forskningen, och 1 975 utgav ASPR 
en rapport med titel n  Progress Re­
port of Research on the Hypothesis 
of Post-Mortem SurvivaL Forsk­
ningen hade främst varit inriktad 
på hypotesen att någon del av den 
mänskl iga personl igheten vid säll ­
synta til lfäll en kan existera utanför 
kroppen och skull e kunna fortsätta 

att existera sedan hjärnprocesser­
na upphört och organismen upp­
lösts . 

Utanförkroppsl iga upplevel ser 
utgör ett indirekt stöd för att över­
levnad av döden finns. Om det kan 
bevisas att någon del av den 
mänskl iga personl igheten kan exi­
stera utanför den fysiska kroppen, 
så stöder detta iden att någon del 
av personligheten (själen) också 
kan l eva vidare sedan kroppen 
upplösts efter döden. 

ASPR -forskarna fick kontakt 
med ett antal personer som uppgav 
att de medvetet kunde lämna sin 
kropp. Experiment anordnades där 
dessa försökspersoner mentalt, 
men inte kroppsligt, vid en bestämd 
tidpunkt skull e bege sig till ett rum 
i ASPR:s lokaler, där testföremål 
placerats på ett bord. Föremålen 
skull e  observeras i det utanför­
kroppsl iga till ståndet och senare 
beskrivas för forskarna. Inte många 
klarade detta, och resul tatet be­
dömdes inte vara statistiskt signifi­
kant. 

Men några personer l yckades. De 
som såg föremålen bäst och klarast 
hade dessa karakteristika gemen­
samma: de hade inget kroppsmed­
vetande medan de var utanför 
kroppen, och de befann sig i det ut­
anförkroppsl iga tillståndet under 
en mycket kort tid: ena stunden var 
de hemma, och plötsl igt kände de 
att de hade "l andat" på den utval da 
pl atsen i forskarnas l aboratorium. 
Om dessa karakteristika inte fanns, 
så l yckades experimentet oftast in­
te, exempel vis om försökspersonen 
sa att han skilde sig från kroppen 
l ångsamt och med svårighet ell er 
uppl evde en förl ängd resa genom 
rymden. Experimentet missl yck­
ades också om försökspersonen inte 

l andade på det utval da ställ et i 
ASPR:s l aboratorium ell er inte 
kunde finna det. De som tyckte att 
de befann sig i sin egen kropp och 
på l aboratoriet samtidigt missl yck­
ades i al lmänhet också. 

Osis säger att framgångsrika ut­
anförkroppsliga experiment har 
karakteristika som är typiska för 
utanförkroppsl iga uppl evelser och 
inte för ESP. De kunskaper som fås 
i utanförkroppsligt tillstånd tycks 
komma på annat sätt än genom 
ESP. Det verkar vara fråga om ett 
annat till stånd än det i vilket ESP 
äger rum. 

DOKTOR TANOUS 
För att utesl uta vanl ig ESP tänkte 
forskarna ut ett speciel lt experi­
ment. De använde två optiska in­
strument med ett litet fönster; en­
dast genom det kunde "mål et" för 
experimentet ses på det sätt man 
avsåg. Om det rörde sig om "vanl ig" 

klärvoaj ans, då skulle det förmod­��gen ske ett informationssvep 
over hel a  apparaten och försöks­
personen skul le se "målet" så 
som det faktiskt såg ut i sig självt. 
Men den person som kunde vara ut­
anför sin kropp och mentalt förflyt­
ta sig till rummet och "sväva" där 
borde kunna se "målet" från de� 
särskil da punkt där man kunde be­
skriva det så som det såg ut genom 
fönstret, där det förändrades med 
optiska medel. Experimentet var 
svårt för försökspersonerna. Men 
en av dem, dr Al e{{ Tanous, fick re­
sultat som var "uppmuntrande".  

En rad ol ika experiment gj ordes 
för övrigt med dr Tanous. Under ett 
experiment, där han befann sig i 
sitt hem i Portland, Maine, skulle 
han "färdas" till ASPR:s l aboratori­
um i New Y ork och observera före­
mål som pl acera t s på ett lit et bord, 
därefter rita av dem och rapportera 
sina iakttagel ser per tel efon. Ta­
nous sa att han var förbryll ad över 
något som åtskilde de föremål och 
färger han sett. Experimentleda­
ren, V era Fel dman, sa att detta var 
al ldeles riktigt, ty bordet var delat i 
två del ar. Men vad hade han sett på 
bordet? "Jag såg en ljusstake", sva­
rade Tanous, "och något som den 
var inl indad i, liksom ett band. Där 
fanns också ett trästycke."  Detta 
var helt riktigt. V id andra tillfällen 
identifierade han bland annat en 
fruktkorg och en kniv. Han såg 
också att V era Feldman en gång 
höll på att dricka te. 

I al lmänhet beskrev dr Tanous, 
och ritade av, de föremål han såg, 
från en punkt uppe i l uften. När 
forskarna sedan skulle kontrollera 
exaktheten i hans teckningar, fick 
de kliva upp på en stege och där­
ifrån titta ned på bordet för att 
komma i samma vinkel som Tanous. 

V id ett til lfäl le, när Tanous proji­
cierade sig från Maine, observera­
des han av en paragnost, Christine 
Whiting, som beskrev honom som 
svävande över bordet. Hon såg ho­
nom böjd som en fällkniv. Han hade 
sina skjortärmar uppkavlade och 
korderoj byxor. I verkligheten hade 
han byxor med smala ränder som 
såg ut som korderoj . 

En gång bad Osis att Tanous skul­
le lokalisera en före detta forskar­
koll ega, Mary Lou Carl son, som ha­
de fl yttat till Kalifornien. Under 
det första försöket kunde Tanous 
bara se berg och vatten, samt ett 
hus som det var något konstigt med, 
det var inget vanl igt hus ... Men vid 
andra försöket såg han Mary Lou 
Carl son i en husbåt. Iakttagel sen 
var riktig. Han kunde också beskri­
va båten och hennes kl äder kor-

Forts på sid 35 

29 



Oktober '80 

2 Torsdag (5;:iud iu Ut.ji;nnah-� cnz_ nov�.!lu' 
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29 Onsdag 
3:} Torsdag 
31 Fredag 

Weekendkur ser :  
10-12 okt Vänersborg 
Karlskrona 
17-19 okt Varberg 
Malnö 
24-26 okt Kursgånd 
i Smålarrl , Göteborg 

Tag kontakt na:l 
centret : 
Skandinavisk Yoga 
och Meditations­
skola 
Dalagatan. 32 
113 24 Stockholm 
08-33 92 65 
för informa.tion 

-... .-.� ....... _..� och program 

Liv� feslivalen -81 
8/:orm/fte Boktoher 
J1! Vattumannerz kl. /900 

D e t  s er ut a t t  b l i  en L IVSFEST IVAL i S to ckho lm f t i l l  s omma ren 1 9 8 1 , kanske i s t i l med F e s t ival ��it , . -c��------� 
fo r Mind- Body- S p ir i t  som vi skriv i t mycke t om t C' e> , � ..,. 
h�r i S ökaren . On sdagen den 8 oktober kl 1 9 . O o " 1 / , � 
ha l l s  ett s to r�öte om L IV SFEST IVALEN på Vattu- -, .-ty\USik ... -

mannen , � rottn 1ngg atan 8 3 . A l l a  n i  s om ä r  intre s - � ut��/� 
s e r ade bor s l u ta upp nu . Vi komme r att prata om �· -/ 
f e s t iv� lens �å l s ä ttning , s t ruktur , ideer om pro-

�iUö 
� � 

g r am ,  
.. 

1 nde l n 1 ng �v a rbe t s g rupper , eko nomi o ch kcJnst 
e� � todfe s t  s om ar p l anerad t i l l  s l utet av ok t ober ��� 
börJ an av novembe r .  Kan du i nte komma k an du LSJ\ skriva t i l l  L IVSFEST IVALEN , Box 4 5 5 0 5 , 1 0 4  3 0  
s tockho lm . 'alterraaliu telc.vU/.v 

Varannan l ördagkvä l l : 4 / 1 0 , 
1 8/ 1 0 , o sv . rök- och sko f r i t t . 
Al l a  å ldrar välkomna ! 
H ä l s ans Hu s , F j ä l lg atan 2 3  A 

på Söder s hö j der 
2 1 . 0 0  - 0 0 . 3 0 

RYMDFRIMÄRKEN 
26 september- 9 november 

U t s t ä l l n i nge n  vi s a r  genom 
fr imä rken , b i l de r  o ch före­
mål männ i skans f ö r s ök a tt 
utforska rymden . 
Samt i d i g t  påg å r  ut s tä l l­
n i ngen " UFO - f ant a s i  e l ler 
verk l i ghet ? " . Ma te r i a l e t  
h a r  - s ammans tä l l ts av Ri k s ­
org ani s a t i onen UFO - Sverige 
Fr i t t i nträde . 
Po s tmu s e um , L i l l a  Nygatan 6 
i Gaml a S tan . 

Internat i one l l t  kände healern : 

M�JW A9'•as 
frå n Bra s i l i e n  g ä s t a r  Sver ige i t re 
veckor med bör j an den l oktobe r . Han 
komme r a tt g e  demon s t r at i one r och privata 
k on s u l t at i one r under hel a s i n v i s t e l s e . 
I n format ion om kon s u l t at ione r mm . :  
D or i s  Ankarberg 0 8 - 6 0 4 2  1 9  

Al ber to komme r h å l l a  t i l l  på C a s s e l s tud i on , 
Sveaväg en 1 2 8 , ö . g . , Spir i tua l i s t i ska 
Fören i ng en och G a l le r i  Medmera . Program 
komme r a tt f i nn a s  på Bokh ande l Vattumannen . 
E t t  un i k t  t i l l f ä l l e på s t å r  dom s om känne r 
t i l l  Al be·r to . 

Indi enre s a f ö r  a tt be s öka den 
odöd l ig e  Mä s taren 

_Babaj _______ i 
Re s an g å r  g enom D e l h i /Bombay . 
Mer i nformat i on f å r  du om du 
kontaktar Ande r s  Ek s t röme r på 
Bokhandel Vattumannen . Re s ans 
c a . pr i s 4 . 9 0 0 : - .  Avre s or från 
s amt l i g a  f lyg pl a t s e r  i Sve r i g e , 
Norge och D anmark . 

In fo:mat i on �i l l  S Ö KARGU I DEN�InCAL b ehöv s ! S än d  i n  e r a  f öreni ngar s progr am  
o�h 1 nf o rmat 1onsblad . Kom ih ag a t t  vara t id ig t  u t e . 
SÖKARGU I DEN/ I nCAL , Box 4 5 5 0 5 , 1 0 4  3 0  S tockholm . Redak tö r : Per S e l lmann 



GLAD-DISCO I HÄLSANS HUS 

Reportage Åsa Frei} 

Strump lästdansare i Hälsans Hus. I mitten, fr v två av initiativtagarna, 
Ingegärd B ertilsson och Heljä Rupe. Foto Per SeL Lmann. 

I slutet av maj besökte j ag glad­
dansdiscot i Hä lsans Hus på Fjä ll­
gatan i Stockholm, nä r det var öp­
pet sista gången för sä songen - en 
lyckad sä song. Det ä r  något så na­
turligt som ett stä lle dit folk i alla 
åldrar kan gå för att trä ffas, dansa 
och komma loss litet till medryc­
kande musik utan att bedöva sina 
sinnen med sprit och inandas eget 
och/eller andras tobaksrök. 

Initiativtagare till det alternativa 
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discoteket, som hållit öppet en kvä ll 
var fjortonde dag, ä r  Ingegä rd B er­
tilsson, Heljä R upe och Lars Ö stnä s. 
Det var Ingegä rd som först kom på 
iden, och hon hä mtade den från 
USA, dä r de ä r  före oss med det 
mesta och dä r alternativa danser 
inte lä ngre ä r  något nytt. 

-Det behövs ett nytt tä nkande, 
nä r det gä ller dansvanor, sä ger en 
svettig Ingegä rd, som sjä lv ä r  en av 
de flitigaste dansarna på Fjä llgatan 

och som vi med möda lyckades slita 
från de eggande rytmerna en stund. 
V i  fick i alla fall inte störa mitt i en 
dans. Ungefä r  som en meditation 
tycker Ingegä rd att dansen ä r  -
upplevelse, inlevelse, avspä nning 
och koncentration. 

Hä r dansar man också lika ofta 
med sig sjä lv, eller med alla, som 
man dansar parvis. 

-Man kan också byta partner un­
der dansen, liksom glida över till en 
ny mä nniska eller fler, dä r man 
kä nner att det stä mmer. Det ä r  
spä nnande, det hä nder hela tiden 
något nytt, sä ger Ingegä rd, men 
tillä gger att det kanske tar ett slag 
innan man kommer in i det sä ttet 
att dansa. 

Den hä r friheten i dansen kan 
vara skön, om man tillhör den sor­
tens mä nniskor, nä mligen kvinnor, 
som av någon anledning ä nnu på 
många dansstä llen förvä ntas sitta 
och vä nta på att någon ska be dem 
dansa och som kanske inte får dan­
sa alls eller åtminstone inte så ofta 
som de vill eller med den de vill. 

Men de som vill dansa mer kon­
ventionellt i Hä lsans Hus, kan göra 
det också. Och ä ven rökare, drinka­
re och icke-vegetarianer ä r  vä l­
komna, bara de inte röker eller 
dricker i lokalen. Kött serveras inte. 
V ad man kan få ä r  kex, frukt, nötter 
och mandlar för en ringa penning. 
Man betalar genom att sjä lv lä gga 
en ä rlig slant i en burk. Juice finns 
för ett par kronor muggen, och 
gurk- och citronvatten ä r  gratis.  

V id "baren" trä ffade jag två 
stammisar, Anna Elner och hennes 
son Mick e, ett år och nio månader. 

-Min mamma ä r  hä r ibland 
också, sä ger Anna, och ä ven pappa 
har varit hä r. Sjä lv har j ag varit hä r 
med Mick e varj e gång sedan star­
ten. Det ä r  all tid kul, ä ven om ingen 
gång ä r  någon annan riktigt lik. Det 
beror på vilka mä nniskor som ä r  
hä r. Aven om många återkommer, 
så kommer också många nya, med­
an andra uteblir ibland. Det gör att 
varj e gång får sin egen karaktä r. 
Ibland ä r  det hög stä mning, avspä nt 
och skönt med mycket samhörig­
hetskä nsla. Ibland ä r  det litet stela­
re. 

-Men det ä r  alltid fritt och skönt 
och mä nniskorna ä r  sig sjä lva just 

för att de inte ä r  alkoholpåverkade, 
tillä gger Anna, och hon tycker att 
det ä r  vä ldigt bra att kunna ta med 
sig Micke. 

- Det ä r  nä stan alltid några barn 
med hä r, upplyser Lars östnä s, som 
också ä r  på plats varj e danskvä ll.  

Till stä mningen bidrar ä ven de 
lekar, ringdanser och annat som In­
gegä rd brukar s ä t ta igång under 
kvä llens lopp - om de inte uppstår 
spontant på dansgolvet .  

På Hä lsans Hus'  gladdansdisco 
har nog alla åldrar varit represen­
terade. Aven danskvä llar kan alltså 
göras till något som förenar genera­
tionerna i stä llet för ski lj er dem åt 
samt motverkar i stä llet för bidrar 
ti ll alkohol- och tobaksbruk. 

Anna Elner och sonen Micke är 
stamgäster på discoteket. Här läs ­
kar de sig med gratis guTk- citron­
vatten ti l lsammans med en kamra t. 
Foto Asa Freij . 

Monica Törnell 
scientolog 

Sångerskan Monica Törnell ä r  
scientolog. 1975 lä ste hon L. R on 
Hubbards "Dianetik - den moder­
na vetenskapen om mental hä lsa". 

-Jag var besviken på en massa 
saker, men blev enormt lycklig av 
att lä sa boken, sä ger hon enligt Af­
tonbladet, och : 

-Scientologi hjä lper oss att må 
bä ttre andligt. Och då kan vi göra 
något åt saker runt omkring oss. 

ÄR KRISTENDOM NÅGOT ONÖDIGT? 

Traditionell kristendom, behöver vi 
det? frågar Ernest Morgan i den 
amerikanska tidningen the Huma­
nist (nr 2, årgång 40). Morgan för­
klarar att han för sin del helt accep­
terar kristendomens etiska princi­
per att man skall ä lska sin nä sta, 
inte stjä la, tala sanning samt undvi­
ka våld. Han ä r  vidare, skriver han, 
obotligt monogam och kä nner en 
stark loj alitet gentemot något stör­
re och mer bestående ä n  honom 
sjä lv, vilket ger honom inspiration, 
glä dj e  och vä lbefinnande och tar 
bort ä ngslan för döden. 

Han finner att hans liv har sina 
rötter i judiskt-kristna traditionella 
vä rden. Men ä ndå har han inte stor 
anvä ndning för den evangeliska 
kristna lä ran. Han betraktar J e sus 
som en vis lä rare: mycket mä nsklig 
och starkt påverkad av den tidens 
tä nkare. Men J e sus har blivit cent­
rum för mycken förvirring och 
strid. 

På samma sä tt ä r  det med be­
greppet Gud. Det finns knappast 
något ord, anser Morgan, som ä r  
mer dimmigt och oklart ä n  Gud. En 
gång i tiden var Gud en stor, stark 
man med skä gg, i stort sett osynlig, 
vilken styrde vä rlden. Som sitt 
egendomsfolk valde han - om man 
får tro B ib eln - en krigisk beduin­
stam som efter hans anvisningar 
målmedvetet b ekrigade och för-

TM vid universitet 

Den amerikanska tidskriften The 
Skeptical Inquirer berä ttar i nr 2, 
årgång 4,  om TM-kurser vid Mas­
sachusetts-universitetet i Amherst 
sommaren 1 979 .  3 000 (! ) studenter 
deltog i en 40-dagars kurs i tran­
scendental meditation. Fast höj d­
punkten, undervisning i "flygning",  
var tillgä nglig endast för de l 000 
personer som hade råd att betala 
12 000 kronor. De övriga fick nöj a 
sig med enklare tekniker till ett pris 
av 3 000 - 4 000 kronor. 

12 - 20 milj oner kronor fick TM­
rörelsen in, före omkostnaderna. 

Tidningen Amhers t Bul letin rap­
porterade att vid kursdagarnas slut 
kunde bleka personer med utmat­
tade drag ses komma ut från under­
visningslokalerna, bä rande en kud­
de under armen. Tidningen skriver 
att de initierade hade hållit på med 
att hoppa frenetiskt. En talesman 
för TM-rörelsen sä ger att hoppan­
det är ett nödvä ndigt förstadium 

drev sina grannfolk. Men denna an­
tropomorfiska gudsbild blev med 
tiden allt mindre trovä rdig, och 
Gud förvandlades gradvis till en 

. symbol. Symboler kan vara mycket 
betydelsefulla , skriver Morgan, 
men tyvä rr förvä xlas de ofta med 
den verklighet de representerar. 
Och det ä r  j ust vad som hä nt inom 
traditionell kristendom. 

Morgan menar att de etiska och 
andliga vä rden som finns i den ju­
diskt-kristna traditionen är bety­
delsefulla i sig sjä lva och inte bero­
ende av den ålderdomliga teologi 
som utbildats med Jesus som cent­
rum. Morgan anser också att kris­
tendomen inte ä r  den enda vä gen. 
Det finns andra vä gar som erbjuder 
liknande vä rden och ger styrka och 
tröst, exempelvis olika slag av ös­
terlä ndsk tro. En eklektisk instä ll­
ning ä r  också möj lig. Morgan nä m­
ner att en kristen missionä r  i Thai­
land fann att folket var intresserat 
av kristendomen, men inte för att 
anta den utan för att ta till sig en del 
av dess ideer i syfte att förbä ttra 
sin egen religion. 

Mä nniskorna i våra dagar be­
höver de kristna vä rdena, menar 
Ern est Morgan - kanske behöver 
de dem mer ä n  någonsin - men de 
behöver inte den ålderstigna krist­
na teologi som lagrat sig över dem. 

SM 

till levitation. Man garanterar inte 
levitation, men "en stor procent" 
uppnår det. 

Ungefä r  100 TM-lä rare ledde 
sommarkurserna i Amherst. En av 
dem sa : " 12 000 kronor ä r  en liten 
summa jä mförd med vad man får i 
gengä ld." 

Välkomna till vårt bibliotek 

Teosofzska Samfundet Pasadena 
Sveavägen 45 , l tr . , Stockholm 
Vi  har ett ri khal tigt urval av såväl 
teosofisk som filosofisk l i tteratur .  
Öppet sept. - maj : mån d - torsd 
1 5 .30- 1 7 . 30. 
Försäljning av vår l itte ratu r sker 
genom Rönnel is  Antikvariat , B i r­
ger Jarlsgatan 32, 1 1 4 29 Stock­
hol m ,  tel . 08/ 1 1 54 I l , 20 2 1  63. 
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DR SAGE 
OCH 
DEN EVIGA UNGDOMENS 
HEMLIGHET 

När J.A.S. Sage vid 20 års ålder 
återvände från det sydafrikanska 
kriget, var han i mycket dåligt fy­
siskt skick: han hade svagt hjärta 
och blodpropp i båda benen. Livet 
var en börda för honom. Vid 76 var 
han, trots ett spartanskt liv, en 
orkeslös gubbe. Men 84 år gammal 
uppsökte han en bokförläggare och 
förklarade att han upptäckt den 
eviga ungdomens hemlighet. Han 
kunde då beskrivas som en rask och 
välbyggd "yngling" med ett klart 
och vaket intellekt. så berättar han 
själv i sin bok Live to be 1 00 and 
enjoy it (bli 100 och njut av åren) 
som utgavs 1963 . 1975 kom en ny 
upplaga, och då uppgavs författa­
ren vara 96 år, nyligen omgift, frisk 
och boende på sin farm i Sydafrika, 
där han körde traktor och gj orde 
fullt dagsverke. 

Dr Sages bok inleds med en djärv 
förutsägelse : 

-Jag kommer att fira min 250:e 
födelsedag år 2 129. Och j ag är full­
komligt övertygad om att jag, om 
ingen olycka eller kärnkatastrof tar 
död på mig, kommer att leva då. 

Författaren inbjuder alla som lä­
ser boken till födelsedagsfesten -
de kommer att kunna delta, om de 
följer anvisningarna i boken. · 

Vad för slags doktor "dr Sage" är 
omtalas inte. (Namnet betyder 
"visman".) 

Det är inte hälsolivsföring i vanlig 
mening som han lär ut - även om 
han nämner att vegetarisk kost är 
bast och beskriver några and­
nings - och gymnastikövningar. 
Men den stora iden i boken, ehuru i 
och för sig inte originell, är att man 
genom tankens makt, genom att ge 
undermedvetandet rätta instruk­
tioner, kan påverka kropp och själ 
till ungdom, hälsa och skönhet. 

Vi åldras, förklarar dr Sage, en­
dast på grund av vår mentala atti­
tyd. Det är precis lika lätt att tänka 
sig frisk som det är a t t tänka sig 
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sjuk. Undermedvetandet reagerar 
på de instruktioner det får, med­
vetna eller omedvetna : det bygger 
upp eller bryter ned. Vad åldrandet 
beträffar, så är vi alla inställda på 
att bli gamla och orkeslösa vid om­
kring 70 - och då blir vi det. Vi tän­
ker oss till senilitet och en för tidig 
grav. 

Att människans psyke har en stor 
inverkan på kroppens hälsa är ju 
ett vetenskapligt faktum - även 
om det kan diskuteras hur stor in­
verkan är. I USA har dr Carl Si­
monton (se Sökaren 6, 1979) väckt 
uppmärksamhet med sin metod att 
behandla cancer med hjälp av posi­
tiva mentala föreställningar. 

Genom självsuggestion kan åld­
randet hej das, lär dr Sage; krop­
pens celler kan stärkas och förnyas 
och kroppen byggas upp till hälsa 
och skönhet. 

Det finns alltså i människans tan­
ke en väldig kraft, som vi alla kan 
använda oss av. 

Men vägen till ett bättre liv är in­
te lätt att gå. Det finns inget ma­
giskt elixir eller någon underbar 
källa som kan föryngra en åldrande 
kropp. Nej , det fordras att man trä­
nar sin tanke så att den på rätt sätt 
kan instruera det undermedvetna 
att utföra de order det får. 

Dr Sage anser sig alltså ha funnit 
den eviga ungdomens hemlighet. 
Det hela börj ade med att han, in­
spirerad av ideer han läst om, till­
bringade en timme varje dag i en 
bekväm stol, avslappnad med slut­
na ögon och djup andning. Han kon­
centrerade sig på att hj ärtat och 
blodcirkulationen skulle fungera 
normalt, och han upprepade åter 
och åter att blodpropparna i benet 
gradvis skulle upplösas och blodet 
ohindrat flyta ut till varj e del av 
kroppen. 

Och det han ville skulle ske, det 
skedde. Han lyckades med tanken 

skapa hälsa i sin kropp. Efter fyra 
månader förklarades han fullt frisk. 
Och efter ett år, vid 77, kände han 
sig fullständigt föryngrad; en läkar­
undersökning visade en nästan per­
fekt hälsa, enda svagheten var ett 
för högt blodtryck, men det rätta­
des till med tankens kraft. 

Helt utan svårigheter var inte 
hälsovägen. Ibland uppträdde sjuk­
domar - men de tänktes bort. 

Det gäller att tro att undermed­
vetandet har förmågan att skapa en 
ny människa, att det är ens lydiga 
och effektiva tjänare med fullstän­
dig kontroll över alla kroppens cel­
ler, vilka stärks och förnyas; gamla 
celler, som dör, ersätts med nya, 
som är friska och vitala. Trons be­
stämdhet i instruktionerna påver­
kar det undermedvetna på rätt sätt. 

Så här kan man suggerera sig 
själv: Jag blir allt vackrare för var­
je dag, allt mer magnetisk och at­
traktiv. Jag blir ojämförligt 
skön . . .  

Kvinnor kan suggerera sig till 
mjuka, runda former, smal svanhals 
osv, män till breda skuldror, smala 
höfter, muskler . . .  men naturligt­
vis också till mer samhällstillvända 
inre egenskaper. 

Den bästa tiden att ägna åt sj älv'" 
suggestion är när det är minst blod i 
hjärnan, dvs sedan man ätit och bli­
vit dåsig, samt j ust före insomnan­
det. Då är sinnet minst aktivt. Det 
första man skall göra är att tömma 
sinnet så att det är redo att ta emot 
suggestionerna. 

De suggererande orden skall 
upprepas i tro och inlevelse så att 
man får undermedvetandet att ac­
ceptera dem och rätta sig därefter. 
Ty om undermedvetandet tror att 
kroppen är ung, stark, frisk och 
vacker, så kommer det att ställa in 
sig på det och gradvis, långsamt, 
skapa en sådan kropp. 

Man får inte förtröttas i att kon-

centrera sig på och med bestämd­
het upprepa de magiska orden. De 
skall med tro hamras in i det under­
medvetna. 

Man måste helhjärtat gå in för 
metoden. Och den positiva inställ­
ningen måste ständigt finnas i med­
vetandet. 

Det skall nämnas att författaren 
är en renlevnadsman. Han dricker 
inte alkohol, röker inte och äter inte 
kött eller fisk. Men han gillar inte 
"physical culture" som han menar 
har fördärvat och dödat fler än den 
gjort friska. Det blir bland annat för 
stor påfrestning på vitala organ, så­
som hj ärtat. Den störste företräda­
ren för kroppskultur, Eugene San­
dow, dog relativt ung, eftersom 
hjärtat tog skada. Den enda kropps­
rörelse som behövs är, enligt dr 
Sage, lätta rytmiska rörelser, vilka 
beskrivs i boken. 

Hundraåringen 
Dr Sage förklarar mycket b estämt 
att "man kan leva så länge man 
vill" .  Alltså måste han fortfarande 
vara i livet. 1 979 fyllde han 100 (? ) .  
Det är  givetvis en god ide att  via 
förlaget tillskriva honom och lyck­
önska honom till att ha kunnat stå 
vid sitt ord. 

Men ack, det kommer ett brev 
från förlaget, W.H.Allen & Co.Ltd, 
c/o Howard & Wyndham Ltd., 44, 
Hill street i London, som omtalar 
att "dr Sage tyvärr avled förra året, 
så han klarade det inte riktigt, men 
mycket nära". 

SM 

Doktor "Vis man". 

PARAPSYKOLOGI Forts 

experiment ibland ger signifikant 
negativa resultat - den s k psi­
missing -effekten - på en nivå som 
är helt oförklarlig utifrån statistis­
ka lagar. 

Hur blir nu framtiden för para­
psykologin? Det verkar sannolikt 
att professionaliseringen av områ­
det kommer att fortsätta så att 
parapsykologin blir mer knuten till 
universiteten men ändå får mycket 

begränsat utrymme där. Det är att 
hoppas att denna utveckling kom­
mer att minska det utnyttj ande av 
allmänheten som utförs av amatö­
rer, vilka använder beteckningen 
parapsykologi, fastän den dag då 
parapsykologer måste ha legitima­
tion förstås är långt borta. 

Referenser 

1 .) Gauld, A. The Founders of Psychical 
Research. N.Y. 1 968. 
2.)  Stevenson, I. The explanatory value 
of the ide a of reincarnation. Journal of 
Nervous and Mental Disease 1977, 1 64, 
305-326. 
3.) Wolman, B. Handbook of Parapsyc­
hology. Van N ostrand 1 977 .  
4.) Millar, B .  The distribution of psi. 
European Journal of Parapsychology 
1979, 3, 78- 1 10. 

ADRIAN PARKER Forts 

grundläggande betydelse i utforsk­
ningen av s k förändrade medve­
tandetillstånd, eftersom paranor­
mala händelser oftare äger rum i 
sådana tillstånd. Dessa tillstånd är 
viktiga - endast en ytterst liten del 
av medvetandeprocessen sker i ett 
logiskt vakettillstånd. 

En viktig uppgift inom parapsy­
kologin menar Adrian Parker är att 
konstruera experiment med upp­
repbara resultat - och han satsar 
därvid på ganzfeldtekniken, men 
han menar att förutsättningarna 
för att framkalla ESP måste bli 
mycket närmare specificerade än 
hittills med den tekniken. 

Parker anser att det också är av 
stor betydelse att parapsykologin 
skils från ockult tro. Han har viss 
sympati för Honortons förslag att 
parapsykologin döps om till psyko­
fysik, eftersom den egentligen 
handlar om relationen mellan mind 
(sinne) och brain (hjärna).  

MEDITATION I RÄTTVIK 
Forts 

lar med datorer på Data-Saab. 
Anna Brita Bohman från Gotland 

träffade Hans Hof för första gång­
en på S :t  Davidsgården i börj an av 
70-talet. 

-Hans Hof gav mig så mycket. 
Han är nykter, saklig, klar. Det blev 
min första kontakt med meditation, 
och j ag har praktiserat hans metod 
sedan dess . 

-Mediterar du varje dag? 
-Ja, i regel tjugo minuter per 

dag, fast på resor kan det bli mind­
re. Det händer också at� j ag hoppar 
över meditationen, man får inte bli 
slav under den. Meditationen gör 
mig starkare. Jag kan arbeta bättre 

i det dagliga livet. 
Anna Brita berättar att hon arbe­

tar som talpedagog för psykiskt ut­
vecklingsstörda, är verksam inom 
Fredsrörelsen, miljörörelsen samt 
är politiskt aktiv i VPK. Om sin me­
ditation säger hon: 

-Inte förrän nu, efter tio år, 
tycker j ag att j ag börj ar fatta något 
av det djupare. 

Bland lärare och kursdeltagåre 
på de två retreatgårdarna möter 
man hela tiden uppfattningen att 
det som sker här kan till en del be­
skrivas i ord, men för den som 
verkligen vill veta vad det rör sig 
om finns bara ett sätt: att själv del­
ta i en kurs, att själv utöva medita­
tion. Först då kan man börj a  förstå, 
få verklig insikt om vad meditation 
är och vad det har att ge oss alla.  

Adresser: 
S:t Davidsgården 
795 00 Rättvik 
tel 0248 - 1 1025 

Rättviks Meditationscentrum 
795 00 Rättvik 
tel vx 0248- 1 1020 

Prospekt kan fås från sekreterare 
Astrid Nyberg, stiftsgården, 795 00 
Rättvik, tel vx 0248- 1 1020. 

Arun. Maria Adkinson genomgick 
journalisthögskolan 1968 - 1969. Hon har 
varit förlagsredaktör, men är nu hem­
mafru. Hon har lärt sig praktisera bön 
och meditation inom buddhism, hindu­
ism och kristendom, men känner sig 
fristående från alla religiösa organisa­
tioner. 

KARLIS OSIS Forts 

rekt. 
Dr Osis har dragit den preliminä­

ra slutsatsen att hans material stö­
der hypotesen överlevnad av dö­
den. 

Anm. Presentationen av dr Karlis Osis 
bygger på ett kapitel i en bok av Martin 
Ebon med titeln The Evidence for Life 
after Death, som 1 97 7  utgavs på förlaget 
Signet, Signet Classics, Mentor, Plume 
and Meridan Books av The New Ameri­
can Library, Inc., 1301 Avenue of the 
Americas, New York, N.Y. 10019, U .S .A. 

Martin Ebon var administrativ sekre­
terare vid Parapsychology Founda tion 
1953 - 1962. 1953 - 1965 var han chefre­
daktör för tidskriften Tomorrow, 1 959 -
1962 för International Journal of Para­

psychology och 1 969 - 1970 redaktör för 
Spiritual Frontiers. Han har hållit före­
drag, publicerat artiklar i vetenskapliga 
och andra tidskrifter samt utgett en rad 
böcker. 
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Synpunkter på Guds 
existens 
Vid studiet av de åsikter som fördes 
fram under ovanstående rubrik i Söka­
ren nr 6 märkte j ag hur svårt det tycks 
vara att tolka ordet "religion" = åsik­
terna om vad det ordet innebär går isär. 
Men en bra tolkning är: Religion är det­
samma som tron på en transcendental 
verklighet (alltså en verklighet bortom 
våra fysiska sinnens område).  Den tys­
ke indologen och religionsforskaren 
Helmuth von Glasenapp har använt den 
tolkningen utan att mötas av invänd­
ningar. Som han påpekar i sina böcker 
behöver religion inte innebära tron på 
en Gud, även om den oftast gör det. 

Kinesisk universism talar om "him­
lens vilj a", men menar inte någon gu­
dom, som råder över naturlagarna -
snarast avses det kosmiska Tao eller 
t'ien" (ofta översatt till "himlen").  Även 
när där talas om den himmelske kej sa­
ren "Shang-ti" menas snarare en oför­
änderlig maktens och ordningens prin­
cip än en gudom i kristen mening. Ändå 
vill väl ingen person med något sånär 
logik på programmet kalla den mångtu­
senåriga universismen annat än reli­
gion? 

Krasst uttryckt kan man med fullt fog 
säga att religion innebär att man tror på 
magi. Det är inte på något sätt "högre" 
eller "finare" att vara religiös än att 
vara ockultist - i båda fallen har man 
en magisk världsbild, där krafter och 
makter bortom våra fysiska sinnens 
spektralband verkar in i den av oss upp­
fattbara världen. Ingen ockult eller reli­
giös lära är primitivare eller förnämare 
än andra. I dem alla finns trons eld, tron 
på det transcendenta. Möjligen kan man 
säga att läror som universism, budd­
hism, hinduism, kristendom och islam är 
mer komplexa än naturfolkens religio­
ner, men komplexitet innebär inte att 
läran är på något vis sannare än de pri­
mitiva, enkla lärorna. Man skulle kunna 
ta vilken tro som helst och göra den så 
komplex, så enormt invecklad, att 
knappast en enda människa skulle kun­
na få grepp om helheten - men inte 
skulle läran bli sannare för det, eller stå 
högre än den enkla tro, som kan ut­
tryckas med orden: Något större finns 
bortom våra sinnen. 

Jag känner många personer, som inte 
ägnar intresse åt religiösa ting, men än­
då kan säga: Jo, det finns nog nånting 
bortom ... Det är ju en enkel tro, primitiv 
så att säga. Men teologen, med väldig 
belästhet i åtskilliga ämnen, kan inte sä­
gas stå högre i betydelsen att han vet 
mer än primitivisten. Ingen vet ! Alla 
tror. Även fysikalisten, som säger sig in­
te tro på någonting alls : Han tror att han 
vet. 

En av mina allra bästa vänner är över­
tygad ateist och säger sig bara tro på det 
bevisliga. Men bevisen är subj ektiva, de 
når honom genom hans sinnen, registre­
ras i hans hjärna. Vad kan han veta om 
verkligheter bortom sinnenas frekvens­
områden? 

Själv tror jag på reinkarnation, efter­
som j ag har något som jag inte kan upp­
fatta som annat än minnen ur tidigare 
liv. Jag vill här hävda att inget är så 
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övertygande för en människa som det 
självupplevda. Vad andra än må fram­
föra som bevis för annat så måste man 
tro på det man minns, det man anser sig 
ha upplevt personligen. Andra må säga 
vad de vill, inklusive att man är galen 
eller ljuger - deras ord blir bara gläfs 
inför det självupplevdas klara strål­
glans. 

Så det finns olika grader av tro, allt­
ifrån den kallt logiska intellektualis­
mens tro till den brännheta emotionella 
tron. Tro är det i samtliga grader och 
enligt hävd måste man nog kalla tron för 
religion när den accepterar att det finns 
mer än vad man kan se, höra, känna, 
lukta och smaka. 

Denis Lindbohm 

HOROSKOP 
M ini-horoskop . . . . . . . .  . 
Udf�rl igt 
personl igt horoskop . . . .  
Progressivt årshoroskop 
Astro-Bladet sendes gratis  

1 7  sv/kr 

46 sv/kr 
46 sv/kr 

Peter S�rensen 
Solgården 1 8 ,  DK-3250 Gi l leleje 

Danmark 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska pal i ­
kanon: 

Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6: -

Buddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 1 9 : -

Övrigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av Nararla Maha Thera 
80 s idor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -
1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

En ny tidskrift 
TEOSOFISKA RÖRELSEN 

• är en ideell  fristående tidskrift som v i l l  belysa: 
• de ol i ka religionernas gemensamma ursprungskäl la 
• den teosofiska l i vsåskådni ngen 
• humoms plats i nom mystike n ,  t e x  zen-buddh ismen , sufi smen etc .  
• sökaodets väg i l ivet 
• varje nummer är tema-i nri ktat och tar upp begrepp som karma, reinkarnation , 

cykler, sjutalet, heal ing, etc . 
• prenumeration för helår (6 nr) kostar 40: - ,  sätts in på postgi ro 444 58 09-9 
• Begär provexemplar 
TeosofJSka Rörelsen, Box 15019 200 31 Malmö, tel 040/93 75 85 

NR . 2} .JULI 8() - AaoMHUII(MT lltt , }9 - 24 etR ,  &Q.- I..DSSAlG liR ,  }Q. -

B l adet d e r  
a nv i ser  
A LT E R NAT I V E  R 

g ra t i s  p r 0 v e e xpl . 

FOLKE TS 0KOT E K  
NYHAVN 38 . 
1051 KBH . K .  
0 1  - 1 Ll  72 71 
G I RO :  3 22 16 36 

( a b . - 6 n r . k r . 60 , - )  

Växtorienterad astrologi 
Jag ställer ditt horoskop och åskåd­
l iggör din inre dynamik och potenti­
al . Enda t personliga besök . Ring 
Jan Romander, 08 -42 61 39.  

HOROSKOP 
Jag tecknar och tol kar d itt personl i ­
g a  rarl ixhoroskop o c h  framtidsho­
roskop . 
Skriv en rad så sänder jag d ig gratis 
information och prisuppgifter. 
Gunnar Larsson 
Box 302 , 9 1 0  24 Obbola 

BABAJIS KRIY A 
YOGA 

• Asaoas - Hatha Yoga 
• Pranajam - Andningstekniker 
• Dhjanam - Meditation 
• Mantras - Befriande frö-ljud 
• Bhakti - Hängivenhet 

Gratis introdu ktionslektioner 
varje mån & fre kl . 1 8 - 20.30 
Grevg. 18 ® Östermal mstorg 

tel . 08/62 34 I l  

Profeten 

Gåvor 
Karl österholm, Falun, 4 : - ,  Oscar Ryd­
berg, Göteborg, 32: -, Stina Block, 
Malmö, 32: - ,  Carl-Erik Landegren, 
Halmstad, 14: -, Sven Palmqvist, Han­
den, 32: -, Sylvi Strömsten, Angered, 
14: - , John Petersen, Svedala, 4: -, Hjal­
mar Kehlman, Farsta, 14 :  - , Johan Öh­
mark, Lövånger, 4 : - ,  Brita Enderlein, 
Malmö, 14 : -, R. E., Alingsås, 180: - , In­
gegärd Johansson, Skärblacka, 4: -, 
Kazzandra, Stockholm, 14 : -. Summa 
kronor 362:00. Hjärtligt tack för värde­
fullt stöd ! 

Red 

Ny tidskrift 
IPPF, Institutet för psykologisk och pa­
rapsykologisk forskning i Göteborg, för­
söker sig på utgivning av en liten tid­
skrift med namnet Parapsyko logi. 
Obrad Doncic och Bertil Nilsson utgör 
redaktionen. Nr l är på 8 A4-sidor och 
nr 2 på 10. 

Det finns brister i den språkliga kvali­
teten, men ett experiment med solros­
frön, som gjorts inom IPPF och redovi­
sas, är intressant. En grupp på fem per­
soner har med tanken försökt få tre 
växter var (3x5 = 15) att bli så stora som 
möjligt, medan man i en annan grupp på 
fem personer har strävat efter att få tre 
solrosor var att bli så små som möjligt, 
eller att fröna inte alls skulle gro. Fröna 
såddes vid samma tidpunkt och plats på 
samma sätt och på lika stort djup i lika­
dan jord. De vattnades lika mycket och 
fick gro och växa under likartade för­
hållanden. Enda skillnaden var att 15 av 
fröna blev föremål för positiva tankar, 
och 15 för negativa. En liten skillnad i 
storleken uppmättes efter 14 dagar. Me­
dellängden för den positiva gruppen 
blev 19 cm och för den negativa 1 5,4 cm. 
(Kanske går det att få ännu större skill­
nad med särskilt utvalda försöksperso­
ner.) 

Adressen till IPPF är S:t Pauligatan 9, 
4 16 60 Göteborg. 

Kontakt 
Dam med stort intresse för filosofi ön­
skar brevväxla med pens. akademiker 
eller likställd, ung till sinnet men med 
erfarenhet och mognad, en verklig vän, 
med förståelse för kvinnofrågor och an­
nat som ligger i tiden. Ej spiritualism 
eller liknande. Jag bor i Sörmland, men 
det är likgiltigt var du bor. Alla brev 
besvaras. Svar till "En ny filosofi" , Sö­
karen f v b. 

* 

K v. beteendevetare (frånskild, hus, ton­
åring, trevligt jobb) intresserad av bl a 
Martinus kosmologi, söker djupare ge­
menskap med man i 50-årsåldern. Svar 
till "Sökare i Småland", Sökaren f v b .  

Jag ä r  e n  tjej som vill h a  en kvinnlig 
brevvän att skriva till. Tycker du om att 
hålla själen såväl som kroppen i "trim" 
så skriv några rader. Ålder 35 - 100. Svar 
till "Brevvänner", Sökaren f.v.b . 

Jag är en tjej på 27 år som aldrig provat 
detta sätt att få kontakt med folk förut. 
Är väl egentligen inte ensam men kän­
ner mig ändå isolerad ibland o. skulle 
gärna ha fler vänner att dela livet med. 
Jag är "frisk" o. intresserad av resor, 
livsfrågor, poesi, konst, matlagning m m 
- jakt och fiske. Arbetar inom vårdyr-

ket. Skriv alla som vill ! Svar till "Fiska­
ren på livets vatten", Sökaren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 40 öre per ord 
+ 4 : - i eftersändningsavgift, dock till­
sammans minst 10 : - .  Moms inräknad. 

Horoskop 
Nativitetshoroskop upprättas och 
tolkas , 200 kronor. Sänd uppgift om 
datum ,  klockslag och plats för fö­
delsen.  
Stefan Stenudd 
Box 3042 
1 36 03 Handen 

A v Sven Rosen 
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Ny bok av Rehns 
efterföljare 

Boris Jungkvist är en av svensk ufologis 
största entusiaster. Hans något själv­
centrerade "ufologiska" verksamhet 
har hittills bl a resulterat i två böcker, 
varav den senaste, B esökare från kos­
mos. De f�ygande tefatens gåta kom nu i 
vår på Zindermans. Sune Stigsjöös för­
lag satsar hårt på att ge ut svensk te­
fatslitteratur och Jungkvist gör knap­
past någon hemlighet av att hans skri­
vande avser att gå i veteranen K Gösta 
Rehns anda och efterföljd. Boris lär f ö 
redan vara i färd med manuset till ett 
tredje UFO-opus ! 

Som anmälare har j ag kanske en viss 
fördel av att vara engagerad i Arkivet 
för UFO-forskning (AFU) ,  en stiftelse 
vars mål är att samla in och dokumente­
ra intemationell UFO-litteratur. Mäng­
der av böcker, konferensrapporter, spe­
cialutgåvor, pressurklipp och tidskrifter 
ackumuleras i AFUs samlingar. Världs­
litteraturen om UFO-fenomenet sväller 
ut i en omfattning som gör det svårt att 
hänga med. En hel del av det som publi­
ceras är både väldokumenterat och se­
riöst. Boris Jungkvist har många ut­
ländska kolleger och en liten j ämförelse 
kan därför vara på sin plats. 

Boris Jungkvists böcker är - liksom 
praktiskt taget all svensk UFO-littera­
tur - a Hmänorienterande, d v s inte in­
riktade på att spegla någon särskild as­
pekt eller något särskil t fall. Med detta 
följer med slavisk nödvändighet en viss 
tjatighet och många upprepningar, som 
blir alltmer irriterande för varj e ny bok. 
Kapitlen om den amerikanska utveck­
lingen är slitna och omtuggade, men på 
det fältet är trots allt B oris en verklig 
expert. 

Boris' vy över "ufologin" har på något 
vis stannat i sent 60-tal eller möjligen 
tidigt 70-tal. Han hävdar (s 256) att "det 
är ingen tvekan om att de flesta ufolo­
ger hyllar teorin att UFOs är rymdfar­
koster från avlägsna världar". Detta må 
vara sant här i Sverige där man inte har 
så stora krav på orientering i ämnet för 
att kunna anamma epitetet "ufolog" åt 
sig själv. Vi är ju, gud bevars - och 
"tack vare" svenska bokförlag ! - av­
stängda från utländska åsikter och un­
dersökningar som pekar i andra rikt­
ningar. Namn som Vallee, Bowen, 
Creighton, Haisell, Fowler, Randles och 
Keel är bara tillfinnandes på bok- och 
tidskriftshyllor hos ett fåtal här i landet 
och att döma av Boris' skrivande är de 
inte författare/undersökare som lämnat 
bestående spår i hans tankebanor. Det 
råkar vara så att samtliga uppräknade 
(plus otaliga andra) på olika sätt visat på 
absurda eller psykiskt betonade ele­
ment i UFO-fenomenet som gör att vi 
verkligen har anledning att vara tvek­
samma till tanken på att vi har att göra 
med "besökare från kosmos".  

Vad gäller UFOs har vare sig den 
"psykiska" falangen eller ET-falangen 
lyckats fånga mig i sitt grepp. Men Boris 
är alldeles klart fångad, trots sin dekla­
ration i slutkapitlet: "Det är naturligtvis 
oerhört viktigt att man närmar sig 
UFO-fenomenet på ett sakligt och för-
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utsättningslöst sätt". Med bästa vilja i 
världen kan j ag inte kalla Boris' fram­
ställning av UFO-fenomenet "förut­
sättningslös", snarare antar den karak­
tären av "hjärntvätt". På sid 162 lärnnar 
författaren något av en ursäkt: "Varför 
komplicera och göra UFO-fenomenet 
mer mystiskt än vad det är? " .  Det skulle 
ju kunna vändas till : "Varför förenkla 
och göra UFO-fenomenet mindre mys­
tiskt än vad det är?" 

Boris' starkaste sida är hans under­
sökningar av svenska fall - i den här 
boken kornmer han med ett par nya, in­
tressanta händelser, liksom i den förra. 
Man undrar dock litet över källorna till 
en del uppgifter; mitt bokexemplar fylls 
av randanmärkningar och frågetecken. 
Var hittade t ex författaren "omkring 
350... autentiska UFO:s" i Sverige år 
1977 (sid 58). När j ag gjorde en statistisk 
studie av publicerade svenska UFO-fall 
(AFUs nyhetsblad nr 14 - 16) kunde jag 
bara hitta 48, i mitt tycke, "möjligen au­
tentiska" händelser från det året. Över­
drifter och påståenden utan klara käll­
hänvisningar är legio i UFO-litteratu­
ren (även böcker från skeptiker som Se­
mitjov) och Boris' bok är inget undan­
tag. Här saknas källor; böcker som hän­
visas till i texten saknas i efterföljande 
bibliografi; källorna är inte så sällan 
enkla tidningsnotiser när det finns be­
tydligt bättre redovisningar som borde 
ha varit tillgängliga då boken skrevs 
(t ex om de berömda "tefatsvraken" i 
påstått amerikanskt förvar). 

Denna min lilla recension (som inte på 
långt när uttömmer mitt förråd av syn­
punkter) utmynnar i en fråga till herrar 
UFO-förläggare: Varför bara satsa på 
denna serie av halvstöpta, allmän­
orienterande svenska manus och en del 
mindre bra utländska verk (typ Johan­
nes von Buttlars "UFO-fenomenet" 
som i höst kommit på B erghs förlag ... ) .  
Varje å r  utges det, internationellt, 
många bra UFO-böcker med nya vink­
lingar på problemet, som verkligen vore 
värda att översättas till svenska. Böck­
er som - från min synvinkel - sam­
mantagna ger en bättre helhetsbild av 

. fenomenet UFO. Jag tänker bl a på föl­
jande titlar: "The UFO handbook" av 
Allan Hendry, "The Andreasson Affair" 
av Ray Fowler, "The seven missing 
hours" av David Haisell samt "The Edge 
of Reality" av J Allen Hynek/Jacques 
Vallee. Vad säger ni, Sune Stigsjöö och 
Sven-Erik Bergh? 

Anders Lilj egren 

Varför naturmedel ? 
1979 blev Nils-Olof Jacobson - tidigare 
i många år flitig skribent i Sökaren -
medicine doktor på en avhandling Na­
turLä kemedel och okonventioneLLa be­
handLingsmetoder, en socialpsykiatrisk 
undersökning av erfarenheter och atti­
tyder hos läkare och allmänhet. (Psyki­
atriska kliniken och socialmedicinska 
institutionen vid Huddinge sjukhus.) 
Allmänhetens intresse för s k naturlä­
kemedel ökade i Sverige under 1970-ta­
let, och Jacobsons syfte med sin inter­
vjuundersökning har varit att få veta 
varför folk använder naturmedel. En 
kort sammanfattning av slutsatserna 

lyder så här: 
"Konsumtion av naturläkemedel 

orsakas enligt denna undersökning inte 
direkt av upplevelser av biverkningar 
av konventionella läkemedel, felbe­
handling eller bristande kontinuitet in­
om den officiella sjukvården. De som 
använder naturläkemedel är i hög ut­
sträckning människor som upplever sig 
sjuka och som har prövat konventionel­
la läkemedel utan önskad effekt. Många 
av dem misstror läkarna och upplever 
att läkama inte lyssnar på dem. På inrå­
dan av anhöriga, bekanta eller massme­
dia prövar de då naturläkemedel, vanli­
gen utan att därför sluta med de kon­
ventionella läkemedlen. De flesta be­
skriver sig nöjda med resultatet av den­
na kombinerade behandling. Kvinnor 
visar mer missnöje än män med den 
officiella sjukvården, särskilt dess psy­
kologiska aspekter, och har ett starkare 
engagemang för naturläkemedel. 

Vid självmedicinering tas naturläke­
medel främst för diffusa och lindriga 
besvär. På läkarordination används vis­
sa medel, särskilt de antroposofiska, 
även vid svårare sjukdomar, och de ses 
då som ett verkligt alternativ till kon­
ventionell behandling. Den antroposo­
fiska behandlingen bygger på en annan 
förklaringsmodell än den som ger struk­
tur åt skolmedicinen." 

Läkare som intervjuats har visat sig 
vara genomgående negativa till natur­
läkemedel och alternativa behandlings­
metoder - utom de j ämförelsevis få 
biologiskt och antroposofiskt inriktade 
läkare som utgjorde en särskild utfrå­
gad grupp. Kiropraktik, akupunktur och 
i viss mån behandling med fasta och ve­
getarisk diet sågs dock med välvilja av 
en slumpvis utvald grupp läkare. 

Man får hoppas att avhandlingen kan 
rikta medicinares uppmärksamhet på 
naturenlig livsföring och naturliga me­
diciner. 

SM 

Patienter 
ör.ian Björkhem, son till John, är reli­
gionspsykolog. Han är en massa annat 
också, som j ag inte kan hålla reda på, 
men bland annat författare till "Männi..: 
skan och verkligheten. Om mystiker i 
'dagens Svenge" .. (Zindermans).  Nu har 
han på bokförlaget Dox, Lund, ut­
gett en berättelsesamling om människor 
på sjukhus. Det är en ganska tunn bok, 
men detta är inget fel. Vården och män­
niskan heter den och titeln får en att 
tänka på en normalprosaframställning 
där den moderna sjukvården torrt och 
sakligt diskuteras. Men det Örj an skri­
vit är snarare mycket fina noveller, med 
verklighetsgrund. Han berättar, i varm 
medkänsla, om patienter på sjukhus, 
flera av dem dör. Boken handlar mycket 
om den svåra sjukdornens och döendets 
tragik. De sista orden i författarens in­
ledning är "skrämseln och ensamhe­
ten", och de beskriver väl den atmosfär 
han tecknar i den lilla "skissamlingen", 
vilken i verkligheten är en mycket läs­
värd samling noveller. 

SM 

Människan i det 
kosmiska kraftspelet 

I min barndorn läste jag hos den då så 
populäre engelske författaren kapten 
Marryat en historia om en pråmskep­
parhustru som plötsligt utan synbar 
orsak fattade eld och brann upp. Den 
gode Marryats förklaring till händelsen 
var att gumman söp för mycket och var 
så full av sprit att det bara behövdes en 
liten eldgnista för att sätta eld på henne. 
Emellertid har det i alla tider cirkulerat 
historier om sj ä lvantändning, och ordet 
finns också i en del äldre konversations­
lexikon, dock med tillägget att fenome­
net inte är vetenskapligt verifierat. Men 
i dessa dagar, då vi översvämmas av 
rapporter om gåtfulla företeelser, dyker 
även självantändningen upp i seriöst 
sammanhang. I sin bok Kosmiska kraf­
ter och hur de påverkar oss (Berghs för­
lag) hävdar författarna Guy Lyan Play­
fair och Scott Hill att det oftare än vi är 
medvetna om inträffar att människor 
plötsligt drabbas av självantändning 
och förvandlas till en askhög. Det finns, 
säger de, en imponerande samling be­
lägg för denna minst sagt underliga ma­
nifestation, och polisarkiven rymmer 
fotografiska bevis som får åskådaren 
att rysa. Ett känt och i litteraturen dis­
kuterat fall är följande. Den 7 april 1 938 
brändes tre människor till döds nästan 
samtidigt utan att man någonsin kunnat 
fastställa orsaken. En av dem var en 
lastbilsförare i närheten av Chester i 
England, en annan var en bilförare nära 
Nijmegen i Holland, och den tredj e var 
rorsman på ett fartyg utanför den ir­
ländska sydkusten. Ännu en egendom­
lighet är att om man på kartan förbinder 
de tre platserna med varandra med en 
rät linje, så bildas en likbent triangel 
med en toppvinkel på 120 grader. För­
fattarna gör följande kommentar som 
jag inte är obenägen att instämrna i: 
"Med hänsyn till att fenomenet är så 
ovanligt är det förhållandet att tre så­
dana ägde rum samtidigt, med två på 
samma avstånd från det tredj e, så an­
märkningsvärt att sannolikheten för att 
det var fråga om en slump antar ofatt­
bart små dimensioner." 

Nu skall det i sanningens namn erkän­
nas att det här med självantändning är 
det kanske mest bisarra exemplet på 
mer eller mindre ouppklarade fenomen 
som Playfair och Hill har att komma 
med. I sin välspäckade bok diskuterar 
de frågor som: Hur mycket av vårt liv är 
förutbestämt genom de kosmiska kraf­
terna? På vilket sätt påverkar solfläck­
arna vårt sätt att rösta? Varför före­
kornmer det fler självmord i april och 
maj än under andra tider på året? Kan 
väderleken manipuleras för militära 
syften? Finns det astrologiska metoder 
för födelsekontroll? Vad hände egentli­
gen med kosmonauterna ombord på 
Soyuz XI? Vad kan det finnas för sarn­
band mellan Jupiter och Uranus positio­
ner och jordbävningar? Mycket, mycket 
annat förs på tal - boken är en verita­
bel liten encyklopedi över frågor och 
problem som hittills föga uppmärksam­
mats av den officiella vetenskapen men 
som - det måste man hålla med förfat-

Var alltid villig att lära 
att acceptera det som är nytt;  

Vänd dig inte ifrån det, förkasta det inte 
för att du inte kan förstå det. 

Öppna dig 
och låt det nya uppenbara sig 
och var villig att gå det till mötes. 

Att vända ryggen till leder ingen vart 
du kan inte växa och utveckla dig om ditt sinne förblir stängt. 

Allting i livet har två sidor; 
lär dig att vara vidsynt, 
försök se en sak från båda sidor. 

Dömen icke, på det att ni icke må bliva dömda ; 
fördörnen icke, på det att ni icke må bliva fördömda. 

Lär dig att kunna lyssna på andra. 
Alla tycker om den som kan lyssna. 
Om du inte ger dig tid att lyssna på vad någon har att säga 
kan du inte alls vara honom till hjälp. 

Du kommer att märka att om du inte begriper en ny sanning 
med din tankeförmåga 
så kan du sitta helt stilla 
och höj a ditt medvetande 

då blir det möjligt för dig att få kontakt med 
det oändliga, universella medvetandet 
bli ett med det, 
med Mig, 

och du kommer att kunna se och förstå allting. 

Ur "Footprints on the Path" av EiLeen Caddy 
Övers. Maria A d kinson. IZl. CharLes A d kinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 

tarna om - är av stor betydelse för vår 
kunskap om människan och hennes 
ställning i det kosmiska kraftspelet. Det 
gäller att lära oss förstå de krafter som 
verkar, så att de kan fås att arbeta för 
oss och inte emot oss. Vi kan exempelvis 
söka återupptäcka den gamla kunskap 
som ligger bakom slagrutan, akupunk­
turen och den viljemässiga kontroll av 
kropp och själ som vi nu betecknar som 
biofeedback 

Under inga omständigheter kan bo­
ken avfärdas som "sensationsjournali­
stik". Hill är amerikan och arbetar som 
forskare i biofysik vid Köpenhamns 
universitet, Playfair är vetenskaps-

journalist med gott renomme. Deras 
spännande reportage från en för de 
flesta okänd värld är synnerligen väl 
underbyggt: boken avslutas med en 
källförteckning på hela 27 sidor som 
tillåter varj e läsare att titta författarna 
i korten och företa självstudier på de 
områden som kan locka honom. Det är 
här väl att märka inte fråga om " my­
stik" eller "ockultism" av något slag, ut­
an det rör sig hela tiden om fenomen 
som väl förefaller oss gåtfulla men som i 
princip bör vara tillgängliga för veten­
skaplig forskning. 

Gustaf Lundgren 
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VETA - ETT SVÅRT ORD 

Veta är ett svårt ord, svårt att 
handskas med på rätt sätt, lätt att 
missbruka, lätt att ta till för att un­
derstryka en egen mening. V e ta är 
ett exklusivt ord. Det innehåller 
krav på absoluthet och slutgiltig­
het. Veta är ett avgörande ord. D et 
är sanningsordet. Att oriktigt bruka 
det innebär lögn. Att låta icke-ve­
tande framstå som vetande är att 
kläda osanning i sanningens kläder. 

Veta är svårt. Det är lätt att tro 
sig veta, tro sig ha räknat med allt 
och funnit vetandet - fast fler fak­
torer kan finnas, som man ej beak­
tat och som gör tankarna osäkra, så 
att man inte vet om de är sanna. 

Det vi vet, är sant. Det vi inte vet 
är kanske inte sant. Men vad vet vi? 
Vetande kräver bevis. Ett b evis in­
nebär att någon alternativ slutsats 
inte finns. 

Det är lätt att missförstå karak­
tären av begreppet veta, att inte in­
se hur svårt veta är. 

En människa är blott en prick i 
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alltet. Vad tror hon sig veta? Vad 
inbillar hon sig kunna räkna ut med 
sin mini-h j ärna i makro-kosmos? 
Hur tror hon sig kunna famna uni­
versum och förstå dess struktur och 
mening? 

Knappast någonting är ofrån­
komligt sant. Närmast allting kan 
ifrågasättas eller förnekas. 

Profeterna, budbärarna, teolo­
gerna har väl trott sig veta. De har 
missförstått begreppet veta, och 
detta är deras avgörande fel. Veta 
är inte subtila spekulationer, inte 
en inre visshet, inte att kunna läsa 
vissa auktoriteter innantill . 

Det är bäst att vara försiktig med 
ordet veta . Är man det, så stryker 
religionerna förstås med, åtminsto­
ne de dogmatiska. Men, om vi har 
någon självaktning kvar, vad nytta 
har vi av dogmer om det ovetbara? 

Vi tror på Gud Fader allsmäktig, 
himmelens och j ordens skapare . . .  
osv. 

Om vi i stället skulle formulera 

PRENUMERATIONSPRISER 
Helår ( 10 nr) 68 : - .  
Halvår 36: - .  

Annonspriser (moms tillkommer) : 
Helsida 700: - ,  halvsida 450: - ,  småan­
nonser 15 : - per spalt-cm men minst 
45: - .  

INNEHÅLL: 
Maria Adki nson : 
Meditation i Rättvik 2 

Rune E. A. Johansson : 
.Nirvana och vår tid 6 

Asa Freij : 
Harry Lindquist, positivitetsprofet 10  

Sten Rodh e :  
Hjalmar Ekström 13 

icke-vetandets bekännelse : 
Vi vet ingenting om den yttersta 

verkligheten eller livets djupare 
sammanhang eller betydelse. Men 
vi menar att det kan finnas en tän­
kande, viljande, skapande makt 
som håller världen i sin hand. Vi vill 
tro på en god mening med allt och 
med vårt individuella liv och att go­
da gärningar räknas som förtj äns­
ter. Vi vill tro att det är rätt att inte 
hävda våra egna begär på andras 
bekostnad utan verka för allas väl. 
Vi vill tro att godhet och kärlek är 
eviga, sanna begrepp och att 
Någon eller Något f inns som över­
vakar världen och bekymrar sig 
om den och oss. Fastän vi inte 
vet om någon Gud, tror vi att det 
kan finnas en världens Själ, som är 
alltets väsen och att våra individu­
ella själar är delar därav. 

Men veta är svårt . Bäst är att an­
vända det ordet försiktigt. 

SM 
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Ny inlärningsmetod 18 

Per Sellmann : 
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Adrian Parker: 
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skap 24 
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Dr Sage och den eviga ungdomens hem­
lighet 34 


